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3HUXWXVDQ�.HWXD�3HJDZDL�(NVHNXWLI

.HSDGD�VHPXD�SHPHJDQJ�SROLVL�\DQJ�GLKDUJDL�

8QWXN PHPEHQGXQJ WHNDQDQ LQIODVL \DQJ PHQLQJNDW� 5L]DE 3HUVHNXWXDQ $PHULND 6\DULNDW �$6� PHQDLNNDQ NDGDU VHMXPODK � NDOL
GDODP WDKXQ NHZDQJDQ NDPL� .HQDLNDQ NDGDU IDHGDK WHUVHEXW WHODK PHPEXDKNDQ KDVLO� PHPEHQGXQJ LQIODVL $6 GDULSDGD ����
SDGD -XODL ���� NHSDGD ���� SDGD -XQ ����� 0HVNLSXQ GHPLNLDQ� LD EXNDQODK WDQSD VHEDUDQJ PDVDODK� .HQDLNDQ SDQWDV GDODP
NDGDU IDHGDK WHODK PHQ\HEDENDQ NHJDJDODQ WHUEHVDU EDQN $6 VHMDN NULVLV NHZDQJDQ JOREDO \DQJ EHUODNX OHELK GDULSDGD VHGHNDG
\DQJ ODOX� 6LOLFRQ 9DOOH\ %DQN EHUGHSDQ GHQJDQ SHQJHOXDUDQ EHVDU�EHVDUDQ GDULSDGD SHQGHSRVLW \DQJ PHQJDNLEDWNDQ FDPSXU
WDQJDQ GDULSDGD SHQJDZDO VHOLD $6 XQWXN PHQJDPELO DOLK NDZDODQ� 6XVXODQ GDULSDGD LWX� 6LJQDWXUH %DQN GLWXWXS� )LUVW 5HSXEOLF
%DQN�GLVHODPDWNDQ��GDQ�8%6�PHQJDPELO�DOLK�&UHGLW�6XLVVH�

.DPL PHPXODNDQ WDKXQ NHZDQJDQ GHQJDQ OHELK UDQFDN VXVXODQ SHPEXNDDQ VHPXOD HNRQRPL JOREDO VHOHSDV VHNDWDQ SHUJHUDNDQ
&29,'���� .DGDU YDNVLQDVL \DQJ OHELK WLQJJL GDQ SHPEXNDDQ VHPXOD VHPSDGDQ PHPXOLKNDQ SHUMDODQDQ XGDUD JOREDO ZDODXSXQ
SDGD WDKDS \DQJ OHELK UHQGDK EHUEDQGLQJ VHEHOXP &29,'���� 'L 0DOD\VLD� NLWD PHQ\DNVLNDQ ODQJNDK�ODQJNDK &29,'���
GLORQJJDUNDQ VHFDUD EHUDQVXU�DQVXU VHSHUWL WHPSRK NXDUDQWLQ \DQJ OHELK SHQGHN� SHQJLPEDVDQ NRG 45 0\6HMDKWHUD WLGDN ODJL
GLZDMLENDQ� GDQ VHOHSDV LWX� SHQDULNDQ EDOLN VHPXD VHNDWDQ SHUMDODQDQ� &KLQD� \DQJ PHUXSDNDQ DQWDUD QHJDUD WHUDNKLU \DQJ GLEXND
VHPXOD��WXUXW�PHQDULN�EDOLN�GDVDU�VLIDU�&29,'�SDGD�SHQJKXMXQJ������

'DUL VHJL JHRSROLWLN� NRQIOLN 8NUDLQH�5XVLD PDVLK PHQMDGL WXPSXDQ� 3HQFHURERKDQ 5XVLD GL 8NUDLQH EHUWDPEDK EXUXN VHSDQMDQJ
WDKXQ NHZDQJDQ� \DQJ PHQ\HEDENDQ VHNDWDQ GLNHQDNDQ NH DWDV 5XVLD� 6HNDWDQ XWDPD \DQJ GLODNVDQDNDQ DGDODK GHQJDQ
PHPEHNXNDQ DVHW EDQN SXVDW 5XVLD� GDQ PHQHWDSNDQ KDG KDUJD NH DWDV MXDODQ PLQ\DN DQWDUDEDQJVD 5XVLD� 7LQGDNDQ EHEHUDSD
QHJDUD SHQJHOXDU PLQ\DN XWDPD PHQJXUDQJNDQ SHQJHOXDUDQ WHODK PHQJHNDONDQ KDUJD PLQ\DN PHQWDK %UHQW SDGD SDUDV \DQJ
WLQJJL PHOHELKL 86����WRQJ GDODP WHPSRK WHUVHEXW� \DQJ PHPDQIDDWNDQ 0DOD\VLD NHUDQD KDVLO PLQ\DN PHQ\XPEDQJ GHQJDQ
NHWDUD�NHSDGD�EDMHW�QHJDUD�

:DODX DSD SXQ \DQJ WHODK EHUODNX GL DWDV� SHQGHNDWDQ NDPL GDODP +/$ DGDODK XQWXN PHQJDPELO NHVHPSDWDQ NH DWDV NHVXNDUDQ
XQWXN PHOHWDNNDQ GLUL NDPL SDGD NHGXGXNDQ \DQJ OHELK PDQWDS SDGD PDVD KDGDSDQ� 2OHK LWX� NDPL EHUVHGLD XQWXN EHUGHSDQ
GHQJDQ DSD�DSD WHPSRK \DQJ PHQFDEDU GDQ NHMDWXKDQ SDVDUDQ XQWXN PHQLQJNDWNDQ GDQ PHPELQD SRUWIROLR NDPL XQWXN MDQJND
OHELK SDQMDQJ� 6WUDWHJL LQL PHPDVWLNDQ SUHVWDVL NDPL \DQJ OHELK EDLN GDODP MDQJND SDQMDQJ GDQ PHQ\RNRQJ NRPLWPHQ NDPL XQWXN
PHPEDQWX�DQGD�PHQFDSDL�PDWODPDW�NHZDQJDQ�DQGD�

6HNDOL ODJL� GHQJDQ VXNDFLWDQ\D NDPL PHPEHQWDQJNDQ NHSDGD DQGD /DSRUDQ 7DKXQDQ 'DQD %HUNDLWDQ 3HODEXUDQ +/$ EDJL WDKXQ
NHZDQJDQ EHUDNKLU �� -XQ ���� �)<������ 3DGD SHUPXODDQ )<����� NDPL PDVLK ODJL EHUJHOXW GHQJDQ SHUDOLKDQ NHOXDU GDULSDGD
VHNDWDQ�SHUJHUDNDQ�&29,'�����NHWHJDQJDQ�JHRSROLWLN��LQIODVL�\DQJ�PHPXQFDN�GDQ�NDGDU�IDHGDK�\DQJ�OHELK�WLQJJL�

'L 0DOD\VLD� LQIODVL JOREDO \DQJ PHPXQFDN PHPSXQ\DL NHVDQ OLPSDKDQ NH DWDV LQIODVL GDODP QHJDUD \DQJ PHQ\HEDENDQ %DQN
1HJDUD PHQJDPELO WLQGDNDQ PHQDLNNDQ NDGDU IDHGDK� 2OHK VHEDE NXDQWXP NHQDLNDQ NDGDU IDHGDK DGDODK OHELK NHFLO EHUEDQGLQJ
GHQJDQ $6� 5LQJJLW 0DOD\VLD PHQJDODPL NHPHURVRWDQ GDODP WDKXQ NHZDQJDQ� 0DOD\VLD MXJD WHODK PHQJDGDNDQ 3LOLKDQ UD\D
8PXP NH��� �*(��� GHQJDQ SHODQWLNDQ $QZDU ,EUDKLP VHEDJDL 3HUGDQD 0HQWHUL \DQJ NH��� GDQ SHPEHQWXNDQ ³NHUDMDDQ
SHUSDGXDQ´� %HULNXWDQ GDULSDGD LWX� EDMHW 0DOD\VLD ���� WHODK GLEHQWDQJNDQ VHPXOD SDGD )HEUXDUL ����� 3DGD PDVD KDGDSDQ�
VHFDUD�XPXPQ\D�SDVDUDQ�RSWLPLV�WHUKDGDS�HNRQRPL�SDVFD�SHPEXNDDQ�VHPXOD�GDQ�SHPEHQWXNDQ�NHUDMDDQ�EDKDUX�
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3HQJDUDK�8UXVDQ�.XPSXODQ�.HWXD�3HJDZDL�(NVHNXWLI

$NKLUQ\D� NDPL GL +/$ LQJLQ PHUDNDPNDQ XFDSDQ WHULPD NDVLK NHSDGD DQGD DWDV VRNRQJDQ GDQ NHSHUFD\DDQ DQGD \DQJ
EHUWHUXVDQ \DQJ WHODK PHPSHUNDVDNDQ NDPL XQWXN PHQMDGL VDODK VDWX V\DULNDW LQVXUDQV KD\DW WHUEHVDU GL 0DOD\VLD� PHPHQDQJL
EHUELODQJ DQXJHUDK DQWDUDEDQJVD� LDLWX NDWHJRUL ,QVXUWHFK ± ,QVXUDQV +D\DW ROHK $QXJHUDK .HFHPHUODQJDQ 7HNQRORJL 0DOD\VLD
����� 3HQDQJJXQJ ,QVXUDQV 'DODP 1HJHUL ± 0DOD\VLD ROHK $QXJHUDK ,QVXUDQV 3HUEDQNDQ GDQ .HZDQJDQ $VLD XQWXN WXMXK NDOL
EHUWXUXWDQ DQWDUD ���������� 6\DULNDW ,QVXUDQV +D\DW 7HUEDLN ± 0DOD\VLD ROHK $QXJHUDK .HZDQJDQ $QWDUDEDQJVD XQWXN OLPD
NDOL DQWDUD ���������� ���� GDQ ����� GDQ 6\DULNDW ,QVXUDQV +D\DW 7HUEDLN ± 0DOD\VLD ROHK $QXJHUDK .HZDQJDQ $QWDUDEDQJVD
����� .DPL WLGDN PXQJNLQ GDSDW PHQFDSDL SHQJLNWLUDIDQ LQL WDQSD SHPHJDQJ SROLVL NDPL \DQJ VHWLD GDQ NDPL EHUKDUDS DNDQ WHUXV
PHQHULPD�NHLVWLPHZDDQ�XQWXN�PHQ\HGLDNDQ�SHUOLQGXQJDQ�\DQJ�VHZDMDUQ\D�SDGD�VHWLDS�SHULQJNDW�KLGXS�DQGD�

3HUXWXVDQ�.HWXD�3HJDZDL�(NVHNXWLI

6HEDJDL NHVLPSXODQQ\D� NDPL LQJLQ PHQ\DPSDLNDQ SHQJKDUJDDQ VHWXOXV LNKODV NDPL VHNDOL ODJL NHSDGD DQGD NHUDQD WHUXV
PHPSHUFD\DL +/$ GDQ PHPLOLK NDPL VHEDJDL SHQJLQVXUDQV SLOLKDQ DQGD� .DPL DNDQ VHQWLDVD EHUXVDKD XQWXN PHQLQJNDWNDQ
VWDQGDUG NHFHPHUODQJDQ NDPL� PHQXQMXNNDQ NRPLWPHQ NDPL \DQJ WLGDN EHUEHODK EDJL XQWXN PHQ\DPSDLNDQ SHUDQFDQJDQ�
SHQ\HOHVDLDQ�SHUOLQGXQJDQ�GDQ�SHUNKLGPDWDQ�NHZDQJDQ�\DQJ�WHUEDLN�XQWXN�DQGD�
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2EMHNWLI�+/$�9HQWXUH�'DQD�3XWUD�DGDODK�XQWXN�PHQFDSDL�SHUWXPEXKDQ�PRGDO�GDODP�MDQJND�VHGHUKDQD�KLQJJD�SDQMDQJ�

2EMHNWLI 'DQD +/$ 9HQWXUH ,QFRPH DGDODK XQWXN PHPDVWLNDQ VHEDLN�VHEDLN SULQVLSDO VHQWLDVD VHODPDW GL VDPSLQJ PHPSHUROHK
SHQGDSDWDQ WHWDS GHQJDQ PHODEXU GDODP LQVWUXPHQ SHQGDSDWDQ WHWDS� 3XODQJDQ DGDODK VHWDQGLQJ GHQJDQ NDGDU IDHGDK VHPDVD�
GDQ�VHKXEXQJDQQ\D�ULVLNR��DGDODK�OHELK�UHQGDK�GDULSDGD�SHODEXUDQ�HNXLWL�

'DQD LQL PHPEHUL WXPSXDQ NHSDGD VDKDP SHUWXPEXKDQ \DQJ WHUVHQDUDL GL %XUVD 0DOD\VLD GDQ�DWDX GL PDQD�PDQD EXUVD VDKDP
DVLQJ�\DQJ�EHUSRWHQVL�XQWXN�PHPEHUL�SHQLQJNDWDQ�PRGDO�\DQJ�OHELK�WLQJJL�

2EMHNWLI 'DQD +/$ 9HQWXUH *URZWK DGDODK XQWXN PHQFDSDL SXODQJDQ \DQJ OHELK WLQJJL GDULSDGD SDVDUDQ VDKDP XPXP GHQJDQ
PHODEXU�GDODP�VDKDP�SHUWXPEXKDQ�\DQJ�EHUSRWHQVL�XQWXN�PHQMDQD�SXODQJDQ�OHELK�WLQJJL�

2EMHNWLI 'DQD +/$ 9HQWXUH %OXH &KLS DGDODK XQWXN PHQFDSDL SXODQJDQ \DQJ VHWDQGLQJ GHQJDQ SDVDUDQ VDKDP XPXP GHQJDQ
PHQJDPELO ULVLNR SXUDWD� GHQJDQ WXPSXDQ NHSDGD �VDKDP PHZDK� \DQJ GLSHUPRGDONDQ GHQJDQ EDLN VHUWD PHPSXQ\DL NHZDQJDQ
NXNXK�XQWXN�PHQFDSDL�NHVHLPEDQJDQ�SHQLQJNDWDQ�PRGDO�GDQ�SHQGDSDWDQ�GLYLGHQ�

'DQD LQL PHPEHUL WXPSXDQ NHSDGD VHNXULWL SHQGDSDWDQ WHWDS GDQ LQVWUXPHQ SDVDUDQ ZDQJ� GHQJDQ SHQDQGD DUDV GLOHWDNNDQ SDGD
NDGDU�GHSRVLW�WHWDS���EXODQ�0D\EDQN��'DQD�LQL�VHVXDL�XQWXN�SHODEXU�\DQJ�PHPSXQ\DL�SURILO�ULVLNR�UHQGDK�KLQJJD�VHGHUKDQD�

2EMHNWLI��6WUDWHJL�	�3HQGHNDWDQ�'DQD

'DQD LQL PHPEROHKNDQ SHQ\HUWDDQ GDODP SDVDUDQ VDKDP WDQSD PHQJDPELO ULVLNR EHUOHELKDQ GHQJDQ PHPEHUL WXPSXDQ NHSDGD
�VDKDP PHZDK� \DQJ NXNXK VHFDUD IXQGDPHQWDO \DQJ WHUVHQDUDL GL %XUVD 0DOD\VLD GDQ�DWDX GL PDQD�PDQD EXUVD VDKDP DVLQJ�
'DQD LQL VHVXDL XQWXN SHODEXU \DQJ PHPSXQ\DL WROHUDQVL ULVLNR VHGHUKDQD GDQ PHQMDQJNDNDQ SXODQJDQ \DQJ VHWDQGLQJ GHQJDQ
SDVDUDQ�VHSHUWL�\DQJ�GLZDNLOL�ROHK�,QGHNV�.RPSRVLW�.XDOD�/XPSXU�)76(�%XUVD�0DOD\VLD��)%0�./&,��

'DQD�LQL�PHODEXU�GDODP�VHNXULWL�GDQ�LQVWUXPHQ�SDVDUDQ�ZDQJ�\DQJ�SDWXK�6\DULDK�

����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����
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'DQD LQL DNDQ GLXUXV VHFDUD DNWLI� EHUWXNDU JDQWL GL DQWDUD VHNWRU \DQJ GLDQJJDS DNDQ PHUDLK PDQIDDW SDOLQJ WLQJJL SDGD PDQD�
PDQD PDVD WHUWHQWX� GDQ DNDQ WHUGLUL GDULSDGD EHEHUDSD 6HNWRU 7HUDV GDQ 6HNWRU 3HUGDJDQJDQ�7XNDU *DQWL \DQJ DNDQ EHUEH]D�
EH]D EHUJDQWXQJ NHSDGD VXDVDQD SDVDUDQ VHPDVD� 6WUDWHJL LQL DGDODK XQWXN PHQJHQDO SDVWL WHPD GDODP IDVD DZDO XQWXN
PHPSHUPRGDONDQ SHUWXPEXKDQQ\D� 'DQD LQL VHVXDL XQWXN SHODEXU DJUHVLI \DQJ VDQJJXS PHQJDPELO ULVLNR OHELK WLQJJL GDQ LQJLQ
PHQGDSDWNDQ�SXODQJDQ�\DQJ�OHELK�WLQJJL�GDULSDGD�SRUWIROLR�SHOEDJDL�GHQJDQ�SHOXDQJ�SHODEXUDQ�EHUWHPD�

2EMHNWLI 'DQD +/$ 0DQDJHG 9HQWXUH DGDODK XQWXN PHPEHUL SHODEXU SURVSHN SHQLQJNDWDQ QLODL PRGDO MDQJND SDQMDQJ PHQHUXVL
NHSHOEDJDLDQ GDODP SHOEDJDL LQVWUXPHQ PRGDO WHUPDVXN HNXLWL� VHNXULWL NHUDMDDQ� VHNXULWL KXWDQJ VZDVWD� LQVWUXPHQ SDVDUDQ ZDQJ
GDQ DVHW DVLQJ VHUWD GHULYDWLI� 'DQD LQL EHUWXMXDQ XQWXN PHQJDWDVL SUHVWDVL SHQDQGD DUDV \DQJ PHUDQJNXPL ,QGHNV .RPSRVLW .XDOD
/XPSXU�)76(�%XUVD�0DOD\VLD��)%0�./&,��GDQ�NDGDU�GHSRVLW�WHWDS����EXODQ�0D\EDQN�GDODP�QLVEDK�������

2EMHNWLI 'DQD +/$ 9HQWXUH *OREDO DGDODK XQWXN PHPEHULNDQ SDUD SHODEXU SHUWXPEXKDQ PDQWDS GDQ SXODQJDQ SHQGDSDWDQ
NRQVLVWHQ�GDODP�MDQJND�VHGHUKDQD�KLQJJD�MDQJND�SDQMDQJ�GHQJDQ�PHODEXU�NH�GDODP�HNXLWL�JOREDO�

2EMHNWLI 'DQD +/$ 9HQWXUH )OH[L DGDODK XQWXN PHPEHULNDQ SHOXDQJ NHSDGD SDUD SHODEXU PHQLNPDWL SHQLQJNDWDQ QLODL PRGDO
MDQJND�VHGHUKDQD�KLQJJD�SDQMDQJ�GDULSDGD�WHPD�VHNWRU�GDQ�SHODEXUDQ�VHPDVD�GL�SDVDUDQ�HNXLWL�0DOD\VLD�

2EMHNWLI��6WUDWHJL�	�3HQGHNDWDQ�'DQD

'DQD LQL GLUDQJND XQWXN PHPEHULNDQ SHODEXU SHUOLQGXQJDQ SULQVLSDO GDQ NHXQWXQJDQ GLSHUWLQJNDWNDQ PHODOXL SHODEXUDQ \DQJ
VLVWHPDWLN GDODP VWUDWHJL MXDO EHOL EHUELODQJ DVHW �HNXLWL� PDWD ZDQJ� IDHGDK� NRPRGLWL� KDUWD� VWUDWHJL GDQD OLQGXQJ QLODL� \DQJ
WHUSHOEDJDL�VHFDUD�JOREDO�

6WUDWHJL SHODEXUDQ XWDPD GLODNVDQDNDQ PHODOXL PHWRGRORJL SHQJRSWLPXPDQ SRUWIROLR� 'DQD LDODK GDQD WHUEXND GHQJDQ WDULNK
PDWDQJ GLWHWDSNDQ� 3HODNVDQDDQ SHODEXUDQ GLFDSDL PHODOXL ,QVWUXPHQ 'HSRVLW %ROHK 1LDJD .DGDU 7HUDSXQJ �)51,'� \DQJ
GLNHOXDUNDQ ROHK &,0% %DQN %HUKDG� %DJL )51,' LQL� SULQVLSDO GLOLQGXQJL SDGD WHPSRK PDWDQJ ROHK &,0% %DQN� )51,' VHFDUD
GLQDPLN PHQ\HVXDLNDQ SHQGHGDKDQQ\D NHSDGD VWUDWHJL� VHSHUWL PHQJXUDQJNDQ SHQGHGDKDQ DSDELOD VWUDWHJL LWX PHPSXQ\DL
SUHVWDVL�QHJDWLI�GDQ�PHQLQJNDWNDQ�SHQGHGDKDQ�DSDELOD�LD�PHPSXQ\DL�SUHVWDVL�SRVLWLI�

'DQD LQL DNDQ PHODEXU GDODP NHGXD�GXD SDVDUDQ SHQGDSDWDQ WHWDS GDQ SDVDUDQ HNXLWL GHQJDQ SHQDQGD DUDV GLOHWDNNDQ SDGD
,QGHNV .RPSRVLW .XDOD /XPSXU )76( %XUVD 0DOD\VLD �)%0 ./&,� GDQ NDGDU GHSRVLW WHWDS ���EXODQ 0D\EDQN GDODP NDGDU \DQJ
VDPD��'DQD�LQL�VHVXDL�XQWXN�SHODEXU�\DQJ�EHUVHGLD�PHQJDPELO�ULVLNR�VHGHUKDQD�

'DQD LQL SDGD PXODQ\D DNDQ PHODEXU WHWDSL WLGDN WHUKDG GDODP 'DQD +RQJ /HRQJ $VLD�3DVLILF 'LYLGHQ GDQ 'DQD +RQJ /HRQJ
6WUDWHJLF \DQJ PHQJJXQDNDQ HNXLWL� SHQGDSDWDQ WHWDS GDQ LQVWUXPHQ SDVDUDQ ZDQJ VHEDJDL DVHW SHQGDVDU� 'DQD LQL DNDQ
EHUXVDKD XQWXN PHPSHOEDJDLNDQ SHODEXUDQQ\D VHFDUD JHRJUDIL GDQ PHQJLNXW NHODV DVHW LDLWX HNXLWL JOREDO V\DULNDW�V\DULNDW \DQJ
WHUOLEDW GDODP SHQJHNVWUDNDQ� SHPSURVHVDQ� SHQJDQJNXWDQ GDQ SHQJHGDUDQ VXPEHU DVOL� HNXLWL KDVLO GLYLGHQ \DQJ WLQJJL GL UDQWDX
$VLD�3DVLILN��WLGDN�WHUPDVXN�-HSXQ���HNXLWL�JOREDO�GDQ�DWDX�HNXLWL�WHPSDWDQ�
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6WUDWHJL LQL DGDODK XQWXN PHQ\HGLDNDQ SHOXDQJ NHSDGD SDUD SHODEXU PDPSX XQWXN PHODEXU GDODP SRUWIROLR SHODEXUDQ WHUSHOEDJDL
GHQJDQ JDEXQJDQ HNXLWL GDQ LQVWUXPHQ SHQGDSDWDQ WHWDS� 'DQD DNDQ PHODEXU WHUXWDPDQ\D GDODP LQVWUXPHQ SHQGDSDWDQ WHWDS
VHSHUWL ERQ� LQVWUXPHQ SDVDUDQ ZDQJ� UHSR GDQ GHSRVLW GHQJDQ LQVWLWXVL NHZDQJDQ \DQJ PHQ\HGLDNDQ SHQGDSDWDQ WHWDS VHUWD
VDKDP KDVLO GLYLGHQ WLQJJL XQWXN PHQLQJNDWNDQ SXODQJDQ GDQD� .HSXWXVDQ SHUXQWXNDQ DVHW DQWDUD LQVWUXPHQ SHQGDSDWDQ WHWDS GDQ
HNXLWL GLWHQWXNDQ VHOHSDV PHPSHUWLPEDQJNDQ SURVSHN SDVDUDQ SHQGDSDWDQ WHWDS GDQ HNXLWL GDODP MDQJND VHGHUKDQD KLQJJD
SDQMDQJ� 3DGD PXODQ\D GDQD DNDQ PHODEXU GHQJDQ GLVDVDUNDQ GDODP 'DQD $IILQ +ZDQJ 6HOHFW ,QFRPH �'DQD 6DVDUDQ�� GHQJDQ
SLOLKDQ XQWXN PHQLQJNDWNDQ ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD $IILQ +ZDQJ 6HOHFW ,QFRPH GHQJDQ GDQD ODLQ SDGD PDVD DNDQ
GDWDQJ��'DQD�6DVDUDQ�DNDQ�PHODEXU�WHUXWDPDQ\D�GL�$VLD�3DVLILN�WLGDN�WHUPDVXN�V\DULNDW�-HSXQ�

2EMHNWLI XWDPD GDQD DGDODK XQWXN PHPEHULNDQ SDUD SHODEXU SHUWXPEXKDQ PRGDO MDQJND SDQMDQJ \DQJ PDQWDS SDGD ULVLNR \DQJ
VHGHUKDQD�

6WUDWHJL GDQD DGDODK XQWXN PHQ\HGLDNDQ SHODEXU DNVHV NHSDGD SHOEDJDL SRUWIROLR VDKDP SHUWXPEXKDQ \DQJ WHUVHQDUDL GL %XUVD
0DOD\VLD GDQ�DWDX GL PDQD�PDQD EXUVD VDKDP DVLQJ \DQJ EHUSRWHQVL PHQDZDUNDQ NHQDLNDQ PRGDO SDGD ULVLNR VHGHUKDQD� 'DQD
LQL EROHK GLVHUWDNDQ GDODP VNLP SHODEXUDQ NROHNWLI \DQJ PHPHQXKL REMHNWLI GDQD� 3DGD SHUPXODDQ� +/6*) DNDQ PHODEXU GHQJDQ
PHQ\HUWDL 'DQD .HQDQJD *URZWK �'DQD 6DVDUDQ� GHQJDQ SLOLKDQ XQWXN PHQDPEDK ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD
6DVDUDQ SDGD PDVD KDGDSDQ� $VHW 'DQD 6DVDUDQ GLODEXUNDQ VHFDUD DNWLI GDODP SHOEDJDL SRUWIROLR HNXLWL GDQ VHNXULWL EHUNDLWDQ
HNXLWL 0DOD\VLD� VHSHUWL ZDUDQ GDQ VDKDP SLQMDPDQ EROHK WXNDU \DQJ EROHK GLWXNDU NHSDGD VDKDP EDKDUX� 'DQD 6DVDUDQ EROHK
PHODEXU VHKLQJJD ��� GDULSDGD 1$% 'DQD GL SDVDUDQ DVLQJ� \DQJ PXQJNLQ WHUPDVXN WHWDSL WLGDN WHUKDG NHSDGD 6LQJDSXUD�
,QGRQHVLD� 7KDLODQG� )LOLSLQD� 9LHWQDP� ,QGLD� +RQJ .RQJ� &KLQD� -HSXQ� .RUHD� 7DLZDQ� $XVWUDOLD� $PHULND 6\DULNDW GDQ PDQD�
PDQD 3DVDUDQ /D\DN ODLQ GL PDQD SLKDN EHUNXDVD NDZDO VHOLD DGDODK DKOL ELDVD DWDX DKOL EHUVHNXWX 3HUWXEXKDQ 6XUXKDQMD\D
6HNXULWL $QWDUDEDQJVD� 'DQD 6DVDUDQ WLGDN PHPSXQ\DL VWUDWHJL SHUXQWXNDQ DVHW \DQJ DNWLI WHWDSL EHUXVDKD XQWXN PHQJXUXV
SRUWIROLR GHQJDQ PHODEXU GDODP V\DULNDW \DQJ PHPHQXKL NULWHULD XQWXN PHPLOLNL PRGHO SHUQLDJDDQ \DQJ PDPSDQ GDQ EROHK
GLSHUFD\DL� GDQ MXJD EHUGDJDQJ SDGD KDUJD GLVNDXQ NHSDGD QLODL LQWULQVLNQ\D� :DODX EDJDLPDQDSXQ� GDODP NHDGDDQ WXUXQ QDLN
SDVDUDQ \DQJ PHODPSDX GDQ�DWDX DSDELOD SDVDUDQ GLGDJDQJNDQ SDGD SHQLODLDQ \DQJ GLDQJJDS WLGDN PDPSDQ� 'DQD DNDQ
EHUXVDKD�XQWXN�PHQJXUDQJNDQ�SHQGHGDKDQ�HNXLWLQ\D�GHQJDQ�OHELK�EDLN�

'DQD LQL EROHK GLWHPSDWNDQ GHQJDQ PDQD�PDQD LQVWLWXVL NHZDQJDQ EHUOHVHQ GL EDZDK $NWD 3HUNKLGPDWDQ .HZDQJDQ ,VODP �����
\DQJ�GLWHQWXNDQ�ROHK�SHQJXUXV�GDQD�

'DQD LQL EHUWXMXDQ PHQ\HGLDNDQ SHUOLQGXQJDQ NHVHODPDWDQ \DQJ WLQJJL WHUKDGDS SULQVLSDO GDQ SXODQJDQ \DQJ WHWDS NHSDGD SHODEXU
GHQJDQ PHODEXU GDODP LQVWUXPHQ SDVDUDQ ZDQJ� 3XODQJDQ DNDQ VHWDQGLQJ GHQJDQ NDGDU GDVDU VHPDODPDQ VHPDVD�
VHKXEXQJDQQ\D�ULVLNR�MDXK�OHELK�UHQGDK�GDULSDGD�SHODEXUDQ�HNXLWL�

2EMHNWLI 'DQD +/$ 6HFXUH DGDODK XQWXN PHQ\HGLDNDQ SHODEXU GHQJDQ SXODQJDQ PDQWDS GDQ NRQVLVWHQ GDODP XIXN SHODEXUDQ
MDQJND�SDQMDQJ�GHQJDQ�PHODEXU�GDODP�VHNXULWL�SHQGDSDWDQ�WHWDS�GDQ�HNXLWL�WHPSDWDQ�GDQ�JOREDO�

2EMHNWLI��6WUDWHJL�	�3HQGHNDWDQ�'DQD
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+/$�'$1$�685,$

'$1$�+/$�9$/8(

'$1$�+21*�/(21*�60$57�,19(67

2EMHNWLI XWDPD 'DQD +RQJ /HRQJ 60$57 ,QYHVW DGDODK XQWXN PHQFDSDL SHQLQJNDWDQ PRGDO \DQJ EHVDU GHQJDQ PHODEXU GDODP
V\DULNDW�V\DULNDW \DQJ GLXUXV GHQJDQ EDLN GDQ PHPSXQ\DL NHZDQJDQ VWDELO VHUWD EDZDK QLODL DWDX SDGD QLODL GLVNDXQ \DQJ WLQJJL
EHUEDQGLQJ�QLODL�DVHW�NHWDUD�EHUVLK�PHUHND�

6WUDWHJL LQL DGDODK XQWXN PHPEROHKNDQ SHODEXU PHODEXU GDODP SRUWIROLR WHUSHOEDJDL PHUDQJNXPL VDKDP EHUQLODL \DQJ WHUVHQDUDL GL
%XUVD 0DOD\VLD GDQ�DWDX GL PDQD�PDQD EXUVD VDKDP DVLQJ \DQJ PHQDZDUNDQ SRWHQVL SHQLQJNDWDQ QLODL PRGDO� 'DQD VHFDUD
SULQVLSQ\D DNDQ GLVDVDUNDQ GDODP VNLP SHODEXUDQ NROHNWLI \DQJ PHPHQXKL REMHNWLI GDQD� 3DGD SHUPXODDQQ\D� GDQD DNDQ PHODEXU
GHQJDQ GLVDVDUNDQ GDODP 'DQD +RQJ /HRQJ 9DOXH )XQG� GDKXOXQ\D GLNHQDOL VHEDJDL 'DQD +RQJ /HRQJ 3HQQ\ 6WRFN �
'DQD
6DVDUDQ
� GL VDPSLQJ PHPSXQ\DL SLOLKDQ XQWXN PHQLQJNDWNDQ ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD 6DVDUDQ SDGD PDVD
KDGDSDQ� 'DQD 6DVDUDQ DNDQ PHODEXU GHQJDQ VWUDWHJL SHODEXUDQ EHUQLODL GDODP VHNXULWL HNXLWL EDJL VHPXD SDUDV SHUPRGDODQ
SDVDUDQ EDJL V\DULNDW�V\DULNDW \DQJ EHURSHUDVL GL 0DOD\VLD� 8PXPQ\D� V\DULNDW�V\DULNDW \DQJ GLSLOLK GLDQJJDS GLQLODL SDGD KDUJD
GLVNDXQ WHUKDGDS SDVDUDQ GDQ�DWDX VHNWRU VHEDQGLQJ GHQJDQQ\D� 'L VDPSLQJ LWX� 'DQD 6DVDUDQ MXJD EROHK PHODEXU GDODP VDKDP
GHQJDQ�SHUPRGDODQ�SDVDUDQ�VHKLQJJD�50��ELOLRQ�\DQJ�WLGDN�GLEHUL�OLSXWDQ�ROHK�ILUPD�SHQ\HOLGLNDQ�HNXLWL�GDQ�EURNHU�VDKDP�

6WUDWHJL LQL DGDODK XQWXN PHPEROHKNDQ SHODEXU PHODEXU GDODP SRUWIROLR WHUSHOEDJDL PHUDQJNXPL VDKDP EHUQLODL \DQJ WHUVHQDUDL GL
%XUVD 0DOD\VLD GDQ�DWDX GL PDQD�PDQD EXUVD VDKDP DVLQJ \DQJ PHQDZDUNDQ SRWHQVL SHQLQJNDWDQ QLODL PRGDO� 'DQD PXQJNLQ
GLVDVDUNDQ GDODP VNLP SHODEXUDQ NROHNWLI \DQJ PHPHQXKL REMHNWLI GDQD� 3DGD SHUPXODDQQ\D� GDQD DNDQ PHODEXU GHQJDQ
GLVDVDUNDQ GDODP 'DQD +RQJ /HRQJ 9DOXH IXQG� GDKXOXQ\D GLNHQDOL VHEDJDL 'DQD +RQJ /HRQJ 3HQQ\ 6WRFN �
'DQD 6DVDUDQ
� GL
VDPSLQJ PHPSXQ\DL SLOLKDQ XQWXN PHQLQJNDWNDQ ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD 6DVDUDQ SDGD PDVD KDGDSDQ� 'DQD
6DVDUDQ DNDQ PHODEXU GHQJDQ VWUDWHJL SHODEXUDQ EHUQLODL GDODP SHOEDJDL VHNXULWL HNXLWL EDJL VHPXD SDUDV SHUPRGDODQ SDVDUDQ
EDJL V\DULNDW�V\DULNDW \DQJ EHURSHUDVL GL 0DOD\VLD� 8PXPQ\D� V\DULNDW�V\DULNDW \DQJ GLSLOLK PHPSXQ\DL SHQLODLDQ SDGD KDUJD
GLVNDXQ WHUKDGDS SDVDUDQ GDQ�DWDX VHNWRU VHEDQGLQJ GHQJDQQ\D� 'L VDPSLQJ LWX� 'DQD 6DVDUDQ MXJD EROHK PHODEXU GDODP VDKDP
GHQJDQ�SHUPRGDODQ�SDVDUDQ�VHKLQJJD�50��ELOLRQ�\DQJ�WLGDN�GLEHUL�OLSXWDQ�ROHK�ILUPD�SHQ\HOLGLNDQ�HNXLWL�GDQ�EURNHU�VDKDP�

2EMHNWLI 'DQD +/$ 9DOXH DGDODK XQWXN PHQFDSDL SHQLQJNDWDQ PRGDO \DQJ EHVDU GHQJDQ PHODEXU GDODP V\DULNDW�V\DULNDW \DQJ
GLXUXV GHQJDQ EDLN GDQ NHZDQJDQ VWDELO GDQ EDZDK QLODL DWDX SDGD QLODL GLVNDXQ \DQJ WLQJJL EHUEDQGLQJ QLODL DVHW NHWDUD EHUVLK
PHUHND�

2EMHNWLI��6WUDWHJL�	�3HQGHNDWDQ�'DQD

3DGD SHUPXODDQQ\D� GDQD DNDQ PHODEXU GHQJDQ GLVDVDUNDQ GDODP +RQJ /HRQJ 'DQD 0DD
URI GDQ +/$ 9HQWXUH 'DQD 3XWUD �
'DQD
6DVDUDQ
� GHQJDQ SLOLKDQ XQWXN PHQLQJNDWNDQ ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD 6DVDUDQ SDGD PDVD KDGDSDQ� 8PXPQ\D�
'DQD 6DVDUDQ PHPLOLK V\DULNDW EDZDK QLODL \DQJ EHUSRWHQVL XQWXN PHQDZDUNDQ SHUWXPEXKDQ PRGDO -DQJND 6HGHUKDQD KLQJJD
3DQMDQJ \DQJ EDLN� 'DUL VHJL LQVWUXPHQ SHQGDSDWDQ WHWDS� SHPLOLKDQ EDQ\DN EHUJDQWXQJ SDGD NXDOLWL NUHGLW XQWXN PHPDVWLNDQ
NHWHQWXDQ�OHELK�EDLN�GDODP�SHQGDSDWDQ�NHXQWXQJDQ��SHPED\DUDQ�SULQVLSDO��GDQ�NHVWDELODQ�SXODQJDQ�NHVHOXUXKDQ�

+/$ 'DQD 6XULD PHPEROHKNDQ SDUD SHODEXU PHODEXU GHQJDQ NRV EHUSDWXWDQ NH GDODP SRUWIROLR SHODEXUDQ WHUSHOEDJDL \DQJ
PHQDZDUNDQ SXODQJDQ PDQWDS GDQ NRQVLVWHQ NH DWDV SHODEXUDQ MDQJND SDQMDQJ GHQJDQ PHODEXU GDODP HNXLWL WHPSDWDQ GDQ JOREDO
VHUWD�VHNXULWL�SHQGDSDWDQ�WHWDS�\DQJ�PHPDWXKL�NHSHUOXDQ�6\DULDK�
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�L�

�LL�

�LLL�

�LY�

'DQD +DUJD�8QLW�3HUPXODDQ�'LMDPLQ�0LQLPXP�SDGD�WHPSRK�PDWDQJ�GDQD

+/$�+RUL]RQ�� 50����

+/$�+RUL]RQ�� 50����

+/$�+RUL]RQ�� 50����

7DKXQ�'DQD ��.HXQWXQJDQ�6WUDWHJL�092

��WR��� ��

���WR��� ���

���WR��� ����

6\DUDW�SHQJDPELODQ�XQWXQJ�

092W

092SUHY37

'L�PDQD�

092W  QLODL�SDVDUDQ�092�VHXQLW

092SUHY37  QLODL�SDVDUDQ�092�VHXQLW�SDGD�PDVD�SHODNVDQDDQ�SHQJDPELODQ�XQWXQJ�VHEHQDU�VHEHOXPQ\D

'DQD LQL GLUHND XQWXN PHQDZDUNDQ NHSDGD SHODQJJDQ +DUJD 8QLW 7HUMDPLQ 0LQLPXP SDGD WHPSRK PDWDQJ GDQD GDQ SDGD PDVD
\DQJ VDPD PHQDZDUNDQ SHOXDQJ XQWXN PHQLQJNDWNDQ SXODQJDQ PHODOXL SHQGHGDKDQ \DQJ PHPDQIDDWNDQ� 'DQD GHQJDQ VHFDUD
EHUNDOD DNDQ PHQJXQFL VHEDKDJLDQ GDULSDGD NHXQWXQJDQ ��� WDKXQ VHOHSDV SHODQFDUDQ GDQD� GDQ GHQJDQ LWX PHQLQJNDWNDQ +DUJD
8QLW�7HUMDPLQ�0LQLPXP�SHODQJJDQ�SDGD�WHPSRK�PDWDQJ�GDQD�

8QWXN PHQLQJNDWNDQ SXODQJDQ SHODEXUDQ� 6WUDWHJL 092 DNDQ GLPDQIDDWNDQ VHEDQ\DN � NDOL� 6WUDWHJL 092 LQL PHQJJXQDNDQ
(IILFLHQW )URQWLHU XQWXN PHQFDUL SXODQJDQ SRUWIROLR RSWLPXP EDJL ULVLNR \DQJ GLWHWDSNDQ� \DQJ PHQJHKDGNDQ WXUXQ QDLN EDNXO
NHSDGD�VHNLWDU�����3RUWIROLR�LQL�WHUGLUL�GDULSDGD���NHODV�DVHW�

6HLULQJ ZDNWX EHUODOX� +DUJD 8QLW 'LMDPLQ 0LQLPXP PXQJNLQ QDLN PHODOXL PHNDQLVPH SHQJDPELODQ XQWXQJ� 0HNDQLVPH LQL DNDQ
PHQJXQFL NHXQWXQJDQ DSDELOD V\DUDW \DQJ GLQ\DWDNDQ GL EDZDK GLSHQXKL� GHQJDQ PHPLQGDKNDQ VHEDKDJLDQ NHXQWXQJDQ GDUL
6WUDWHJL�092�NH�=1,'�VHWLDS�WDKXQ�VHSHUWL�EHULNXW�

'DQD PHUXSDNDQ GDQD WHUEXND GHQJDQ WLJD WDULNK PDWDQJ XQWXN PHPHQXKL NHSHUOXDQ SHUDQFDQJDQ NHZDQJDQ SHODQJJDQ�
+RUL]RQ���DNDQ�PDWDQJ�SDGD�7DKXQ�������+RUL]RQ���SDGD�7DKXQ������GDQ�+RUL]RQ���SDGD�7DKXQ������

,QGHNV�LQL�GLWHUELWNDQ�GL�%ORRPEHUJ�XQWXN�PHPEHULNDQ�NHWHOXVDQ�NHSDGD�SHODQJJDQ�

��LQGHNV�ERQ��)UDQNOLQ�7HPSOHWRQ�	�3,0&2��

,QGHNV�(PDV�6SRW

'DQD DNDQ PHODEXU GDODP ,QVWUXPHQ 'HSRVLW %ROHK 1LDJD .DGDU 7HUDSXQJ �)51,'�� )51,' GLSHUXQWXNNDQ NHSDGD GXD NRPSRQHQ
XWDPD��6WUDWHJL�3HQJRSWLPXPDQ�9DULDQV�0LQ��092��GDQ�,QVWUXPHQ�'HSRVLW�%ROHK�1LDJD�.XSRQ�6LIDU��=1,'���

2EMHNWLI��6WUDWHJL�	�3HQGHNDWDQ�'DQD

=1,' PHPEHULNDQ +DUJD 8QLW 'LMDPLQ 0LQLPXP SDGD VHWLDS WHPSRK PDWDQJ GDQD� +DUJD 8QLW 'LMDPLQ 0LQLPXP SHUPXODDQ VHSHUWL
EHULNXW�

��� !��

��LQGHNV�HNXLWL��6	3�����(XUR�6WR[[�����+DQJ�6HQJ�&KLQD�(QWHUSULVHV��06&,�(PHUJLQJ�0DUNHW��

,QGHNV�WXQDL
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2EMHNWLI 'DQD +/$ 'LYLGHQG *URZWK DGDODK XQWXN PHQ\HGLDNDQ SHODEXU GHQJDQ SRWHQVL SXODQJDQ \DQJ OHELK WLQJJL GDULSDGD NDGDU
GHSRVLW WHWDS VHPDVD� 3DGD PDVD \DQJ VDPD� GDQD MXJD FXED PHQFDSDL SHQLQJNDWDQ PRGDO GDODP MDQJND 6HGHUKDQD KLQJJD
3DQMDQJ�

'DQD +/$ %DODQFHG SDGD GDVDUQ\D DNDQ PHQ\HUWDL VNLP SHODEXUDQ NROHNWLI SLKDN NHWLJD \DQJ PHPHQXKL REMHNWLI GDQD� 'DQD MXJD
EROHK PHODEXU VHFDUD ODQJVXQJ GDODP SHOEDJDL SRUWIROLR DVHW GRPHVWLN GDQ�DWDX DVLQJ WHUPDVXN HNXLWL� VHNXULWL EHUNDLWDQ HNXLWL�
GHSRVLW�DWDX�PDQD�PDQD�LQVWUXPHQ�NHZDQJDQ�ODLQ�\DQJ�EHUSRWHQVL�PHQDZDUNDQ�SHQLQJNDWDQ�PRGDO�

'DQD LQL SDGD GDVDUQ\D DNDQ PHQ\HUWDL VNLP SHODEXUDQ NROHNWLI SLKDN NHWLJD \DQJ PHPHQXKL REMHNWLI GDQD� 'DQD MXJD EROHK
PHODEXU VHFDUD ODQJVXQJ GDODP SHOEDJDL SRUWIROLR DVHW GRPHVWLN GDQ�DWDX DVLQJ WHUPDVXN HNXLWL� VHNXULWL EHUNDLWDQ HNXLWL� GHSRVLW
DWDX�PDQD�PDQD�LQVWUXPHQ�NHZDQJDQ�ODLQ�\DQJ�EHUSRWHQVL�PHQDZDUNDQ�SHQLQJNDWDQ�PRGDO�

2EMHNWLI��6WUDWHJL�	�3HQGHNDWDQ�'DQD

3DGD SHUPXODDQ� GDQD DNDQ PHODEXU GHQJDQ PHQ\HUWDL 'DQD +RQJ /HRQJ 'LYLGHQG �'DQD 6DVDUDQ�� GHQJDQ SLOLKDQ XQWXN
PHQDPEDK ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD 6DVDUDQ SDGD PDVD KDGDSDQ� 'DQD 6DVDUDQ DNDQ PHODEXU WHUXWDPDQ\D
GDODP VHNXULWL HNXLWL V\DULNDW SHUWXPEXKDQ \DQJ EHURSHUDVL GL 0DOD\VLD� 6HFDUD DPQ\D� V\DULNDW \DQJ PHPSXQ\DL GDVDU
SHPED\DUDQ GLYLGHQ \DQJ EDLN GDQ SHOXDQJ SHQLQJNDWDQ PRGDO MDQJND 6HGHUKDQD KLQJJD 3DQMDQJ \DQJ PXQDVDEDK DNDQ GLSLOLK�
3DGD PDVD \DQJ VDPD� 'DQD 6DVDUDQ DNDQ PHODEXU GDODP VHNXULWL SHQGDSDWDQ WHWDS GHQJDQ SHOXDQJ SHQLQJNDWDQ KDVLO NXDOLWL
NUHGLW�\DQJ�EDLN�

'DQD +/$ %DODQFHG EHUWXMXDQ XQWXN PHQFDSDL SHUWXPEXKDQ PRGDO \DQJ NRQVLVWHQ GDODP MDQJND VHGHUKDQD KLQJJD SDQMDQJ
GHQJDQ PHODEXU GDODP SRUWIROLR SHODEXUDQ WHUSHOEDJDL \DQJ PHQJDQGXQJL FDPSXUDQ HNXLWL GDQ VHNXULWL SHQGDSDWDQ WHWDS \DQJ
VHLPEDQJ�

3DGD SHUPXODDQ� GDQD DNDQ PHODEXU GHQJDQ PHQ\HUWDL 'DQD +RQJ /HRQJ %DODQFHG �'DQD 6DVDUDQ�� GHQJDQ SLOLKDQ XQWXN
PHQDPEDK ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD 6DVDUDQ SDGD PDVD KDGDSDQ� 'DQD 6DVDUDQ PHODEXU GDODP VHNXULWL HNXLWL
V\DULNDW \DQJ EHURSHUDVL GL 0DOD\VLD� 6HFDUD DPQ\D� V\DULNDW \DQJ PHPSXQ\DL ULVLNR SHPHJDQJ VDKDP \DQJ UHQGDK� NXQFL NLUD�
NLUD \DQJ NXNXK GHQJDQ DOLUDQ WXQDL RSHUDVL \DQJ PDQWDS GDQ SHQGDSDWDQ \DQJ PDPSDQ� VHUWD SHQLODLDQ UHODWLI \DQJ UHQGDK
GLZDNLOL ROHK QLVEDK SHQGDSDWDQ KDUJD �3(5� DWDX QLVEDK KDUJD NHSDGD EXNX �3�%� \DQJ PXQDVDEDK DNDQ GLSLOLK� 3HQJXUXV
PHQJJDEXQJNDQ DQDOLVLV SHUXQWXNDQ DVHW GDQ VHNWRU �DWDV NH EDZDK� GHQJDQ SURVHV SHPLOLKDQ VDKDP �EDZDK NH DWDV� XQWXN
EDKDJLDQ HNXLWL GDQD� %DJL EDKDJLDQ SHQGDSDWDQ WHWDS 'DQD 6DVDUDQ� SHQJXUXV PHQJHNDONDQ SHQJXUXVDQ DVDV GDQ DNWLI 'DQD
6DVDUDQ� GHQJDQ NHSXWXVDQ SHODEXUDQ GLEXDW PHQJLNXW XQMXUDQ PDVD GHSDQ EDJL NDGDU IDHGDK� SXODQJDQ SHODEXUDQ GDQ DNVHV
NHSDGD�NHFDLUDQ�
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2EMHNWLI 'DQD +/$ '\QDPLF DGDODK XQWXN PHQFDSDL NHXQWXQJDQ PRGDO \DQJ EHVDU GHQJDQ PHODEXU GDODP V\DULNDW \DQJ GLXUXV
GHQJDQ EDLN GDQ VWDELO GDUL VHJL NHZDQJDQ \DQJ GLQLODL OHELK UHQGDK DWDX SDGD GLVNDXQ \DQJ EHVDU NHSDGD QLODL DVHW NHWDUD EHUVLK
PHUHND�

3DGD SHUPXODDQ� GDQD DNDQ PHODEXU GHQJDQ PHQ\HUWDL 'DQD +RQJ /HRQJ 9DOXH �'DQD 6DVDUDQ�� GHQJDQ SLOLKDQ XQWXN
PHQDPEDK ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD 6DVDUDQ SDGD PDVD KDGDSDQ� 'DQD 6DVDUDQ DNDQ PHODEXU GHQJDQ VWUDWHJL
SHODEXUDQ QLODL PHUHQWDVL VHNXULWL HNXLWL VHPXD SHULQJNDW SHUPRGDODQ SDVDUDQ V\DULNDW \DQJ EHURSHUDVL GL 0DOD\VLD� 6HFDUD DPQ\D�
V\DULNDW \DQJ PHPSXQ\DL SHQLODLDQ SDGD KDUJD GLVNDXQ NHSDGD SDVDUDQ GDQ�DWDX UDNDQ VHNWRUQ\D DNDQ GLSLOLK� 3HQJXUXV 'DQD
6DVDUDQ MXJD DNDQ PHOLKDW SHULVWLZD NKXVXV V\DULNDW \DQJ EHUSDQGDQJDQ NH KDGDSDQ \DQJ PXQJNLQ PHPEDZD NHSDGD SHUXEDKDQ
GDODP NHVHOXUXKDQ SURVSHN SHUQLDJDDQ GDQ SHQLODLDQ GDODP SHPLOLKDQ VHNXULWL XQWXN SHODEXUDQ� 6HODLQ LWX� 'DQD 6DVDUDQ MXJD
EROHK PHODEXU GDODP VDKDP GHQJDQ SHUPRGDODQ SDVDUDQ VHKLQJJD 50� ELOLRQ \DQJ WLGDN GLVHUWDL GHQJDQ PHQ\HOXUXK ROHK ILUPD
SHQ\HOLGLNDQ�HNXLWL�GDQ�EURNHU�VDKDP�

2EMHNWLI 'DQD +/$ *OREDO (6* DGDODK XQWXN PHQ\HGLDNDQ SHUWXPEXKDQ PRGDO MDQJND VHGHUKDQD KLQJJD SDQMDQJ GHQJDQ PHODEXU
GDODP SRUWIROLR V\DULNDW \DQJ GLSHOEDJDLNDQ VHFDUD JOREDO GHQJDQ WXPSXDQ SDGD NULWHULD $ODP 6HNLWDU� 6RVLDO GDQ 7DGELU 8UXV
�(6*��GDODP�SURVHV�SHODEXUDQ�

3DGD SHUPXODDQ� GDQD DNDQ PHODEXU GHQJDQ PHQ\HUWDL 'DQD (6* *OREDO +RQJ /HRQJ �'DQD 6DVDUDQ�� GHQJDQ SLOLKDQ XQWXN
PHQDPEDK ELODQJDQ GDQD DWDX PHQJJDQWLNDQ 'DQD 6DVDUDQ SDGD PDVD KDGDSDQ� 'DQD 6DVDUDQ PHQJLNXW VWUDWHJL EHUDVDVNDQ
SHUDWXUDQ GDQ KDQ\D DNDQ PHODEXU GDODP VHNXULWL V\DULNDW GHQJDQ SHPDUNDKDQ (6* \DQJ NXNXK� 'DQD 6DVDUDQ DNDQ
PHQJJDEXQJNDQ SULQVLS (6* GDODP SHPLOLKDQ VHNXULWL PHODOXL 3HQDUDIDQ (6* 06&,� 0HODOXL 3HQDUDIDQ (6* 06&,� V\DULNDW \DQJ
PHPSXQ\DL SUHVWDVL UHQGDK GDUL VHJL )DNWRU (6* DNDQ GLNHFXDOLNDQ GDULSDGD UXDQJ OLQJNXS SHODEXUDQ� 'DQD 6DVDUDQ KDQ\D DNDQ
PHODEXU GDODP VHNXULWL GHQJDQ SHQDUDIDQ (6* \DQJ PHQXQMXNNDQ EDKDZD V\DULNDW LWX PHPSXQ\DL UHNRG SUHVWDVL \DQJ EDLN GDODP
PHQJXUXVNDQ ULVLNR GDQ SHOXDQJ (6* \DQJ SDOLQJ NHWDUD EHUEDQGLQJ GHQJDQ UDNDQ LQGXVWUL� 2OHK LWX� UXDQJ OLQJNXS SHODEXUDQ
'DQD 6DVDUDQ WHUGLUL GDULSDGD VHPXD HNXLWL GHQJDQ SHQDUDIDQ (6* PLQLPXP %%% ROHK 06&,� 'DQD 6DVDUDQ PHPEHUL SHQHNDQDQ
NHSDGD SHODEXUDQ \DQJ EHUWDQJJXQJMDZDE GDQ ROHK LWX DNDQ PHPDVWLNDQ VHNXUDQJ�NXUDQJQ\D ��� GDULSDGD 1$%Q\D GLODEXUNDQ
PHQJLNXW NULWHULD (6*� 6HODLQ LWX� 'DQD 6DVDUDQ MXJD EROHK PHODEXU GDODP LQVWUXPHQ SDVDUDQ ZDQJ GDQ GHSRVLW GHQJDQ LQVWLWXVL
NHZDQJDQ� 'DQD 6DVDUDQ WLGDN PHQJJDEXQJNDQ IDNWRU (6* XQWXN LQVWUXPHQ SDVDUDQ ZDQJ GDQ GHSRVLW NHUDQD LQVWUXPHQ WHUVHEXW
GLJXQDNDQ�XQWXN�WXMXDQ�NHFDLUDQ�

'DQD +/$ *OREDO (6* SDGD GDVDUQ\D DNDQ PHQ\HUWDL VNLP SHODEXUDQ NROHNWLI SLKDN NHWLJD \DQJ PHPHQXKL REMHNWLI GDQD� 'DQD
MXJD EROHK PHODEXU VHFDUD ODQJVXQJ GDODP SHOEDJDL SRUWIROLR DVHW GRPHVWLN GDQ�DWDX DVLQJ WHUPDVXN HNXLWL� VHNXULWL EHUNDLWDQ
HNXLWL��GHSRVLW�DWDX�PDQD�PDQD�LQVWUXPHQ�NHZDQJDQ�ODLQ�\DQJ�EHUSRWHQVL�PHQDZDUNDQ�SHQLQJNDWDQ�PRGDO�

2EMHNWLI��6WUDWHJL�	�3HQGHNDWDQ�'DQD

'DQD LQL SDGD GDVDUQ\D DNDQ PHQ\HUWDL VNLP SHODEXUDQ NROHNWLI SLKDN NHWLJD \DQJ PHPHQXKL REMHNWLI GDQD� 'DQD MXJD EROHK
PHODEXU VHFDUD ODQJVXQJ GDODP SHOEDJDL SRUWIROLR DVHW GRPHVWLN GDQ�DWDX DVLQJ WHUPDVXN HNXLWL� VHNXULWL EHUNDLWDQ HNXLWL� GHSRVLW
DWDX�PDQD�PDQD�LQVWUXPHQ�NHZDQJDQ�ODLQ�\DQJ�EHUSRWHQVL�PHQDZDUNDQ�SHQLQJNDWDQ�PRGDO�

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



3DVDUDQ�(NXLWL

6XPEHU��&/6$�/WG�

3DGD PDVD \DQJ VDPD� 0DOD\VLD WHODK PHQJDGDNDQ 3LOLKDQ UD\D 8PXP NH��� �*(��� SDGD �� 1RY ����� 3LOLKDQ UD\D WHUVHEXW
PHUXSDNDQ SLOLKDQ UD\D \DQJ SHUWDPD GL PDQD PHUHND \DQJ EHUXPXU �� KLQJJD �� WDKXQ OD\DN XQWXN PHQJXQGL� VXVXODQ SLQGDDQ
NHSDGD SHUOHPEDJDDQ \DQJ PHQXUXQNDQ KDG XPXU PHQJXQGL GDULSDGD �� NHSDGD ��� 3LOLKDQ UD\D WHUVHEXW WHODK PHQ\HEDENDQ
VLWXDVL SDUOLPHQ WHUJDQWXQJ� \DQJ PHUXSDNDQ NDOL SHUWDPD GDODP VHMDUDK 0DOD\VLD� 6HOHSDV PHPSHUROHK VRNRQJDQ GDULSDGD SDUWL
VHSHUWL %DULVDQ 1DVLRQDO GDQ *DEXQJDQ 3DUWL 6DUDZDN� SHQJHUXVL 3DNDWDQ +DUDSDQ $QZDU ,EUDKLP WHODK GLODQWLN GDQ PHQJDQJNDW
VXPSDK�VHEDJDL�3HUGDQD�0HQWHUL�NH����GDQ�³NHUDMDDQ�SHUSDGXDQ´�WHODK�GLEHQWXN��

,QGHNV�.RPSRVLW�)%0�.XDOD�/XPSXU����-XODL������±����-XQ������

%DJL WDKXQ NHZDQJDQ ����� 0DOD\VLD WLGDN WHUNHFXDOL GDULSDGD LQIODVL \DQJ PHORQMDN� \DQJ PHQFHFDK NHPXQFDN ���� WDKXQ NH
WDKXQ �\R\� SDGD 2JRV ����� %DQN 1HJDUD 0DOD\VLD EHUWLQGDN SDQWDV GHQJDQ PHQDLNNDQ NDGDU IDHGDK VHEDQ\DN HPSDW NDOL
NHSDGD ���� SDGD 0HL ����� 6HOHSDV LWX� NDGDU LQIODVL NHPEDOL NH WDKDS \DQJ OHELK PXGDK GLXUXVNDQ VHEDQ\DN ���� \R\ SDGD -XQ
����� 'LVHEDENDQ IDNWRU HNRQRPL� SROLWLN GDQ JHRSROLWLN JOREDO GDQ GRPHVWLN� WLGDN PHQJHMXWNDQ EDKDZD 5LQJJLW 0DOD\VLD �50�
PHQJDODPL YRODWLOLWL� .DGDU SHUWXNDUDQ 86' NHSDGD 50 PHPXODNDQ WDKXQ NHZDQJDQ SDGD ���� SDGD � -XODL ����� PHURVRW NHSDGD
�����SDGD���1RY�������NHPXGLDQQ\D�PHQJXNXK�NHSDGD������SDGD����-DQ�������GDQ�PHQXWXS�WDKXQ�SDGD������SDGD����-XQ������

8ODVDQ�3HODEXUDQ
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3DVDUDQ�(NXLWL��6DPE��

'L GDODP QHJDUD� SHUJHUDNDQ 6HNXULWL .HUDMDDQ 0DOD\VLD �³0*6´� VHEDKDJLDQ EHVDUQ\D GLOLKDW PHQ\LPSDQJ GDULSDGD WUHQG GDODP
SHUJHUDNDQ 867 GDQ EHEHUDSD ERQ JOREDO ODLQ� 'DODP WHPSRK GDODP VHPDNDQ� 0*6 UDOL VHEDQ\DN � KLQJJD �� PDWD DVDV
PHUHQWDVL WHPSRK GDQ NHOXN KDVLO PHQGDWDU GHQJDQ VLJQLILNDQ� 6HFDUD DVDVQ\D� HNRQRPL 0DOD\VLD WHODK EDQJNLW VHPXOD GHQJDQ
NXNXK VHOHSDV SDQGHPLN EHUODWDUEHODNDQJNDQ EDFDDQ LQIODVL \DQJ DJDN UHQGDK� PHQ\RNRQJ SHUJHUDNDQ GL SDVDUDQ 0*6 NHUDQD
%DQN 1HJDUD 0DOD\VLD �³%10´� MXJD PHQJDPELO NHGXGXNDQ \DQJ NXUDQJ DJUHVLI GDODP NLWDUDQ SHQJHWDWDQ PRQHWDULQ\D� :DODXSXQ
EHJLWX� KDVLO ERQ GRPHVWLN PHQLQJNDW VHPHQWDUD VHEDJDL UHVSRQV NHSDGD SHQJHWDWDQ GDVDU PRQHWDUL ROHK %10� ZDODXSXQ KDVLO
NHVHOXUXKDQ OHELK UHQGDK DWDV DVDV <R<� 6HFDUD NHVHOXUXKDQQ\D� %10 PHQDLNNDQ NDGDU IDHGDK HPSDW NDOL VHEDQ\DN ��� PDWD
DVDV��PHPEDZD�.DGDU�'DVDU�6HPDODPDQ��³235´��NHSDGD����SDGD�SHQXWXS�)<������

6HSDQMDQJ WHPSRK �� EXODQ \DQJ ODOX� SDVDUDQ ERQ GL NHEDQ\DNDQ EDKDJLDQ GXQLD PHQJDODPL MXDODQ EHVDU�EHVDUDQ NHUDQD
PDMRULWL EDQN SXVDW GL VHOXUXK GXQLD PHQJHWDWNDQ GDVDU PRQHWDUL GHQJDQ DJUHVLI XQWXN PHQDQJDQL SHUVHNLWDUDQ LQIODVL \DQJ WHUXV
WLQJJL� 'L $6� &3, \DQJ WLQJJL GDQ SHQLQJNDWDQ \DQJ SDQWDV SDGD SHUPXODDQ WDKXQ NHZDQJDQ ��� -XQ ����� ���� <R<� WHODK
PHQJJHVD 5L]DE 3HUVHNXWXDQ �³)HG´� XQWXN PHQDQJDQL LQIODVL \DQJ WLQJJL PHODOXL VLUL NHQDLNDQ NDGDU IDHGDK �VHEDQ\DN WXMXK NDOL��
PHQMDGLNDQQ\D NHQDLNDQ VHEDQ\DN ��� PDWD DVDV VHFDUD NHVHOXUXKDQQ\D GDODP WHPSRK EDZDK VHPDNDQ� .HELPEDQJDQ LQIODVL
\DQJ VHULXV EHUJDQGLQJ GHQJDQ WLQGDNDQ GDVDU \DQJ DJUHVLI PHQGRURQJ KDVLO \DQJ VHFDUD NHWDUDQ\D OHELK WLQJJL GHQJDQ KDVLO 867
��WDKXQ�PHOHSDVL���������0DF��������������XQWXN�NDOL�SHUWDPDQ\D�GDODP�PDVD����WDKXQ�

3HUJHUDNDQ KDVLO ERQ WHPSDWDQ \DQJ WXUXQ QDLN GDODP WHPSRK GDODP VHPDNDQ DGDODK MXJD GLVHEDENDQ ROHK 3LOLKDQ UD\D 8PXP NH�
�� SDGD 1RYHPEHU ���� \DQJ PHQJDNLEDWNDQ NHDGDDQ SDUOLPHQ \DQJ WHUJDQWXQJ� +DVLO PHQLQJNDW SDGD DZDOQ\D \DQJ
PHQFHUPLQNDQ NHELPEDQJDQ SHODEXU WHUKDGDS VLWXDVL SROLWLN� WHWDSL NHPXGLDQQ\D WUHQG OHELK UHQGDK DSDELOD NHDGDDQ VHPDNLQ
VWDELO� +DVLO PHQHUXVNDQ WUHQG NH EDZDKQ\D VHOHSDV %10 PHPXWXVNDQ XQWXN EHUKHQWL VHNHWLND GDODP � PHV\XDUDW 03&
EHUWXUXWDQ SDGD DZDO ����� MXJD GLVHEDENDQ NHMDGLDQ SHQJKLQGDUDQ ULVLNR GLVHEDENDQ ULVLNR SHQXODUDQ NULVLV EDQN $6 GDQ (URSDK�
.HPDVXNDQ 0*6 EHUMDQJND SDQMDQJ \DQJ WHUWHQWX �PDWDQJ SDGD ���� GDQ ����� NH GDODP ,QGHNV -3 0RUJDQ *OREDO %RQG SDGD
SHQJKXMXQJ $SULO ���� PHQDULN SHPEHOLDQ WDPEDKDQ GDQ GDJDQJDQ LPEDQJDQ VHPXOD LQGHNV� \DQJ PHQ\HEDENDQ NHOXN KDVLO WHUXV
PHQGDWDU� VHLULQJ GHQJDQ SHQJHVDKDQ VHPXOD SHQDUDIDQ NUHGLW EHUGDXODW 0DOD\VLD GHQJDQ WLQMDXDQ VWDELO ROHK 6	3 *OREDO
5DWLQJV� 6HZDNWX NDPL PHQXWXS WDKXQ NHZDQJDQ� KDVLO GRPHVWLN PHQXUXQ GHQJDQ 0*6 �� �� �� GDQ �� WDKXQ PDVLQJ�PDVLQJ
SDGD�����������PDWD�DVDV��������������PDWD�DVDV�������������PDWD�DVDV���GDQ������������PDWD�DVDV��

./&,�PHURVRW�VHEDQ\DN�������GDODP�WHPSRK�EDZDK�VHPDNDQ�XQWXN�GLWXWXS�SDGD����������PDWD�

0HQMHODQJ SHQJKXMXQJ 6XNX � )<���� VHQWLPHQ SDVDUDQ EHUEDOLN� SHODEXU EHUJHJDV PHQJDPELO NHGXGXNDQ \DQJ VHODPDW NHUDQD
ELPEDQJ WHUKDGDS ULVLNR SHQXODUDQ NHJDJDODQ 6LOLFRQ 9DOOH\ %DQN �³69%´�� VDPELO PHQLODL VHPXOD NHGXGXNDQ PHUHND EHUNDLWDQ
GHQJDQ ODOXDQ \DQJ DNDQ GLDPELO ROHK NDGDU GDVDU )HG� $NLEDWQ\D� KDVLO 867 � WDKXQ PHQMXQDP �� PDWD DVDV NHSDGD EDZDK ���
\DQJ PHUXSDNDQ NHMDWXKDQ VDWX KDUL WHUEHVDU GDODP GHNDG� :DODX EDJDLPDQDSXQ� UDOL WHUVHEXW EHUVLIDW VHPHQWDUD GDQ KDVLO
EHUEDOLN NH DWDV GHQJDQ SDQWDV DSDELOD SHJDZDL )HG WHUXV PHPEHULNDQ XODVDQ \DQJ DJUHVLI� PHPEDZD NHSDGD SHQHWDSDQ NDGDU
SHQDPDW �WHUPLQDO UDWH� \DQJ WLQJJL GL SDVDUDQ PDVD KDGDSDQ XQWXN GXD ODJL NHQDLNDQ �� PDWD DVDV GDODP EDNL HPSDW PHV\XDUDW
SDGD VHSDUXK WDKXQ NHGXD ���� ��+������ ,QL PHPEDZD NHSDGD SHPEDOLNDQ ODQMXWDQ NHOXN KDVLO DSDELOD SHVHUWD SDVDUDQ EHUVHGLD
XQWXN SHQJHWDWDQ \DQJ OHELK WHJXK� +DVLO 867 �<��< EHUEDOLN GHQJDQ VSUHDG PHORQMDN VHWLQJJL ��� PDWD DVDV PHQMHODQJ
SHQJKXMXQJ -XQ ����� 3DGD )<( �� -XQ ����� 867 �� �� �� GDQ �� WDKXQ PDVLQJ�PDVLQJ GLWXWXS SDGD ����� ����� PDWD DVDV��
������������PDWD�DVDV���������������PDWD�DVDV���GDQ������������PDWD�DVDV��

3DVDUDQ�3HQGDSDWDQ�7HWDS

%HULNXWDQ GDULSDGD LWX� EDMHW 0DOD\VLD ���� WHODK GLEHQWDQJNDQ VHPXOD SDGD )HEUXDUL ���� GHQJDQ EHEHUDSD SLQGDDQ NHSDGD YHUVL
DZDOQ\D� WDQSD VHEDUDQJ WLQGDN EDODV GDULSDGD SDVDUDQ� 1DPXQ EHJLWX� PDVLK WHUGDSDW NH\DNLQDQ WHUKDGDS HNRQRPL XPXP
VHOHSDV SHPEXNDDQ VHPXOD VHSHQXKQ\D� 3HUPXODDQ VHPXOD SHUMDODQDQ PHUDQJVDQJ LQGXVWUL SHODQFRQJDQ PDQDNDOD WUHQG PHQDLN
GDODP NDGDU IDHGDK PHQJHPEDOLNDQ KDUJD EHEHUDSD VDKDP SHUEDQNDQ NH SDUDV VHEHOXP &29,'� 3HQJXUDQJDQ EHUWHUXVDQ GDODP
SHQJHOXDUDQ ROHK 23(&� PHUDQJVDQJ VRNRQJDQ XQWXN KDUJD PLQ\DN \DQJ PHPEDZD NHSDGD SHQLQJNDWDQ DNWLYLWL ROHK 3HWURQDV
\DQJ PHPDQIDDWNDQ V\DULNDW SHUNKLGPDWDQ PLQ\DN GL 0DOD\VLD� .HWHJDQJDQ 86�6LQR WHUXV PHQDULN SHODEXUDQ ODQJVXQJ DVLQJ
�)',� NH GDODP 0DOD\VLD WHUXWDPDQ\D GDODP VHNWRU WHNQRORJL� 'DUL VHJL DOLUDQ HNXLWL DVLQJ� )<���� PHQ\DNVLNDQ DOLUDQ NHOXDU
GLSDFX�WHUXWDPDQ\D�ROHK�JDEXQJDQ�SHUEH]DDQ�NDGDU�IDHGDK��NHOHPDKDQ�50�GDQ�NHNDFDXDQ�SROLWLN�

8ODVDQ�3HODEXUDQ
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3DVDUDQ�(NXLWL

'L 0DOD\VLD� SLOLKDQ UD\D QHJHUL GL HQDP QHJHUL EHUDNKLU SDGD 2JRV ���� WDQSD SHUXEDKDQ GDODP NDZDODQ QHJHUL�QHJHUL WHUEDELW�
:DODX EDJDLPDQDSXQ� SHULNDWDQ SHPEDQJNDQJ GLOLKDW WHODK PHQMDGL EHUWDPEDK SRSXODU GL NDODQJDQ SHQJXQGL� 6HOHSDV EHUDNKLUQ\D
SLOLKDQ UD\D QHJHUL WHUVHEXW� 3HUGDQD 0HQWHUL 0DOD\VLD� $QZDU ,EUDKLP �³30´� GLMDQJND DNDQ PHODNVDQDNDQ DJHQGD UHIRUPDVLQ\D
GDQ PHOXOXVNDQ LQLVLDWLI GL EDZDK UDQJND NHUMD HNRQRPL ³0DGDQL´� 0HQMDQJNDNDQ NHDGDDQ SROLWLN \DQJ OHELK VWDELO� NDPL RSWLPLV
EDKDZD DOLUDQ PDVXN DVLQJ DNDQ EHUDQVXU�DQVXU NHPEDOL NH GDODP QHJDUD� ,QLVLDWLI WHUNLQL WHUPDVXN IDVD � 3HODQ +DOD 7XMX
3HUDOLKDQ 7HQDJD 1HJDUD �1(75� GHQJDQ VDVDUDQ XQWXN PHQLQJNDWNDQ NDSDVLWL 7HQDJD %ROHK 'LSHUEDKDUXL �5(� GLSDVDQJ NHSDGD
��� SDGD ���� GDQ ��� PHQMHODQJ ����� 6HODLQ LWX� 0DOD\VLD� EHUVDPD GHQJDQ 6LQJDSXUD� VHGDQJ PHQJNDML XQWXN PHZXMXGNDQ
=RQ (NRQRPL .KDV -RKRU�6LQJDSXUD �-66(=� GL ,VNDQGDU 0DOD\VLD� 30 MXJD PHPEDQJNLWNDQ LGHD XQWXN NHPXGDKDQ ODOXDQ SDQWDV
VHUWD NDGDU FXNDL SHQGDSDWDQ NKDV ��� XQWXN GLEHULNDQ NHSDGD SHNHUMD PDKLU GDQ V\DULNDW \DQJ OD\DN� 3DGD PDVD KDGDSDQ� IDVD
� 1(75 GLMDQJND DNDQ GLXPXPNDQ SDGD DNKLU ����� ,QLVLDWLI ODLQ \DQJ GLMDQJNDNDQ LDODK 3HODQ ,QGXN 3HULQGXVWULDQ %DKDUX �����
NDMLDQ�VHSDUXK�SHQJJDO�5DQFDQJDQ�0DOD\VLD�NH�����%DMHW������GDQ�$NWD�7DQJJXQJMDZDE�)LVNDO��

6HFDUD NHVLPSXODQQ\D� NDPL VHGDU EDKDZD WDKXQ NHZDQJDQ ���� DNDQ PHQMDGL VDWX ODJL WDKXQ \DQJ PHQFDEDU GHQJDQ EDQ\DN
NHWLGDNSDVWLDQ� .DPL NHNDO GHIHQVLI� PHODEXU GDODP VDKDP QLODL� SHUWXPEXKDQ GDQ \DQJ PHQJKDVLONDQ GLYLGHQ� 6HNWRU�VHNWRU \DQJ
WHUXV PHQMDGL SLOLKDQ NDPL WHUPDVXN VDKDP SHPXOLKDQ�SHPEXNDDQ VHPXOD �EHUNDLWDQ SHODQFRQJDQ GDQ SHQJJXQD�� NRPRGLWL
WHUSLOLK� XWLOLWL �GHIHQVLI GHQJDQ KDVLO� GDQ �*�WHNQRORJL �PHOHQFRQJ GDULSDGD GDJDQJDQ�� .DPL QHXWUDO NH DWDV SHQHULPD PDQIDDW
GDULSDGD�NHQDLNDQ�NDGDU�IDHGDK��EDQN��PHPDQGDQJNDQ�LQIODVL�\DQJ�PHPXQFDN�GDQ�NHOHPEDSDQ�GDODP�SHUWXPEXKDQ�HNRQRPL�

7LQMDXDQ�3HODEXUDQ

8QWXN EDNL ����� SDVDUDQ DNDQ WHUXV PHPDQWDX GDWD HNRQRPL JOREDO VHSHUWL ,QGHNV 3HQJXUXV 3HPEHOLDQ �30,�� NDGDU LQIODVL�
SHQJDQJJXUDQ GDQ QDUDWLI GDULSDGD DKOL )20&� GDODP PHQFDUL SHWXQMXN NHSDGD KDOD WXMX GDVDU PDVD KDGDSDQ� :DODXSXQ
NHQDLNDQ EHUNDOL�NDOL ROHK EDQN�EDQN SXVDW GL VHOXUXK GXQLD� NDGDU SHQJDQJJXUDQ NHNDO DJDN UHQGDK� PHQ\RNRQJ SHQJXNXKDQ
GDODP SHQJJXQDDQ WHUXWDPDQ\D GL 86� .RPXQLNDVL GDULSDGD DKOL�DKOL )20& WHUXV PHQHJDVNDQ NRPLWPHQ XQWXN PHQJDZDO LQIODVL
GDQ GHQJDQ LWX� WHUXV PHQJHWDWNDQ GDVDU PRQHWDULQ\D� MLND SHUOX� *HRSROLWLN DNDQ WHUWXPSX SDGD KXEXQJDQ 86�6LQR VHUWD
SHUNHPEDQJDQ GL 5XVLD� %DJL SDVDUDQ +RQJ .RQJ 	 &KLQD� SHODEXU DNDQ PHQXPSXNDQ SDGD WLQGDNDQ UDQJVDQJDQ VXVXODQ ROHK
NHUDMDDQ�EHUODWDUEHODNDQJNDQ�NHPHURVRWDQ�KDUWDQDK�GDQ�GDWD�HNRQRPL�\DQJ�OHPDK�
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3HODEXU JOREDO DNDQ WHUXV EHUMDJD�MDJD WHUKDGDS SHUNHPEDQJDQ SHUDQJ 5XVLD�8NUDLQH XQWXN VHEDUDQJ NHOHJDDQ EHUNDLWDQ GHQJDQ
LVX UDQWDLDQ EHNDODQ JOREDO� 6HPHQWDUD LWX� SHUDQJ SHUGDJDQJDQ &KLQD�86 \DQJ PDVLK EHOXP VHOHVDL DNDQ PHQ\HEDENDQ VHQWLPHQ
\DQJ OHELK EHUKDWL�KDWL GDODP VHOHUD ULVLNR SHODEXU \DQJ PDVLK UDSXK� 3DGD PDVD \DQJ VDPD� SUHVWDVL HNRQRPL &KLQD �WHUXWDPDQ\D
SHPEDQJXQDQ VHNWRU KDUWDQDKQ\D� DNDQ WHUXV GLSDQWDX UDSDW ROHK SHODEXU JOREDO XQWXN DSD�DSD WDQGD NHOHPDKDQ GDODP WUDMHNWRUL
SHPXOLKDQ HNRQRPL JOREDO VHOHSDV &29,'� 'HQJDQ SHUNHPEDQJDQ \DQJ GLVHEXW GL DWDV� SHQGDSDWDQ WHWDS DNDQ WHUXV PHQMDGL
NHODV DVHW \DQJ GLLQJLQL XQWXN SHODEXUDQ GDQ NHSHOEDJDLDQ� 3HQLODLDQ ULVLNR PHQXQMXNNDQ NHOHPDKDQ VHUWD�PHUWD KLQJJD MDQJND
SHQGHN�GDODP�KDUJD�ERQ�WHUKDVLO�GDULSDGD�NLWDUDQ�SHQJHWDWDQ�NDGDU�JOREDO�\DQJ�PDVLK�EHOXP�VHOHVDL��'DODP�WHPSRK�LQL�PDWD�ZDQJ�
$VLD DNDQ WHUXV WHUGHGDK NHSDGD PDWD ZDQJ GDJDQJDQ XWDPD �VHSHUWL 86'�� WHWDSL SURVSHN DNDQ EHUWDPEDK EDLN GDUL PDVD NH
PDVD� %HJLWX MXJD� SURVSHN XQWXN SDVDUDQ SHQGDSDWDQ WHWDS DNDQ PHQLQJNDW GDODP MDQJND VHGHUKDQD VHEDLN VDKDMD EDQN�EDQN
SXVDW PHQ\HOHVDLNDQ DJHQGD SHUMXDQJDQ LQIODVL PHUHND GDQ PHQJDOLKNDQ SHUKDWLDQ PHUHND XQWXN PHPDVWLNDQ SHUWXPEXKDQ
HNRQRPL�DNDQ�GDSDW�EHUWDKDQ�GDODP�NLWDUDQ�NHQDLNDQ�NDGDU�\DQJ�OHSDV��

7LQMDXDQ�3HODEXUDQ

'L 0DOD\VLD� GHQJDQ EHUODOXQ\D SHULVWLZD SROLWLN XWDPD� KDVLO ERQ NLQL SDGD WDKDS SHQLODLDQ \DQJ VDNVDPD EHUEDQGLQJ GHQJDQ NDGDU
GDVDU VHPDVD� 3HUJHUDNDQ GDODP SDVDUDQ JOREDO EROHK PHPEHUL WHNDQDQ NHSDGD SDVDUDQ XQWXN VHGLNLW SHUJHUDNDQ NH DWDV GDODP
KDVLO� 3HODEXU DNDQ WHUXV PHPHUKDWLNDQ SHQHWDSDQ NDGDU GDVDU PRQHWDUL %10 WHUXWDPDQ\D GHQJDQ SHQDPDWDQ EHEHUDSD VXEVLGL
\DQJ EDNDO GLODNVDQDNDQ SDGD � KLQJJD �� EXODQ DNDQ GDWDQJ VHUWD NHSXWXVDQ GDVDU WHUKDGDS EDFDDQ LQIODVL SDGD PDVD KDGDSDQ�
6HFDUD NHVHOXUXKDQQ\D� NDPL PHQMDQJNDNDQ VHGLNLW NHVDNLWDQ VHEHOXP NHXQWXQJDQ GDODP SHQGDSDWDQ WHWDS WHPSDWDQ WHWDSL
PHQMDQJNDNDQ�YRODWLOLWL�\DQJ�MDXK�OHELK�UHQGDK�EHUEDQGLQJ�WDKXQ�NHZDQJDQ�VHEHOXP�

%DQN�EDQN SXVDW JOREDO NLQL PHQJDPELO ODOXDQ \DQJ DPDW EHUEH]D GDODP KDOD WXMX SHQHWDSDQ NDGDU GDVDU� %HEHUDSD EDQN SXVDW
�WHUXWDPDQ\D GL $6 GDQ 8.� WHUXV PHQJDPELO ODOXDQ DJUHVLI XQWXN PHQJDZDO DQFDPDQ LQIODVL PHQHUXVL NHQDLNDQ NDGDU� 0DQDNDOD
\DQJ ODLQ� WHUXWDPDQ\D GL $VLD� PHQJDPELO SHQGHNDWDQ WXQJJX GDQ OLKDW� GHQJDQ NHFHQGHUXQJDQ WHUKDGDS SHORQJJDUDQ MDQJND
VHGHUKDQD XQWXN PHQLODL NHVDQ HNRQRPL GDULSDGD NLWDUDQ SHQJHWDWDQ PRQHWDUL \DQJ WHODK GLODNVDQDNDQ SDGD ����� EXODQ \DQJ
OHSDV� 7HNDQDQ LQIODVL GLMDQJND NHNDO WLQJJL VHWDNDW \DQJ EHUNDLWDQ GHQJDQ KDUJD EDUDQJDQ GDQ SHUNKLGPDWDQ VHFDUD XPXPQ\D
WHWDSL�MHMDN�LQIODVL�UDVPL�GLMDQJND�PHQXUXQ�VHFDUD�EHUDQVXU�DQVXU�GLVHEDENDQ�NHVDQ�DVDV�WLQJJL�

3DVDUDQ�3HQGDSDWDQ�7HWDS
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5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

3DGD����-XQ�����

3DVDUDQ PHPXODNDQ WDKXQ ���� GHQJDQ SHQXK KDUDSDQ EHULNXWDQ SHPEXNDDQ VHPXOD SHQXK \DQJ EHUDQVXU�DQVXU VHOHSDV &29,'�
��� :DODX EDJDLPDQDSXQ� NHELPEDQJDQ WHUKDGDS LQIODVL \DQJ PHPXQFDN GDQ NHQDLNDQ ODQMXWDQ GDODP NDGDU IDHGDK PHPEDZD
NHSDGD NHELPEDQJDQ WHUKDGDS NHOHPEDSDQ HNRQRPL� 6HOHSDV LWX� EHUODNX OHELK EDQ\DN LVX SROLWLN \DQJ PHPEDZD NHSDGD SLOLKDQ
UD\D XPXP 0DOD\VLD \DQJ NH���� 7HUGDSDW MXJD NHELPEDQJDQ WHUKDGDS NULVLV SHUEDQNDQ JOREDO WHWDSL GLEHQGXQJ SDQWDV ROHK
NHUDMDDQ�PDVLQJ�PDVLQJ�GDQ�FDPSXU�WDQJDQ�EDQN�SXVDW�

3UHVWDVL SDVDUDQ $VLD DNDQ WHUXV GLSHQJDUXKL ROHK GDWD HNRQRPL JOREDO VHSHUWL 30,� NDGDU LQIODVL� SHQJDQJJXUDQ GDQ KDOD WXMX
GDVDU PRQHWDUL� .HWHJDQJDQ JHRSROLWLN WHODK PHQ\HEDENDQ SHUDOLKDQ GDODP GDVDU WHUWHQWX GDQ SHUXEDKDQ GDODP ODQGVNDS HNRQRPL
VHPHPDQJQ\D WLGDN EROHK GLHODNNDQ VHSHUWL OHQFRQJDQ GDJDQJDQ NH QHJDUD ODLQ� %HUODWDUEHODNDQJNDQ SHUNHPEDQJDQ HNRQRPL
\DQJ�WLGDN�PHQHQWX��WXPSXDQ�PDVLK�WHUKDGDS�VDKDP�\DQJ�EROHK�PHQ\DPSDLNDQ�SHUWXPEXKDQ�SHUROHKDQ�\DQJ�NXNXK�GHQJDQ�NXQFL�
NLUD�NLUD�\DQJ�NXNXK�

'DQD PHURVRW VHEDQ\DN ������ EHUSUHVWDVL OHELK EDLN GDULSDGD LQGHNV� NHUDQD 'DQD NXUDQJ EHUZDMDUDQ GDODP VDKDP .HZDQJDQ
GDQ OHELK EHUZDMDUDQ GDODP VDKDP 7HNQRORJL� 3HQ\XPEDQJ XWDPD GDODP SRUWIROLR EDJL WDKXQ NHZDQJDQ LDODK %HUMD\D $XWR�
<LQVRQ��0D\EDQN��&,0%��,QDUL�GDQ�71%�PDQDNDOD�SHQMHMDV�XWDPD�LDODK�$OLEDED��-'�FRP��*HQWLQJ�GDQ�3HWURQDV�&KHPLFDO�
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%DJL WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� SHQDQGD DUDV )%0./&, PHQFDWDWNDQ SHQXUXQDQ VHEDQ\DN ������ 9RODWLOLWL SDVDUDQ
NHNDO WLQJJL SDGD ����� 0DOD\VLD GDQ VHOXUXK GXQLD DNDQ WHUXV EHUGHSDQ FDEDUDQ VHSHUWL LQIODVL \DQJ WLQJJL� NDGDU IDHGDK \DQJ
PHQLQJNDW�GDQ�SHUNHPEDQJDQ�JHRSROLWLN�

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

+DUJD�VHXQLW��50�
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7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ����� ���� ���� ���� ����
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:DMDUDQ��
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3HUNKLGPDWDQ�NHZDQJDQ ����� ����� ����� ����� �����
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3URGXN�	�SHUNKLGPDWDQ�LQGXVWUL ���� ���� ���� ���� ����

3HUODGDQJDQ ���� ���� ���� ���� ����

+DUWDQDK ���� ���� ���� ���� ����
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7HOHNRPXQLNDVL�	�PHGLD ���� ���� ���� ���� ����
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3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
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5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

'DQD PHURVRW VHEDQ\DN ������ EHUSUHVWDVL OHELK EDLN GDULSDGD LQGHNV� NHUDQD 'DQD NXUDQJ EHUZDMDUDQ GDODP VDKDP .HZDQJDQ
GDQ OHELK EHUZDMDUDQ GDODP VDKDP 7HNQRORJL� 3HQ\XPEDQJ XWDPD GDODP SRUWIROLR EDJL WDKXQ NHZDQJDQ LDODK %HUMD\D $XWR�
<LQVRQ��0D\EDQN��&,0%��,QDUL�GDQ�71%�PDQDNDOD�SHQMHMDV�XWDPD�LDODK�$OL�EDED��-'�FRP��*HQWLQJ�GDQ�3HWURQDV�&KHPLFDO�

3DVDUDQ PHPXODNDQ WDKXQ ���� GHQJDQ SHQXK KDUDSDQ GHQJDQ SHPEXNDDQ VHPXOD SHQXK \DQJ EHUDQVXU�DQVXU VHOHSDV &29,'�
��� :DODX EDJDLPDQDSXQ� NHELPEDQJDQ WHUKDGDS LQIODVL \DQJ PHPXQFDN GDQ NHQDLNDQ ODQMXWDQ GDODP NDGDU IDHGDK PHPEDZD
NHSDGD NHELPEDQJDQ WHUKDGDS NHOHPEDSDQ HNRQRPL� 6HOHSDV LWX� EHUODNX OHELK EDQ\DN LVX SROLWLN \DQJ PHPEDZD NHSDGD SLOLKDQ
UD\D XPXP 0DOD\VLD \DQJ NH���� 7HUGDSDW MXJD NHELPEDQJDQ WHUKDGDS NULVLV SHUEDQNDQ JOREDO WHWDSL GLEHQGXQJ SDQWDV ROHK
NHUDMDDQ�PDVLQJ�PDVLQJ�GDQ�FDPSXU�WDQJDQ�EDQN�SXVDW�

7DULNK

+DUJD�VHXQLW��50�

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3UHVWDVL SDVDUDQ $VLD DNDQ WHUXV GLSHQJDUXKL ROHK GDWD HNRQRPL JOREDO VHSHUWL 30,� NDGDU LQIODVL� SHQJDQJJXUDQ GDQ KDOD WXMX
GDVDU PRQHWDUL� .HWHJDQJDQ JHRSROLWLN WHODK PHQ\HEDENDQ SHUDOLKDQ GDODP GDVDU WHUWHQWX GDQ SHUXEDKDQ GDODP ODQGVNDS HNRQRPL
VHPHPDQJQ\D WLGDN EROHK GLHODNNDQ VHSHUWL OHQFRQJDQ GDJDQJDQ NH QHJDUD ODLQ� %HUODWDUEHODNDQJNDQ SHPEDQJXQDQ HNRQRPL
\DQJ WLGDN PHQHQWX� WXPSXDQ PDVLK NH DWDV VDKDP EHUPRGDO EHVDU GHQJDQ SHUWXPEXKDQ SHUROHKDQ \DQJ VWDELO� NXQFL NLUD�NLUD
\DQJ�NXNXK�GDQ�SHQJXUXVDQ�\DQJ�WHUEXNWL�

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

3DGD����-XQ�����

%DJL WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� SHQDQGD DUDV )%0./&, PHQFDWDWNDQ SHQXUXQDQ VHEDQ\DN ������ 9RODWLOLWL SDVDUDQ
NHNDO WLQJJL SDGD ����� 0DOD\VLD GDQ VHOXUXK GXQLD WHUXV EHUGHSDQ FDEDUDQ VHSHUWL LQIODVL \DQJ WLQJJL� NDGDU IDHGDK \DQJ
PHQLQJNDW�GDQ�SHUNHPEDQJDQ�JHRSROLWLN�
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3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

'L SHUVHNLWDUDQ GRPHVWLN� EXUVD WHPSDWDQ EHUJHOXW GHQJDQ DOLUDQ NHOXDU DVLQJ \DQJ EHUWHUXVDQ GLGRURQJ ROHK NHPHURVRWDQ 5LQJJLW
GDQ NHWLGDNSDVWLDQ SROLWLN DSDELOD QHJDUD PHQJKDGDSL VLWXDVL SDUOLPHQ WHUJDQWXQJ VHEHOXP $QZDU ,EUDKLP GLODQWLN VHEDJDL 30
EDKDUX�GHQJDQ�VRNRQJDQ�SDNDWDQ�%DULVDQ�1DVLRQDO�

0HVNLSXQ EHJLWX� WHUGDSDW SHUDOLKDQ \DQJ NHWDUD GDODP VHQWLPHQ SHODEXU� GLGRURQJ ROHK SHQ\XVXWDQ EHUDQVXU�DQVXU GDODP LQIODVL
NHVHOXUXKDQ� SHWXQMXN EDKDZD NLWDUDQ NHQDLNDQ NDGDU PXQJNLQ KDPSLU PHQFDSDL NHPXQFDNQ\D� 3URVSHN SHUWXPEXKDQ HNRQRPL
\DQJ OHELK VXUDP MXJD EROHK PHQ\HEDENDQ EDQN SXVDW PHQHULPD SDNDL SHQGLULDQ \DQJ OHELK DNRPRGDWLI WHUKDGDS GDVDU PRQHWDUL�
3HUDOLKDQ�LQL�VHWHUXVQ\D�EROHK�PHPEHULNDQ�VRNRQJDQ�NHSDGD�SDVDUDQ�HNXLWL�

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

,QGHNV 6\DULDK (0$6 )%0 EHUGHSDQ GHQJDQ VLUL FDEDUDQ \DQJ PHPEDZD NHSDGD NHMDWXKDQ GDODP SUHVWDVLQ\D� 'L SHULQJNDW
GXQLD� EDQN�EDQN SXVDW PHQJDPELO ODQJNDK WHJDV XQWXN PHQJHWDWNDQ GDVDU PRQHWDUL� PHPSHUODKDQNDQ HNRQRPL XQWXN PHQJDZDO
WHNDQDQ LQIODVL GLVHEDENDQ NHFDLUDQ \DQJ EHUOHELKDQ VHPDVD WHPSRK &29,'���� \DQJ GLEXUXNNDQ ODJL ROHK NRQIOLN 8NUDLQH�5XVLD
\DQJ VHGDQJ EHUODNX� 0HQDPEDK NHSDGD NHUXPLWDQ WHUVHEXW� &KLQD PHQJDODPL SHUWXPEXKDQ HNRQRPL \DQJ OHELK OHPDK GDULSDGD
MDQJNDDQ VHOHSDV GLEXND VHPXOD GDQ NHWLDGDDQ GDVDU UDQJVDQJDQ \DQJ EHVDU PHQDPEDK NHSDGD NHELPEDQJDQ SHODEXU WHUKDGDS
NHOHPEDSDQ�HNRQRPL�JOREDO�

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ
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%DJL WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� 'DQD PHQ\XVXW VHEDQ\DN ����� EHUEDQGLQJ GHQJDQ SHQ\XVXWDQ VHEDQ\DN ����� GDODP
SHQDQGD DUDV ,QGHNV 6\DULDK (0$6 )%0 \DQJ PHQJKDVLONDQ SUHVWDVL \DQJ VHGLNLW OHELK EDLN VHEDQ\DN ������ 3HQ\XPEDQJ
XWDPD�GDODP�SRUWIROLR�LDODK�7LPHGRWFRP��3HQWDPDVWHU�GDQ�*DPXGD��PDQDNDOD�SHQMHMDV�WHUPDVXN�%DQN�,VODP��$[LDWD�GDQ�0<(*�
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+DUJD�VHXQLW��50�

%DJL WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� 'DQD PHQLQJNDW ������� PHQJDWDVL SXODQJDQ SHQDQGD DUDV �NDGDU NRPSDXQ 'HSRVLW
7HWDS 0D\EDQN � EXODQ� LDLWX ������ VHEDQ\DN ������ 3UHVWDVL \DQJ OHELK EDLN WHUVHEXW GLGRURQJ ROHK SHQJXUXVDQ SRUWIROLR \DQJ
DNWLI ROHK 3HQJXUXV \DQJ WHUPDVXN GDJDQJDQ DNWLI GDODP 6HNXULWL .HUDMDDQ 0DOD\VLD GDQ \DQJ WHODK PHPEDQWX PHQLQJNDWNDQ
SUHVWDVL NHVHOXUXKDQ� 'DQD MXJD PHPHJDQJ ERQ NRUSRUDW GDQ LQL WHODK PHPEDQWX PHPEHULNDQ KDVLO \DQJ OHELK EDLN GDQ
PHQDPEDK�SHQGDSDWDQ�\DQJ�VWDELO�NHSDGD�'DQD�

.DPL DNDQ WHUXV SURDNWLI GDODP PHQJXUXVNDQ 'DQD LQL� $SD�DSD NHOHPDKDQ GL SDVDUDQ ERQ DNDQ PHPEHULNDQ SHOXDQJ \DQJ EDLN
XQWXN 'DQD PHPELQD VHPXOD NHGXGXNDQQ\D NHUDQD NDPL PHQMDQJNDNDQ NDGDU XQWXN NHNDO WLQJJL VHKLQJJD EDQN SXVDW PXOD
EHUDOLK GDULSDGD NLWDUDQ NHQDLNDQ NDGDU� 'L VDPSLQJ LWX� NDPL DNDQ WHUXV PHQDPEDK ERQ NRUSRUDW EHUNXDOLWL WLQJJL PHODOXL
SHQHUELWDQ�XWDPD�XQWXN�PHQLQJNDWNDQ�SXODQJDQ�SRUWIROLR�

%DFDDQ LQIODVL GDQ SURVSHN NDGDU IDHGDK DNDQ WHUXV PHQMDGL SHPDFX XWDPD KDOD WXMX KDVLO ERQ WHPSDWDQ� PDQDNDOD SHQHWDSDQ
NDGDU GDVDU �QDLN� EHUKHQWL VHNHWLND DWDX EHUDOLK� XQWXN NDGDU GDVDU PRQHWDUL EDQN SXVDW DNDQ PHPEHQWXN NHFHUXQDQ NHOXN
EHUJDQWXQJ SDGD WUDMHNWRUL SHUWXPEXKDQ HNRQRPL� +DVLO ERQ DNDQ WHUXV PHQDLN MLND EDQN SXVDW PHPLOLK XQWXN PHQDLNNDQ NDGDU
GDQ�GHQJDQ�LWX�PHQLPEXONDQ�ULVLNR�NHPHOHVHWDQ�HNRQRPL�

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

3DGD����-XQ�����

7DULNK

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

�������

�������

�������

�������

�������

�������

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
Ϭ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
ϭ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
Ϯ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
ϯ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
ϰ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
ϱ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
ϲ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
ϳ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
ϴ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϬ
ϵ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
Ϭ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
ϭ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
Ϯ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
ϯ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
ϰ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
ϱ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
ϲ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
ϳ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
ϴ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

Ͳϭ
ϵ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϮ
Ϭ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϮ
ϭ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϮ
Ϯ

ϭϵ
Ͳ:
ĂŶ

ͲϮ
ϯ

��ĂŶĂ�,>��sĞŶƚƵƌĞ�/ŶĐŽŵĞ �ϯͲ�ůŶ�^ŝŵƉĂŶĂŶ�dĞƚĂƉ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ������� ������� ������� ������� �������

%LODQJDQ�XQLW��
���� ������� ������� ������� ������� ������

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ������ ����� ����� �����

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������ ����� ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

�����%OQ�6LPSDQDQ�7HWDS�

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

���� ���� ���� ���� ����

���� ����� ����� ����� �����

����� ����� ����� ����� �����

7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ����� ���� ���� ����� ����

/DLQ�ODLQ ���� ���� ���� ������ ����

-XPODK ������ ������ ������ ������ ������

:DMDUDQ��

3UHVWDVL�GDQD

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

6HNXULWL�.HUDMDDQ�0DOD\VLD�
��GDQ�DVHW�DVHW�\DQJ��
��GLMDPLQ�ROHK�.HUDMDDQ

6HNXULWL�KXWDQJ�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

'$1$�+/$�9(1785(�,1&20(

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����
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%DJL EDKDJLDQ HNXLWL� 'DQD DNDQ PHQHULPD SDNDL VWUDWHJL EDUEHO GHQJDQ SHQGHGDKDQ GDODP VHNWRU WHNQRORJL�SHPEXDWDQ XQWXN
PHQJDPELO NHVHPSDWDQ NH DWDV WUHQG SHUWXPEXKDQ MDQJND SDQMDQJ VHSHUWL .HFHUGLNDQ %XDWDQ �$,�� .HQGHUDDQ (OHNWULN �(9� GDQ
SHQHPSDWDQ VHPXOD UDQWDLDQ EHNDODQ� GL VDPSLQJ SHQHULPD PDQIDDW GDULSDGD 3HODQ +DOD 7XMX 3HUDOLKDQ 7HQDJD 1HJDUD �1(75�
VHSHUWL�XWLOLWL��SHPELQDDQ�GDQ�KDUWDQDK�LQGXVWUL�

.DPL DNDQ WHUXV SURDNWLI GDODP PHQJXUXVNDQ 'DQD LQL� $SD�DSD NHOHPDKDQ GL SDVDUDQ ERQ DNDQ PHPEHULNDQ SHOXDQJ \DQJ EDLN
XQWXN 'DQD PHPELQD VHPXOD NHGXGXNDQQ\D NHUDQD NDPL PHQMDQJNDNDQ NDGDU XQWXN NHNDO WLQJJL VHKLQJJD EDQN SXVDW PXOD
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%DJL�EDKDJLDQ�SHQGDSDWDQ�WHWDS���������GDULSDGD�'DQD�GLODEXUNDQ�GDODP�SHQGDSDWDQ�WHWDS�WHUXWDPDQ\D�GDODP�ERQ�NRUSRUDW�\DQJ�
WHODK PHPEHULNDQ KDVLO \DQJ OHELK EDLN GDQ PHQDPEDK SHQGDSDWDQ \DQJ VWDELO NHSDGD 'DQD� 3HQJXUXV MXJD EHUGDJDQJ VHFDUD
DNWLI�GDODP�ERQ�NHUDMDDQ�\DQJ�WHODK�PHQ\XPEDQJ�NHSDGD�SUHVWDVL�\DQJ�OHELK�EDLN�VHFDUD�PHQ\HOXUXK�

7DULNK

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3DGD����-XQ�����

%DJL WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� 'DQD PHPEHULNDQ SXODQJDQ VHEDQ\DN ������ PHQJDWDVL SUHVWDVL LQGHNV SHQDQGD DUDV
���� NDGDU NRPSDXQ 'HSRVLW 7HWDS 0D\EDQN �� EXODQ � ��� )%0./&,� \DQJ MDWXK VHEDQ\DN ������ ,QL PHQJKDVLONDQ SUHVWDVL
OHELK�EDLN�VHEDQ\DN��������3DGD�SHQJKXMXQJ�WHPSRK�VHPDNDQ��'DQD�PHPSXQ\DL��������GDODP�HNXLWL�
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3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ
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%DJL WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� SXODQJDQ 'DQD VHEDQ\DN ����� EHUEDQGLQJ SHQDQGD DUDV VHEDQ\DN ����� GHQJDQ LWX
EHUSUHVWDVL OHELK UHQGDK VHEDQ\DN ������ 3XODQJDQ GDQD SHQGDVDU� LDLWX 'DQD +RQJ /HRQJ 6WUDWHJLF GDQ 'DQD +RQJ /HRQJ $VLD�
3DFLILF�'LYLGHQG�PDVLQJ�PDVLQJ�LDODK��������GDQ��������

'DODP WHPSRK NHZDQJDQ� HNRQRPL JOREDO GHQJDQ MHODV WHODK PHURVRW GHQJDQ NHWDUD EHUODWDUEHODNDQJNDQ SHUMXDQJDQ EDQN SXVDW
WHUKDGDS LQIODVL JOREDO \DQJ PHQJJDQDV� 3HOEDJDL NHMXWDQ PDNUR JOREDO VHSHUWL NULVLV 8NUDLQH� VHNDWDQ SHUJHUDNDQ &KLQD GDQ LQIODVL
\DQJ WLQJJL PHUXSDNDQ EXNWL EDKDZD LQL EXNDQODK VHNDGDU JDQJJXDQ HNRQRPL \DQJ SHUOX GLWDQJDQL ROHK HNRQRPL JOREDO� PDODK
SDGD DNKLUQ\D LD PHPEDZD NHSDGD NHOHPEDSDQ \DQJ WLGDN GDSDW GLHODNNDQ� 1DPXQ EHJLWX� WHUGDSDW WDQGD�WDQGD \DQJ
PHQJJDODNNDQ EDKDZD LQIODVL WHODK PXOD VHGHUKDQD� 8VDKD &KLQD XQWXN PHPEXND VHPXOD HNRQRPL MXJD GLMDQJND DNDQ PHOHJDNDQ
VHGLNLW�WHNDQDQ�PHQXUXQ�NH�DWDV�HNRQRPL�JOREDO��

.DPL PHQMDQJNDNDQ YRODWLOLWL SDVDUDQ DNDQ EHUWHUXVDQ GLVHEDENDQ KDVLO \DQJ WLGDN SDVWL GDULSDGD SHOEDJDL NHMDGLDQ PDNUR \DQJ
EHUODNX GL VHOXUXK GXQLD SDGD PDVD LQL� 'DQD DNDQ WHUXV PHODEXU GDODP V\DULNDW�V\DULNDW \DQJ PHPSXQ\DL DVDV NXNXK \DQJ
PDPSX EHUWDKDQ GDODP SURVSHN PDNUR \DQJ VHQWLDVD EHUXEDK VHUWD \DQJ PHPSXQ\DL NXDVD KDUJD \DQJ XQJJXO GDQ SHQJXUXVDQ
NRV�\DQJ�FHNDS��

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'DQD +RQJ /HRQJ 6WUDWHJLF PHQFDWDWNDQ SHQXUXQDQ VHEDQ\DN ����� GDODP WHPSRK EDZDK VHPDNDQ� 'DUL VHJL VHNWRU� VHNWRU
NHZDQJDQ�GDQ�NRPRGLWL�LDODK�SHQ\XPEDQJ�XWDPD�NHSDGD�SUHVWDVL�GDQD�PDQDNDOD�VHNWRU�WHNQRORJL�DGDODK�\DQJ�NHWLQJJDODQ�

'L GDODP QHJDUD� SHPEHQWXNDQ NHUDMDDQ SHUSDGXDQ PHUXSDNDQ ODQJNDK SRVLWLI NH DUDK PHQJXUDQJNDQ VHEDKDJLDQ NHWLGDNSDVWLDQ
SROLWLN \DQJ PHQLPSD QHJDUD GDODP EHEHUDSD WDKXQ NHEHODNDQJDQ LQL� :DODXSXQ SHUVHNLWDUDQ HNRQRPL OXDUDQ PHURVRW� HNRQRPL
WHPSDWDQ�GLMDQJND�DNDQ�WHUXV�EHUGD\D�WDKDQ�GLVHEDENDQ�VWUXNWXUQ\D�\DQJ�WHUSHOEDJDL�

'DODP�VHJPHQ�SHQGDSDWDQ�WHWDS��ERQ�EHUGDXODW�PHUXSDNDQ�SHQMHMDV�XWDPD�NHSDGD�SUHVWDVL�'DQD�

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



+DUJD�VHXQLW��50�

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

'$1$�+/$�9(1785(�*/2%$/

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3DGD����-XQ�����
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'DQD�+/$�9HQWXUH�*OREDO 3HQDQGD�$UDV�.RPSRVLW

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ������ ������ ������ ������ ������

%LODQJDQ�XQLW��
���� ������ ������ ������ ������ ������

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ������� ������ ������ �����

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������� ������ ������ �����

����WDKXQ ����� ����� ������ ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ������ ����� �����

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

���3HQDQGD�$UDV�.RPSRVLW�

����WDKXQ ����� ������� ������ ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ������ ����� ������

����WDKXQ ����� ����� ������ ����� �����

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� ������ ����� �����
7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� ���� ���� ����

/DLQ�ODLQ ���� ���� ������ ������ ����

-XPODK ������ ������ ������ ������ ������

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

8QLW�DPDQDK�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD

3UHVWDVL�GDQD

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

:DMDUDQ��

'$1$�+/$�9(1785(�*/2%$/

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



0HVNLSXQ EHJLWX� WHUGDSDW SHUDOLKDQ \DQJ NHWDUD GDODP VHQWLPHQ SHODEXU� GLGRURQJ ROHK SHQ\XVXWDQ EHUDQVXU�DQVXU GDODP LQIODVL
NHVHOXUXKDQ� SHWXQMXN EDKDZD NLWDUDQ NHQDLNDQ NDGDU PXQJNLQ KDPSLU PHQFDSDL NHPXQFDNQ\D� 3URVSHN SHUWXPEXKDQ HNRQRPL
\DQJ OHELK VXUDP MXJD EROHK PHQ\HEDENDQ EDQN SXVDW PHQHULPD SDNDL SHQGLULDQ \DQJ OHELK DNRPRGDWLI WHUKDGDS GDVDU PRQHWDUL�
3HUDOLKDQ�LQL�VHWHUXVQ\D�EROHK�PHPEHULNDQ�VRNRQJDQ�NHSDGD�SDVDUDQ�HNXLWL�

)%0./&, EHUGHSDQ GHQJDQ VLUL FDEDUDQ \DQJ PHPEDZD NHSDGD NHMDWXKDQ GDODP SUHVWDVLQ\D� 'L SHULQJNDW GXQLD� EDQN�EDQN
SXVDW PHQJDPELO ODQJNDK WHJDV XQWXN PHQJHWDWNDQ GDVDU PRQHWDUL� PHPSHUODKDQNDQ HNRQRPL XQWXN PHQJDZDO WHNDQDQ LQIODVL
GLVHEDENDQ NHFDLUDQ \DQJ EHUOHELKDQ VHPDVD WHPSRK &29,'���� \DQJ GLEXUXNNDQ ODJL ROHK NRQIOLN 8NUDLQH�5XVLD \DQJ VHGDQJ
EHUODNX� 0HQDPEDK NHSDGD NHUXPLWDQ WHUVHEXW� &KLQD PHQJDODPL SHUWXPEXKDQ HNRQRPL \DQJ OHELK OHPDK GDULSDGD MDQJNDDQ
VHOHSDV GLEXND VHPXOD GDQ NHWLDGDDQ GDVDU UDQJVDQJDQ \DQJ EHVDU PHQDPEDK NHSDGD NHELPEDQJDQ SHODEXU WHUKDGDS
NHOHPEDSDQ�HNRQRPL�JOREDO�

.DPL PHQJDPELO SHQGLULDQ %HOL VHPDVD +DUJD 5HQGDK �%X\ RQ :HDNQHVV� XQWXN VHNWRU WHNQRORJL�SHPEXDWDQ XQWXN PHQJDPELO
NHVHPSDWDQ WHUKDGDS WUHQG SHUWXPEXKDQ MDQJND SDQMDQJ VHSHUWL $,� (9 GDQ SHQHPSDWDQ VHPXOD UDQWDLDQ EHNDODQ� .DPL MXJD
PHQJXWDPDNDQ SHQHULPD PDQIDDW NHSDGD 3HODQ +DOD 7XMX 3HUDOLKDQ 7HQDJD 1HJDUD �1(75� \DQJ WHODK VHFDUD UDVPLQ\D
GLODQFDUNDQ�SDGD����-XODL�������VHSHUWL�XWLOLWL��SHPELQDDQ�GDQ�KDUWDQDK�LQGXVWUL�

'L SHUVHNLWDUDQ GRPHVWLN� EXUVD WHPSDWDQ EHUJHOXW GHQJDQ DOLUDQ NHOXDU DVLQJ \DQJ EHUWHUXVDQ GLGRURQJ ROHK NHPHURVRWDQ 5LQJJLW
GDQ NHWLGDNSDVWLDQ SROLWLN DSDELOD QHJDUD PHQJKDGDSL VLWXDVL SDUOLPHQ WHUJDQWXQJ VHEHOXP $QZDU ,EUDKLP GLODQWLN VHEDJDL 30
EDKDUX�GHQJDQ�VRNRQJDQ�SDNDWDQ�%DULVDQ�1DVLRQDO�

'$1$�+/$�9(1785(�)/(;,

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

%DJL WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� 'DQD PHPEHUL SXODQJDQ VHEDQ\DN ����� EHUEDQGLQJ GHQJDQ SXODQJDQ LQGHNV SHQDQGD
DUDV )%0./&, VHEDQ\DN ������ PHQJKDVLONDQ SUHVWDVL \DQJ OHELK EDLN VHEDQ\DN ������ 3HQ\XPEDQJ XWDPD NHSDGD GDQD
WHUPDVXNODK�*DPXGD��3HQWDPDVWHU�GDQ�%HUPD]�$XWR��

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



7DULNK

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

+DUJD�VHXQLW��50�

3DGD����-XQ�����

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ
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'DQD�+/$�9HQWXUH�)OH[L )%0./&,

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ������� ������� ������� ������ ������

%LODQJDQ�XQLW��
���� ������� ������� ������� ������� ������

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ������ ������ ������ �����

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������ ������ ������ �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ������ �����

����WDKXQ ����� ������ ����� ������ �����

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

���)%0./&,�

����WDKXQ ������ ������ ����� ������� ������

����WDKXQ ������ ������ ������ ������ �����

����WDKXQ ������ ������ ������ ������ ������

���� ���� ���� ���� ����

(NXLWL�GLVHEXW�KDUJD ����� ����� ����� ����� �����

8QLW�DPDQDK�GDQ�DPDQDK

��5(,7�GLVHEXW�KDUJD ���� ���� ���� ���� ����

7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ����� ����� ����� ����� �����

/DLQ�ODLQ ���� ���� ������ ���� ����

-XPODK ������ ������ ������ ������ ������

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

'$1$�+/$�9(1785(�)/(;,

3UHVWDVL�GDQD

:DMDUDQ��

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



���� ���� ���� ���� ����

3HPELQDDQ ���� ���� ���� ���� ����

3URGXN�	�SHUNKLGPDWDQ�

��SHQJJXQD ����� ����� ����� ����� �����

7HQDJD ���� ���� ���� ���� �����

3HUNKLGPDWDQ�NHZDQJDQ ����� ����� ����� ����� �����

3HQMDJDDQ�NHVLKDWDQ ���� ���� ���� ����� ����

3URGXN�	�SHUNKLGPDWDQ�LQGXVWUL ����� ����� ���� ����� ����

3HUODGDQJDQ ���� ���� � ���� ����

+DUWDQDK ���� ���� ���� ���� ����

7HNQRORJL ����� ����� ����� ����� �����

7HOHNRPXQLNDVL�	�PHGLD ���� ���� ���� ���� ����

3HQJDQJNXWDQ�	�ORJLVWLN ���� � ���� � ����

8WLOLWL ���� ���� ���� ����� ����

:DUUDQ ���� ���� ���� � �

-XPODK ������ ������ ������ ������ ������

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

.RPSRVLVL�HTXLWL�GLVHEXW�KDUJD�PHQJLNXW�VHNWRU

'$1$�+/$�9(1785(�)/(;,

:DMDUDQ��

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

-XQ����� -XQ����� 3UHVWDVL

��<�0D[LPXP�$VVXUDQFH�)51,' ����� ����� �����

��<�0D[LPXP�$VVXUDQFH�)51,' ����� ����� �����

��<�0D[LPXP�$VVXUDQFH�)51,' ����� ����� �����

��<�0D[LPXP�$VVXUDQFH�)51,' ����� ����� �����

��<�0D[LPXP�$VVXUDQFH�)51,' ����� ����� ������

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3UHVWDVL�)51,'�PDVLQJ�PDVLQJ�GDUL�-XQ������KLQJJD�-XQ������DGDODK�VHSHUWL�EHULNXW�

)51,' 0D[LPXP $VVXUDQFH ��< GDQ ��< WHODK �WXQDL WHUNXQFL� VHMDN ���� PDQDNDOD )51,' ��<� ��< GDQ ��< WHODK WXQDL WHUNXQFL
SDGD ����� 2OHK LWX� VHPXD SURGXN WLGDN ODJL PHPSXQ\DL SHQGHGDKDQ WHUKDGDS ,QGHNV 0D[ ,QYHVW6DYH ��<� 583 GDULSDGD VHPXD
)51,' NLQL DNDQ EHUVLIDW VHSHUWL ERQ NXSRQ VLIDU NHUDQD LD DNKLUQ\D PHQFDSDL 7DKDS 'LMDPLQ PDVLQJ�PDVLQJ SDGD WDULNK PDWDQJ�
7DKDS�'LMDPLQ�WLGDN�GLMDQJND�DNDQ�PHQLQJNDW�OHELK�MDXK�

/RQMDNDQ KDUJD PLQ\DN DNLEDW GDULSDGD NRQIOLN 5XVLD�8NUDLQH� GDVDU PRQHWDUL DNRPRGDWLI HUD &29,'���� SHUEHODQMDDQ EDODV
GHQGDP SHQJJXQD GDQ JDQJJXDQ UDQWDLDQ EHNDODQ PHQ\HOXEXQJL NHEDQ\DNDQ HNRQRPL XWDPD GHQJDQ DQJND LQIODVL \DQJ KDQJDW�
(NRQRPL WHPSDWDQ WLGDN WHUNHFXDOL GDULSDGD NHVDQ LQL WHWDSL SHODNVDQDDQ NDZDODQ KDUJD GDQ VXEVLGL EDKDQ DSL ROHK NHUDMDDQ
PHPEDQWX PHQJXUDQJNDQ WHNDQDQ LQIODVL� %DQN 1HJDUD 0DOD\VLD PHQJHWDWNDQ GDVDU PRQHWDULQ\D� PHQDLNNDQ .DGDU 'DVDU
6HPDODPDQ �235� VHEDQ\DN �� PDWD DVDV NHSDGD ����� GDODP WHPSRK GDUL � -XODL ���� KLQJJD �� -XQ ����� 'L SHUVHNLWDUDQ
ILVNDO� VXVXODQ SHODQWLNDQ $QZDU ,EUDKLP VHEDJDL 3HUGDQD 0HQWHUL NH��� XQWXN PHQHUDMXL NHUDMDDQ SHUSDGXDQ� %DMHW 50�����
ELOLRQ GHQJDQ GDVDU SUR SHUWXPEXKDQ WHODK GLOXOXVNDQ SDGD )HEUXDUL ����� PHQDPSLONDQ NHEDQ\DNDQ XVXO \DQJ GLEHQWDQJNDQ ROHK
NHUDMDDQ VHEHOXPQ\D� 3HPLQGDKDQ WXQDL GDQ VXEVLGL VHEDKDJLDQ EHVDUQ\D WLGDN EHUXEDK EHULNXWDQ WHNDQDQ NRV VDUD KLGXS
PDQDNDOD SHQJXWLSDQ FXNDL NRUSRUDW \DQJ PHQLQJNDW� FXNDL \DQJ OHELK WLQJJL XQWXN LVL UXPDK EHUSHQGDSDWDQ WLQJJL GDQ OHELK
EDQ\DN KDVLO EHUNDLWDQ PLQ\DN GLMDQJND DNDQ PHPEDQWX PHQJDJLKNDQ VHPXOD SHUEHODQMDDQ NHSDGD JRORQJDQ 0��� SHPRWRQJDQ
FXNDL 60( GDQ SHQDPEDKDQ (3) WHUSLOLK� .DGDU IDHGDK MDQJND SHQGHN OHELK WLQJJL PDQDNDOD NDGDU IDHGDK XQWXN MDQJND OHELK
SDQMDQJ�OHELK�UHQGDK�SDGD����-XQ������EHUEDQGLQJ�WDKXQ�VHEHOXPQ\D�

'$1$�'$1$�+/$�(9(5*5((1

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



+/$�(9(5*5((1�����

7DULNK

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

3DGD����-XQ�����

+DUJD�VHXQLW��50�

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
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+/$�(YHU*UHHQ����� ./,%�0�������VHWDKXQ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ������ ������ ������ ������ ������

%LODQJDQ�XQLW��
���� ������ ������ ������ ������ ������

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ����� ����� ����� �����

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����
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3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

3HODEXU ERQ PXQJNLQ WHUXV PHQ\DNVLNDQ VHGLNLW NHOHJDDQ WDKXQ LQL VHOHSDV EHUGHSDQ GHQJDQ WDKXQ ���� \DQJ PHQ\DNLWNDQ \DQJ
PHQ\DNVLNDQ YRODWLOLWL NDGDU PHQFHFDK SDUDV WLQJJL \DQJ WLGDN SHUQDK EHUODNX VHEHOXP LQL� 3DGD ����� YRODWLOLWL NDGDU GLMDQJND
PHUHGD NHUDQD NDPL PHQ\DNVLNDQ SHODUDVDQ NDGDU \DQJ OHELK SHUODKDQ� 6HODLQ LWX� SURVSHN SHUWXPEXKDQ \DQJ OHELK SHUODKDQ
PHPDQIDDWNDQ NDGDU� %DJL SHQGDSDWDQ WHWDS WHPSDWDQ� DJHQVL SHQDUDIDQ NUHGLW PXQJNLQ PHQJHNDONDQ SHQDUDIDQ EHUGDXODW ERQ
0DOD\VLD��9RODWLOLWL�NDGDU�DNDQ�GLGRURQJ�ROHK�SHUNHPEDQJDQ�OXDUDQ�

%DKDJLDQ SHQGDSDWDQ WHWDS 'DQD DNDQ OHELK EHUDOLK NH DUDK SHQGHGDKDQ NHSDGD ERQ NHUDMDDQ� \DQJ VHSDWXWQ\D OHELK EDLN GDODP
SHUVHNLWDUDQ LQIODVL GDQ SHUWXPEXKDQ \DQJ OHELK SHUODKDQ� .HGXGXNDQ WHPSRK DGDODK GHQJDQ FDUD EDUEHO� GL PDQD SHJDQJDQ ERQ
NRUSRUDW DNDQ PHQXPSXNDQ SDGD ERQ EHUWHPSRK OHELK SHQGHN PDQDNDOD XQWXN ERQ NHUDMDDQ GDQ ERQ JUHG SHODEXUDQ EHUNXDOLWL
WLQJJL GLWHPSDWNDQ GDODP NHGXD�GXD WHPSRK \DQJ SHQGHN GDQ SDQMDQJ� 8QWXN HNXLWL� 'DQD EHUVHGLD XQWXN SHPXOLKDQ SHQJJXQD
&KLQD� SHQGDVDUDQ VHNWRU VHPLNRQGXNWRU GDQ KDVLO ERQ PHQFDSDL NHPXQFDNQ\D� 'DQD MXJD PHPHJDQJ EHEHUDSD NHGXGXNDQ
GHIHQVLI�WHUPDVXN�5(,7��WHOFR�GDQ�SHQMDJDDQ�NHVLKDWDQ�

'$1$�+/$�6(&85(

'DQD PHQLQJNDW ����� GDODP WHPSRK EDZDK VHPDNDQ� EHUSUHVWDVL OHELK EDLN VHGLNLW GDULSDGD SHQDQGD DUDVQ\D VHEDQ\DN �����
\DQJ�PHQLQJNDW�OHELK�UHQGDK�SDGD�������GDODP�WHPSRK�\DQJ�VDPD�

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

3DVDUDQ HNXLWL JOREDO PDVLK WHUXV WHUGHGDK NHSDGD SHUDOLKDQ VHQWLPHQ NH DUDK NHWHJDQJDQ JHRSROLWLN� LQIODVL� SHUWXPEXKDQ
HNRQRPL GDQ DNKLUQ\D SHUROHKDQ NRUSRUDW� 3HQLODLDQ WHODK GLODUDVNDQ GHQJDQ VLJQLILNDQ XQWXN PHQFHUPLQNDQ SHUXEDKDQ GDODP
SHUVHNLWDUDQ SDVDUDQ� GDQ NDPL SHUFD\D LD PHQFHUPLQNDQ MDQJNDDQ \DQJ UHDOLVWLN XQWXN LQIODVL� NDGDU GDQ SUHPLXP ULVLNR�
6HKXEXQJDQ LWX� VXPEHU ULVLNR NLQL WHODK EHUDOLK GDULSDGD SHQLODLDQ NHSDGD SHUROHKDQ PHPDQGDQJNDQ SHUWXPEXKDQ \DQJ OHELK
SHUODKDQ�GDQ�SURVSHN�XQWXN�NHPHOHVHWDQ��\DQJ�NHOLKDWDQ�VHPDNLQ�EHUNHPXQJNLQDQ�

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

(NXLWL &KLQD VHUWD SDVDUDQ NUHGLW VHGLNLW OHJD GDUL )HEUXDUL GDQ VHWHUXVQ\D VHOHSDV UDOL \DQJ NXNXK SDGD EXODQ�EXODQ VHEHOXPQ\D�
6HQWLPHQ SDVDUDQ GLOHPEDSNDQ ROHK NHWHJDQJDQ JHRSROLWLN \DQJ NHPEDOL EXUXN DQWDUD 86�&KLQD� 6HEDOLNQ\D� NHDGDDQ PDNUR GDQ
HNRQRPL WHUXV PHPEHULNDQ GDWD \DQJ PHQJJDODNNDQ� 3HPXOLKDQ SHQJJXQDDQ SDGD )HEUXDUL OHELK NXNXK GDQ SDGD NDGDU \DQJ
OHELK SDQWDV� 7DQGD�WDQGD NHEDQJNLWDQ VHPXOD EROHK GLOLKDW VHPDVD FXWL 7DKXQ %DUX &KLQD GDQ SHODQFRQJDQ WHPSDWDQ
PHQFDWDWNDQ WDKDS SHODZDW GDQ KDVLO \DQJ SDOLQJ NXNXK VHMDN SDQGHPLN� 3HQGLULDQ PHQ\RNRQJ EHUWHUXVDQ KLQJJD ���� GDQ
GLVDKNDQ EDUX�EDUX LQL ROHK � VHVL \DQJ PHQJDPELO WHPSDW SDGD DZDO 0DF� 6HFDUD XPXPQ\D QDGD SRVLWLI NH DWDV SHPXOLKDQ
HNRQRPL GDQ UDQJVDQJDQ SHQJJXQDDQ NHNDO� EHUVDPD GHQJDQ SHQJXPXPDQ NDELQHW EDKDUX GDQ SHODQWLNDQ 3UHVLGHQ ;L XQWXN
SHQJJDO�\DQJ�NHWLJD��

%HUWHQWDQJDQ GHQJDQ MDQJNDDQ NHOHPEDSDQ GDODP HNRQRPL SDVDUDQ PDMX� DVDV HNRQRPL 0DOD\VLD WHUXV NHNDO NXNXK� 'DODP
WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� NHUDMDDQ PHQGHGDKNDQ EDMHW VHPDNDQQ\D� GHQJDQ WXPSXDQ NHSDGD SHUWXPEXKDQ HNRQRPL
\DQJ PDPSDQ� UHIRUPDVL LQVWLWXVL GDQ PHQJXUDQJNDQ NHWLGDNVDPDUDWDDQ VRVLDO� 3HQDQGD DUDV ./&, PHQXUXQ DSDELOD WLQGDN EDODV
SDVDUDQ NHSDGD %DMHW ���� DGDODK QHXWUDO� .HWLDGDDQ DSD�DSD FXNDL PDNPXU PHPEHULNDQ NHOHJDDQ EHVDU NHSDGD SDVDUDQ \DQJ
PHUXSDNDQ SHWDQGD \DQJ EDLN XQWXN SHUROHKDQ NRUSRUDW� :DODX DSD SXQ JDQJJXDQ PDNUR� HNRQRPL 0DOD\VLD GLSDFX WHUXWDPDQ\D
ROHK�HNRQRPL�WHPSDWDQ�GDQ�GHQJDQ�LWX�OHELK�NHEDO�WHUKDGDS�NHMXWDQ�OXDUDQ�

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



3DGD����-XQ�����

+DUJD�VHXQLW��50�

'$1$�+/$�6(&85(

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ
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'DQD�+/$�6HFXUH 3HQDQGD�$UDV
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���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ������ ������ ������ ������ ������

%LODQJDQ�XQLW��
���� ������ ������ ������ ������ ������

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ������ ����� ����� �����

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������ ����� ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

����WDKXQ ����� ������ ����� ������ �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ������ �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� ������ ����� ������

7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� ���� ���� ����

/DLQ�ODLQ ���� ���� ������ ���� ������

-XPODK ������ ������ ������ ������ ������

8QLW�DPDQDK�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD

:DMDUDQ��

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+/$�6(&85(

3UHVWDVL�GDQD

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

'$1$�+21*�/(21*�60$57�*52:7+

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

+DUJD�VHXQLW��50�

3DVDUDQ JOREDO PXQJNLQ WHUXV WXUXQ QDLN DSDELOD GDWD SHUWXPEXKDQ GDQ SURVSHN HNRQRPL GL SDVDUDQ PDMX XWDPD PDVLK EHUFDPSXU�
FDPSXU� :DODXSXQ LQIODVL NHVHOXUXKDQ VHGHUKDQD� LQIODVL WHUDV \DQJ WLQJJL GDQ SDVDUDQ NHUMD \DQJ VWDELO PHPEHULNDQ DODVDQ \DQJ
NXNXK XQWXN EDQN�EDQN SXVDW GL SDVDUDQ PDMX XQWXN PHQHUXVNDQ SHQGLULDQ SHQJHWDWDQ� :DODX EDJDLPDQDSXQ� SHUDOLKDQ NH DUDK
GDVDU PRQHWDUL \DQJ OHELK ORQJJDU PXQJNLQ SRVLWLI XQWXN VHQWLPHQ EDJL HNXLWL� 'L &KLQD� GDWD HNRQRPL PHQXQMXNNDQ WUHQG \DQJ
VHPDNLQ OHPDK GDQ GHQJDQ LWX SDVDUDQ WHUXV PHQJKDUDSNDQ UDQJVDQJDQ GDVDU ODQMXWDQ XQWXN PHQ\RNRQJ SHUWXPEXKDQ� 'L GDODP
QHJDUD� 0DOD\VLD WHUXV PHQFDWDWNDQ DNWLYLWL HNRQRPL \DQJ DJDN EDLN �UDPDODQ SHUWXPEXKDQ .'1. ��� XQWXN ����� GDQ LQIODVL
\DQJ�WHUNDZDO�PHODOXL�VXEVLGL�

.DPL PHQHULPD SDNDL SHQGHNDWDQ GHIHQVLI XQWXN SHUXQWXNDQ DVHW GDQ SHUXQWXNDQ VHLPEDQJ EHUKXEXQJ GHQJDQ NHGXGXNDQ VHNWRU�
:DODXSXQ DVDV GRPHVWLN PDVLK PHQ\RNRQJ GDQ SHQLODLDQ DGDODK PXUDK� SDVDUDQ PDVLK ELPEDQJ PHQJHQDL HNVSRUW \DQJ OHPDK
GDQ PHPDQWDX SLOLKDQ UD\D QHJHUL \DQJ EDNDO GLMDODQNDQ� .DPL PHPLOLK SHQGHNDWDQ EDZDK NH DWDV� PHPLOLK V\DULNDW�V\DULNDW
GHQJDQ SHUROHKDQ \DQJ EHUGD\D WDKDQ WDQSD PHQJLUD VHNWRU� .DPL PHQHULPD SDNDL SHQGLULDQ XQWXN PHPEHOL VHPDVD KDUJD UHQGDK
XQWXN VHNWRU WHNQRORJL�SHPEXDWDQ VHEDJDL SHQHULPD PDQIDDW XWDPD WUHQG SHUWXPEXKDQ MDQJND SDQMDQJ VHSHUWL $,� (9 GDQ
SHQHPSDWDQ�VHPXOD�UDQWDLDQ�EHNDODQ�

3DGD����-XQ�����

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

%DJL WHPSRK EDZDK VHPDNDQ� GDQD EHUNHPEDQJ ����� PHQJDWDVL SHQDQGD DUDV )%0./&, \DQJ PHQXUXQ ������ 3UHVWDVL OHELK
EDLN�VHEDQ\DN�������WHUVHEXW�VHEDKDJLDQ�EHVDUQ\D�GLVHEDENDQ�ROHK�SHPLOLKDQ�VDKDP�
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'DQD�+RQJ�/HRQJ�6PDUW�*URZWK )%0./&,
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���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ������� ������� ������� ������� �������

%LODQJDQ�XQLW��
���� ������ ������ ������� ������� �������

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ������ ������ ������ ������

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������ ������ ������ ������

����WDKXQ ����� ����� ����� ������ �����

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

���)%0./&,�

����WDKXQ ������ ������ ����� ������� ������

����WDKXQ ������ ������ ������ ������ �����

����WDKXQ ������ ������ ������ ������ ������

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� ������ ������ ������
7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� ���� ���� ����

/DLQ�ODLQ ���� ���� ������ ������ ������

-XPODK ������ ������ ������ ������ ������

8QLW�DPDQDK�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD

3UHVWDVL�GDQD

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

:DMDUDQ��

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+21*�/(21*�60$57�*52:7+

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

,QGHNV 6\DULDK (0$6 )%0 EHUGHSDQ GHQJDQ VLUL FDEDUDQ \DQJ PHPEDZD NHSDGD NHMDWXKDQ GDODP SUHVWDVLQ\D� 'L SHULQJNDW
GXQLD� EDQN�EDQN SXVDW PHQJDPELO ODQJNDK WHJDV XQWXN PHQJHWDWNDQ GDVDU PRQHWDUL� PHPSHUODKDQNDQ HNRQRPL XQWXN PHQJDZDO
WHNDQDQ LQIODVL GLVHEDENDQ NHFDLUDQ \DQJ EHUOHELKDQ VHPDVD WHPSRK &29,'���� \DQJ GLEXUXNNDQ ODJL ROHK NRQIOLN 8NUDLQH�5XVLD
\DQJ VHGDQJ EHUODNX� 0HQDPEDK NHSDGD NHUXPLWDQ WHUVHEXW� &KLQD PHQJDODPL SHUWXPEXKDQ HNRQRPL \DQJ OHELK OHPDK GDULSDGD
MDQJNDDQ VHOHSDV GLEXND VHPXOD GDQ NHWLDGDDQ GDVDU UDQJVDQJDQ \DQJ EHVDU PHQDPEDK NHSDGD NHELPEDQJDQ SHODEXU WHUKDGDS
NHOHPEDSDQ�HNRQRPL�JOREDO�

'L SHUVHNLWDUDQ GRPHVWLN� EXUVD WHPSDWDQ EHUJHOXW GHQJDQ DOLUDQ NHOXDU DVLQJ \DQJ EHUWHUXVDQ GLGRURQJ ROHK NHPHURVRWDQ 5LQJJLW
GDQ NHWLGDNSDVWLDQ SROLWLN DSDELOD QHJDUD PHQJKDGDSL VLWXDVL SDUOLPHQ WHUJDQWXQJ VHEHOXP $QZDU ,EUDKLP GLODQWLN VHEDJDL 30
EDKDUX�GHQJDQ�VRNRQJDQ�SDNDWDQ�%DULVDQ�1DVLRQDO�

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

+/$�'$1$�685,$

%DJL WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� 'DQD PHQFDWDWNDQ SXODQJDQ VHEDQ\DN ����� EHUEDQGLQJ SHQDQGD DUDV VHEDQ\DN
������ GHQJDQ LWX EHUSUHVWDVL OHELK EDLN VHEDQ\DN ������ 3XODQJDQ EDJL GDQD SHQGDVDU� LDLWX +/$ 9HQWXUH 'DQD 3XWHUD GDQ +RQJ
/HRQJ�'DQD�0DDURI�DGDODK�PDVLQJ�PDVLQJ��������GDQ��������

'DODP WHPSRK NHZDQJDQ� HNRQRPL JOREDO GHQJDQ MHODV WHODK PHURVRW GHQJDQ NHWDUD EHUODWDUEHODNDQJNDQ SHUMXDQJDQ EDQN SXVDW
WHUKDGDS LQIODVL JOREDO \DQJ EHUJHORUD� 3HOEDJDL NHMXWDQ PDNUR JOREDO VHSHUWL NULVLV 8NUDLQH� VHNDWDQ SHUJHUDNDQ &KLQD GDQ LQIODVL
\DQJ WLQJJL PHUXSDNDQ EXNWL EDKDZD LQL EXNDQODK VHNDGDU JDQJJXDQ HNRQRPL \DQJ SHUOX GLWDQJDQL ROHK HNRQRPL JOREDO� PDODK
SDGD DNKLUQ\D LD PHPEDZD NHSDGD NHOHPEDSDQ \DQJ WLGDN GDSDW GLHODNNDQ� 1DPXQ EHJLWX� WHUGDSDW WDQGD�WDQGD \DQJ
PHQJJDODNNDQ EDKDZD LQIODVL WHODK PXOD VHGHUKDQD� 8VDKD &KLQD XQWXN PHPEXND VHPXOD HNRQRPL MXJD GLMDQJND DNDQ PHOHJDNDQ
VHGLNLW�WHNDQDQ�PHQXUXQ�NH�DWDV�HNRQRPL�JOREDO�

+/$ 9HQWXUH 'DQD 3XWHUD PHQXUXQ VHEDQ\DN ����� EHUEDQGLQJ SHQXUXQDQ VHEDQ\DN ����� GDODP SHQDQGD DUDV LQGHNV 6\DULDK
(0$6 )%0 PHQJKDVLONDQ SUHVWDVL \DQJ VHGLNLW OHELK EDLN VHEDQ\DN ������ 3HQ\XPEDQJ XWDPD GDODP SRUWIROLR LDODK 7LPHGRWFRP�
3HQWDPDVWHU�GDQ�*DPXGD��PDQDNDOD�SHQMHMDV�WHUPDVXN�%DQN�,VODP��$[LDWD�GDQ�0<(*�

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

+RQJ /HRQJ 'DQD 0DD¶URI PHQFDWDWNDQ SXODQJDQ VHEDQ\DN ����� GDODP WHPSRK NHZDQJDQ EDZDK VHPDNDQ� 6HNWRU 7HNQRORJL
PHUXSDNDQ�SHQHUDMX�GDQ�XWLOLWL�\DQJ�NHWLQJJDODQ�

'DODP VHJPHQ 6XNXN� 6XNXN NRUSRUDW PHUXSDNDQ SHQ\XPEDQJ SXODQJDQ XWDPD PDQDNDOD 6XNXN NHUDMDDQ GDQ 6XNXN GLMDPLQ
NHUDMDDQ�PHUXSDNDQ�\DQJ�NHWLQJJDODQ�

0HVNLSXQ EHJLWX� WHUGDSDW SHUDOLKDQ \DQJ NHWDUD GDODP VHQWLPHQ SHODEXU� GLGRURQJ ROHK SHQ\XVXWDQ EHUDQVXU�DQVXU GDODP LQIODVL
NHVHOXUXKDQ� SHWXQMXN EDKDZD NLWDUDQ NHQDLNDQ NDGDU PXQJNLQ KDPSLU PHQFDSDL NHPXQFDNQ\D� 3URVSHN SHUWXPEXKDQ HNRQRPL
\DQJ OHELK VXUDP MXJD EROHK PHQ\HEDENDQ EDQN SXVDW PHQHULPD SDNDL SHQGLULDQ \DQJ OHELK DNRPRGDWLI WHUKDGDS GDVDU PRQHWDUL�
3HUDOLKDQ�LQL�VHWHUXVQ\D�EROHK�PHPEHULNDQ�VRNRQJDQ�NHSDGD�SDVDUDQ�HNXLWL�

'L GDODP QHJDUD� SHPEHQWXNDQ NHUDMDDQ SHUSDGXDQ PHUXSDNDQ ODQJNDK SRVLWLI NH DUDK PHQJXUDQJNDQ VHGLNLW NHWLGDNSDVWLDQ
SROLWLN \DQJ PHQLPSD QHJDUD GDODP EHEHUDSD WDKXQ NHEHODNDQJDQ LQL� :DODXSXQ SHUVHNLWDUDQ HNRQRPL OXDUDQ \DQJ PHURVRW�
HNRQRPL�WHPSDWDQ�GLMDQJND�WHUXV�EHUGD\D�WDKDQ�GLVHEDENDQ�VWUXNWXUQ\D�\DQJ�WHUSHOEDJDL�

.DPL PHQJDPELO SHQGLULDQ %HOL VHPDVD +DUJD 5HQGDK �%X\ RQ :HDNQHVV� XQWXN VHNWRU WHNQRORJL�SHPEXDWDQ XQWXN PHQJDPELO
NHVHPSDWDQ WHUKDGDS WUHQG SHUWXPEXKDQ MDQJND SDQMDQJ VHSHUWL $,� (9 GDQ SHQHPSDWDQ VHPXOD UDQWDLDQ EHNDODQ� .DPL MXJD
PHQJXWDPDNDQ SHQHULPD PDQIDDW NHSDGD 3HODQ +DOD 7XMX 3HUDOLKDQ 7HQDJD 1HJDUD �1(75� \DQJ WHODK VHFDUD UDVPLQ\D
GLODQFDUNDQ�SDGD����-XODL�������VHSHUWL�XWLOLWL��SHPELQDDQ�GDQ�KDUWDQDK�LQGXVWUL�

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



8QWXN 6XNXN� VWUDWHJL DGDODK XQWXN PHQJLPEDQJL VHPXOD GDULSDGD VXNXN NHUDMDDQ GDQ 6XNXN GLMDPLQ NHUDMDDQ \DQJ EHUKDVLO
UHQGDK GDQ OHELK EHUZDMDUDQ GDODP ERQ NRUSRUDW ,VODP JUHG SHODEXUDQ PHPDQGDQJNDQ SHQLQJNDWDQ KDVLO EDJL VXNXN NHUDMDDQ
GHQJDQ NHPDWDQJDQ \DQJ VHUXSD GL DWDV PDPSX PHPEHULNDQ VHGLNLW EXIIHU KDVLO XQWXN YRODWLOLWL NDGDU� 'DQD PDVLK VHGLNLW GHIHQVLI
NH DWDV WHPSRK PHPDQGDQJNDQ NLWDUDQ NHQDLNDQ NDGDU \DQJ WHUVLVD WHWDSL PXQJNLQ PHQJDPELO NHGXGXNDQ NH DWDV WHPSRK \DQJ
VHGLNLW�OHELK�SDQMDQJ�PHPDQGDQJNDQ�NLWDUDQ�SHQJHWDWDQ�GDVDU�PRQHWDUL�\DQJ�NHOLKDWDQ�KDPSLU�PHQJKDPSLUL�SHQJKXMXQJQ\D��

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

+DUJD�VHXQLW��50�

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

3DGD����-XQ�����

+/$�'$1$�685,$
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�+/$�'DQD�6XULD ����)%0(PDV�6KDULDK�����./,%�0
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3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ
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-XPODK ������ ������ ������ ������ ������

8QLW�DPDQDK�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD
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:DMDUDQ��
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3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����
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5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

.DPL PHQMDQJNDNDQ YRODWLOLWL SDVDUDQ DNDQ EHUWHUXVDQ GLVHEDENDQ KDVLO \DQJ WLGDN SDVWL GDULSDGD SHOEDJDL NHMDGLDQ PDNUR GL
VHOXUXK GXQLD SDGD PDVD LQL� 'DULSDGD FXED XQWXN PHODNXNDQ \DQJ PXVWDKLO GDQ PHUDPDO PDVD KDGDSDQ� NDPL EHUSHQGDSDW
EDKDZD VWUDWHJL WHUEDLN XQWXN PHQJHPXGL PHODOXL SHUVHNLWDUDQ \DQJ PHQFDEDU LQL DGDODK XQWXN WHUXV PHODEXU GDODP V\DULNDW
EHUNXDOLWL�WLQJJL�GHQJDQ�DVDV�\DQJ�NXNXK�

+DUJD�VHXQLW��50�

7DULNK

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

(NRQRPL JOREDO GHQJDQ MHODV WHODK PHURVRW GHQJDQ NHWDUD EHUODWDUEHODNDQJNDQ SHUMXDQJDQ EDQN SXVDW WHUKDGDS LQIODVL JOREDO \DQJ
PHQJJDQDV� 3HOEDJDL NHMXWDQ PDNUR JOREDO VHSHUWL NULVLV 8NUDLQH� VHNDWDQ SHUJHUDNDQ &KLQD GDQ LQIODVL \DQJ WLQJJL PHUXSDNDQ
EXNWL EDKDZD LQL EXNDQODK VHNDGDU JDQJJXDQ HNRQRPL \DQJ SHUOX GLWDQJDQL ROHK HNRQRPL JOREDO� PDODK SDGD DNKLUQ\D LD
PHPEDZD NHSDGD NHOHPEDSDQ \DQJ WLGDN GDSDW GLHODNNDQ� 1DPXQ EHJLWX� WHUGDSDW WDQGD�WDQGD \DQJ PHQJJDODNNDQ EDKDZD
LQIODVL WHODK PXOD VHGHUKDQD� 8VDKD &KLQD XQWXN PHPEXND VHPXOD HNRQRPL MXJD GLMDQJND DNDQ PHOHJDNDQ VHGLNLW WHNDQDQ
PHQXUXQ�NH�DWDV�HNRQRPL�JOREDO�

'$1$�+/$�9$/8(

3DGD����-XQ�����

'DQD +RQJ /HRQJ 9DOXH PHQFDWDWNDQ SXODQJDQ VHEDQ\DN ������ PHQJDWDVL SHQDQGD DUDV VHEDQ\DN ������ 'DUL VHJL VHNWRU�
SHULQGXVWULDQ�PHUXSDNDQ�SHQ\XPEDQJ�XWDPD�NHSDGD�SUHVWDVL�'DQD�PDQDNDOD�SHQMDJDDQ�NHVLKDWDQ�PHUXSDNDQ�\DQJ�NHWLQJJDODQ�

'L GDODP QHJDUD� SHPEHQWXNDQ NHUDMDDQ SHUSDGXDQ PHUXSDNDQ ODQJNDK SRVLWLI NH DUDK PHQJXUDQJNDQ VHEDKDJLDQ NHWLGDNSDVWLDQ
SROLWLN \DQJ PHQLPSD QHJDUD GDODP EHEHUDSD WDKXQ NHEHODNDQJDQ LQL� :DODXSXQ SHUVHNLWDUDQ HNRQRPL OXDUDQ \DQJ PHURVRW�
HNRQRPL�WHPSDWDQ�GLMDQJND�WHUXV�EHUGD\D�WDKDQ�GLVHEDENDQ�VWUXNWXUQ\D�\DQJ�WHUSHOEDJDL�
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-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ
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3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������� ������ ������ �����

����WDKXQ ������ ����� ������ ����� �����

����WDKXQ ����� ����� ������ ����� 1�$

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

����WDKXQ ������ ������ ����� ������� ������
����WDKXQ ������ ������ ������ ������ �����

����WDKXQ ������ ������ ������ ������ 1�$

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� ������ ����� �����
7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� ���� ���� ����

/DLQ�ODLQ ���� ���� ������ ���� ����

-XPODK ������ ������ ������ ������ ������

���)%0(PDV�

'$1$�+/$�9$/8(

:DMDUDQ��

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

8QLW�DPDQDK�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD

3UHVWDVL�GDQD

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����
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5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

'L GDODP QHJDUD� SHPEHQWXNDQ NHUDMDDQ SHUSDGXDQ PHUXSDNDQ ODQJNDK SRVLWLI NH DUDK PHQJXUDQJNDQ VHEDKDJLDQ NHWLGDNSDVWLDQ
SROLWLN \DQJ PHQLPSD QHJDUD GDODP EHEHUDSD WDKXQ NHEHODNDQJDQ LQL� :DODXSXQ SHUVHNLWDUDQ HNRQRPL OXDUDQ \DQJ PHURVRW�
HNRQRPL�WHPSDWDQ�GLMDQJND�WHUXV�EHUGD\D�WDKDQ�GLVHEDENDQ�VWUXNWXUQ\D�\DQJ�WHUSHOEDJDL�

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

7DULNK

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

(NRQRPL JOREDO GHQJDQ MHODV WHODK PHURVRW GHQJDQ NHWDUD EHUODWDUEHODNDQJNDQ SHUMXDQJDQ EDQN SXVDW WHUKDGDS LQIODVL JOREDO \DQJ
PHQJJDQDV� 3HOEDJDL NHMXWDQ PDNUR JOREDO VHSHUWL NULVLV 8NUDLQH� VHNDWDQ SHUJHUDNDQ &KLQD GDQ LQIODVL \DQJ WLQJJL PHUXSDNDQ
EXNWL EDKDZD LQL EXNDQODK VHNDGDU JDQJJXDQ HNRQRPL \DQJ SHUOX GLWDQJDQL ROHK HNRQRPL JOREDO� PDODK SDGD DNKLUQ\D LD
PHPEDZD NHSDGD NHOHPEDSDQ \DQJ WLGDN GDSDW GLHODNNDQ� 1DPXQ EHJLWX� WHUGDSDW WDQGD�WDQGD \DQJ PHQJJDODNNDQ EDKDZD
LQIODVL WHODK PXOD VHGHUKDQD� 8VDKD &KLQD XQWXN PHPEXND VHPXOD HNRQRPL MXJD GLMDQJND DNDQ PHOHJDNDQ VHGLNLW WHNDQDQ
PHQXUXQ�NH�DWDV�HNRQRPL�JOREDO�

.DPL PHQMDQJNDNDQ YRODWLOLWL SDVDUDQ DNDQ EHUWHUXVDQ GLVHEDENDQ KDVLO \DQJ WLGDN SDVWL GDULSDGD SHOEDJDL NHMDGLDQ PDNUR GL
VHOXUXK GXQLD SDGD PDVD LQL� 'DULSDGD FXED XQWXN PHODNXNDQ \DQJ PXVWDKLO GDQ PHUDPDO PDVD KDGDSDQ� NDPL EHUSHQGDSDW
EDKDZD VWUDWHJL WHUEDLN XQWXN PHQJHPXGL PHODOXL SHUVHNLWDUDQ \DQJ PHQFDEDU LQL DGDODK XQWXN WHUXV PHODEXU GDODP V\DULNDW
EHUNXDOLWL�WLQJJL�GHQJDQ�DVDV�\DQJ�NXNXK�

'$1$�+21*�/(21*�60$57�,19(67

3DGD����-XQ�����

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

+DUJD�VHXQLW��50�

'DQD +RQJ /HRQJ 6PDUW ,QYHVW PHQFDWDWNDQ SXODQJDQ VHEDQ\DN ������ PHQJDWDVL SHQDQGD DUDV VHEDQ\DN ������ 'DUL VHJL
VHNWRU� SHULQGXVWULDQ PHUXSDNDQ SHQ\XPEDQJ XWDPD NHSDGD SUHVWDVL 'DQD PDQDNDOD SHQMDJDDQ NHVLKDWDQ PHUXSDNDQ \DQJ
NHWLQJJDODQ�

�������

�������

�������

�������

�������

�������

�������

��
�1
RY
��
�

��
�)
H
E�
��

��
�0

D\
��
�

��
�$
XJ
��
�

��
�1
RY
��
�

��
�)
H
E�
��

��
�0

D\
��
�

��
�$
XJ
��
�

��
�1
RY
��
�

��
�)
H
E�
��

��
�0

D\
��
�

��
�$
XJ
��
�

��
�1
RY
��
�

��
�)
H
E�
��

��
�0

D\
��
�

��
�$
XJ
��
�

��
�1
RY
��
�

��
�)
H
E�
��

��
�0

D\
��
�

��
�$
XJ
��
�

��
�1
RY
��
�

��
�)
H
E�
��

��
�0

D\
��
�

�'DQD�+RQJ�/HRQJ�6PDUW�,QYHVW )76(�%XUVD�0DOD\VLD�(0$6

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ������� ������� ������� ������� �������

%LODQJDQ�XQLW��
���� ������� ������� ������� ������� �������

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� ����� ����� �����

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ������� ������ ������ �����

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������� ������ ������ �����

����WDKXQ ������ ����� ������ ������ 1�$

����WDKXQ ����� 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

����WDKXQ ������ ������ ����� ������� ������
����WDKXQ ������ ������ ������ ������ 1�$

����WDKXQ ������ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� ������ ����� �����
7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� ���� ���� ����

/DLQ�ODLQ ���� ���� ������ ���� ������

-XPODK ������ ������ ������ ������ ������
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���)%0(PDV�

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+21*�/(21*�60$57�,19(67

:DMDUDQ��

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

%DJL VHSDUXK WDKXQ NHGXD ����� VHZDNWX )HG PHQDLNNDQ NDGDU VHFDUD DJUHVLI� SDVDUDQ HNXLWL VHFDUD XPXPQ\D OHELK UHQGDK�
,QGHNV +/$ +RUL]RQ OHELK EHUZDMDUDQ GDODP 7XQDL �.DGDU 'DQD )HG� GDQ PHQDQJJXQJ VHGLNLW NHUXJLDQ GLVHEDENDQ SHQJJLOLUDQ
DVHW�NH�GDODP�+6&(,��3DGD�������,QGHNV�WHUXV�PHPHJDQJ�7XQDL�GHQJDQ�EHEHUDSD�SHQJJLOLUDQ�NH�GDODP�NHODV�DVHW�ODLQ�

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�'$1$�+/$�+25,=21

,QGHNV +/$ +RUL]RQ PHQGDWDU NHSDGD VHGLNLW SRVLWLI EDJL WDKXQ -XODL ���� KLQJJD -XQ ���� NHUDQD SDVDUDQ NHZDQJDQ GL VHOXUXK
GXQLD PHQ\DNVLNDQ NHQDLNDQ NDGDU EHUWXUXWDQ \DQJ SDQWDV WHUXWDPDQ\D GDODP HNRQRPL PDMX� 'DODP SHUVHNLWDUDQ NHQDLNDQ NDGDU�
PRPHQWXP VWUDWHJL \DQJ GLWHULPD SDNDL ROHK ,QGHNV WHODK GLODNVDQDNDQ GHQJDQ FDUD \DQJ EHUWDKDQ ZDODXSXQ EHUGHSDQ GHQJDQ
ULQWDQJDQ� 9RODWLOLWL MDQJND SHQGHN \DQJ WLQJJL GLLNXWL GHQJDQ SHPEDOLNDQ GDODP KDUJD DVHW VHFDUD XPXPQ\D WLGDN PHQJJDODNNDQ
NHSDGD�VWUDWHJL�PRPHQWXP�

3UHVWDVL ,QGHNV VHFDUD NHVHOXUXKDQQ\D SRVLWLI SDGD 6XNX � ���� DSDELOD SDVDUDQ HNXLWL UDOL GHQJDQ MDQJNDDQ EDKDZD NHQDLNDQ
NDGDU $6 NLQL PHQJKDPSLUL SHQJKXMXQJQ\D� :DODX EDJDLPDQDSXQ� LD EHUVLIDW VHPHQWDUD NHUDQD LQIODVL \DQJ WHUXV WLQJJL GDQ
SURVSHN SHNHUMDDQ \DQJ NXNXK GL $6 PHQLPEXONDQ WDQJJDSDQ ³NDGDU \DQJ OHELK WLQJJL XQWXN WHPSRK \DQJ OHELK SDQMDQJ´� ,QL
PHQJDNLEDWNDQ SHQXUXQDQ \DQJ EHULNXWQ\D GL SDVDUDQ HNXLWL JOREDO GDQ PHQMHMDVNDQ SUHVWDVL ,QGHNV� ,QGHNV MXJD PHODEXU GDODP
'DQD�%RQ�\DQJ�WXUXW�WHUMHMDV�ROHK�NDGDU�IDHGDK�\DQJ�OHELK�WLQJJL��

7DPEDKDQ SXOD� NULVLV 3HUEDQNDQ $6 PHQFHWXVNDQ SHQXUXQDQ \DQJ SDQWDV GDODP KDUJD VDKDP EDQN GL VHOXUXK GXQLD GDQ
PHQ\HEDENDQ )HG PHPSHUNHQDONDQ ODQJNDK�ODQJNDK \DQJ OXDU ELDVD XQWXN PHQ\HGLDNDQ NHFDLUDQ� ,QL WHODK PHPEDZD NHSDGD
VWUDWHJL XQWXN PHQJJLOLUNDQ NH GDODP HPDV SDGD 6XNX � ����� 3HQJJLOLUDQ NH GDODP HPDV EHUSUHVWDVL OHELK UHQGDK GDQ
PHQXUXQNDQ SUHVWDVL ,QGHNV DSDELOD KDUJD HPDV MDWXK GDQ NHNDO GDODP MXODW WHUKDG� ,QGHNV MXJD PHQJJLOLUNDQ NH GDODP HNXLWL SDGD
6XNX � ���� DSDELOD SDVDUDQ HNXLWL UDOL� GLWHUDMXL ROHK VHNWRU $, GDQ WHNQRORJL� GDQ PHQ\XPEDQJ NHSDGD SUHVWDVL ,QGHNV \DQJ
VHGLNLW�SRVLWLI��

,QGHNV +/$ +RUL]RQ VHFDUD GLQDPLNQ\D WHUGHGDK NHSDGD EDNXO SURSULHWDUL UXMXNDQ \DQJ WHUPDVXN FDPSXUDQ NHODV DVHW WHUSHOEDJDL
PHODOXL SHUDWXUDQ SHQJXUXVDQ \DQJ GLQDPLN� 3UHVWDVL ,QGHNV GLGRURQJ ROHK DOJRULWKPD SHQJRSWLPXPDQ PLQ�YDULDQV \DQJ
PHQHQWXNDQ ZDMDUDQQ\D NHSDGD DVHW UXMXNDQ EHUGDVDUNDQ YRODWLOLWL VDVDUDQ GDQ SXODQJDQ ODPSDX MDQJND WHUGHNDW DVHW UXMXNDQ
XQWXN PHQJRSWLPXPNDQ SXODQJDQ WDQSD SHQGHGDKDQ EHUOHELKDQ NHSDGD ULVLNR� 6WUDWHJL WHUVHEXW MXJD PHPEHULNDQ SHQGHGDKDQ
OHYHUDM NH DWDV EDNXO WHUVHEXW PHODOXL VZDS MXPODK SXODQJDQ \DQJ PHPEROHKNDQ SHODEXU XQWXN PHQFDSDL SXODQJDQ \DQJ EHVDU GDQ
WHUSHOEDJDL�VHDQGDLQ\D�EDNXO�WHUVHEXW�EHUSUHVWDVL�OHELK�EDLN�
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3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

,QGHNV�SHQGDVDU :DMDUDQ 3UHVWDVL :DMDUDQ 3UHVWDVL

SDGD�-XQ����� SDGD�-XQ����� SDGD�-XQ����� SDGD�-XQ�����

'DQD�'DQD�+/$�+RUL]RQ ������� � ������� �

'DQD�,QGHNV�,6KDUHV�06&,�(0 ����� ����� ����� ������

,QGHNV�6	3��� ������ ����� ����� ������

,QGHNV�(XUR�6WR[[��� ����� ����� ����� ������

,QGHNV�+DQJ�6HQJ�&KLQD�(QWHUSULVHV ����� ����� ����� �����

(PDV ������ ������ ����� ������

'DQD�%RQ�7HPSOHWRQ�*OREDO ����� ����� ����� ������

'DQD�3,0&2���-XPODK�'DQD�%RQ�3XODQJDQ ������ ������ ����� ������

'%�)HG�'DQD�,QGHNV�.DGDU�(IHNWLI�75 ������ ����� ������ �����

0HPDQGDQJNDQ SURVSHN EDJL SDVDUDQ NHZDQJDQ NHNDO GHQJDQ YRODWLOLWL \DQJ DJDN WLQJJL� ,QGHNV +/$ +RUL]RQ DNDQ EHUXVDKD
XQWXN PHQJJLOLUNDQ NHODV DVHW GDUL PDVD NH PDVD EHUGDVDUNDQ PDQGDW GDQ VWUDWHJLQ\D XQWXN PHPDNVLPXPNDQ SXODQJDQ
EHUGDVDUNDQ�PRPHQWXP�GDQ�PHQFDSDL�VHGLNLW�NHSHOEDJDLDQ�DQWDUD�NHODV�DVHWQ\D�

:DMDUDQ�GDQ�SUHVWDVL�LQGHNV�SHQGDVDU�SDGD����-XQ������GLVHQDUDLNDQ�GDODP�MDGXDO�GL�EDZDK�
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��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����
����WDKXQ ����� ����� ����� 1�$ 1�$
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����WDKXQ ����� ������� ����� ����� ������

����WDKXQ ������ ������ ����� 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

����WDKXQ ����� ����� ����� ����� �����
����WDKXQ ����� ����� ����� 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$
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3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

+DUJD�VHXQLW��50�

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

7DULNK

'$1$�+/$�',9,'(1'�*52:7+

'L GDODP QHJDUD� SHPEHQWXNDQ NHUDMDDQ SHUSDGXDQ PHUXSDNDQ ODQJNDK SRVLWLI NH DUDK PHQJXUDQJNDQ VHEDKDJLDQ NHWLGDNSDVWLDQ
SROLWLN \DQJ PHQLPSD QHJDUD GDODP EHEHUDSD WDKXQ NHEHODNDQJDQ LQL� :DODXSXQ SHUVHNLWDUDQ HNRQRPL OXDUDQ \DQJ PHURVRW�
HNRQRPL�WHPSDWDQ�GLMDQJND�WHUXV�EHUGD\D�WDKDQ�GLVHEDENDQ�VWUXNWXUQ\D�\DQJ�WHUSHOEDJDL�

.DPL PHQMDQJNDNDQ YRODWLOLWL SDVDUDQ DNDQ EHUWHUXVDQ GLVHEDENDQ KDVLO \DQJ WLGDN SDVWL GDULSDGD SHOEDJDL NHMDGLDQ PDNUR GL
VHOXUXK GXQLD SDGD PDVD LQL� 'DULSDGD FXED XQWXN PHODNXNDQ \DQJ PXVWDKLO GDQ PHUDPDO PDVD KDGDSDQ� NDPL EHUSHQGDSDW
EDKDZD VWUDWHJL WHUEDLN XQWXN PHQJHPXGL PHODOXL SHUVHNLWDUDQ \DQJ PHQFDEDU LQL DGDODK XQWXN WHUXV PHODEXU GDODP V\DULNDW
EHUNXDOLWL�WLQJJL�GHQJDQ�DVDV�\DQJ�NXNXK�

3DGD����-XQ�����

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'DQD +/$ 'LYLGHQG *URZWK PHQFDWDWNDQ SXODQJDQ VHEDQ\DN ������ PHQJDWDVL SHQDQGD DUDV VHEDQ\DN ������ 'DUL VHJL VHNWRU�
SHQMDJDDQ NHVLKDWDQ PHUXSDNDQ SHQ\XPEDQJ XWDPD NHSDGD SUHVWDVL 'DQD PDQDNDOD SURGXN SHULQGXVWULDQ PHUXSDNDQ \DQJ
NHWLQJJDODQ�

(NRQRPL JOREDO GHQJDQ MHODV WHODK PHURVRW GHQJDQ NHWDUD EHUODWDUEHODNDQJNDQ SHUMXDQJDQ EDQN SXVDW WHUKDGDS LQIODVL JOREDO \DQJ
PHQJJDQDV� 3HOEDJDL NHMXWDQ PDNUR JOREDO VHSHUWL NULVLV 8NUDLQH� VHNDWDQ SHUJHUDNDQ &KLQD GDQ LQIODVL \DQJ WLQJJL PHUXSDNDQ
EXNWL EDKDZD LQL EXNDQODK VHNDGDU JDQJJXDQ HNRQRPL \DQJ SHUOX GLWDQJDQL ROHK HNRQRPL JOREDO� PDODK SDGD DNKLUQ\D LD
PHPEDZD NHSDGD NHOHPEDSDQ \DQJ WLGDN GDSDW GLHODNNDQ� 1DPXQ EHJLWX� WHUGDSDW WDQGD�WDQGD \DQJ PHQJJDODNNDQ EDKDZD
LQIODVL WHODK PXOD VHGHUKDQD� 8VDKD &KLQD XQWXN PHPEXND VHPXOD HNRQRPL MXJD GLMDQJND DNDQ PHOHJDNDQ VHGLNLW WHNDQDQ
PHQXUXQ�NH�DWDV�HNRQRPL�JOREDO�

�������

�������

�������

�������

�������

�������

��
�-
XO
��
�

��
�$
XJ
��
�

��
�6
HS
��
�

��
�2
FW
��
�

��
�1
RY
��
�

��
�'
HF
��
�

��
�-
DQ
��
�

��
�)
H
E�
��

��
�0

DU
��
�

��
�$
SU
��
�

��
�0

D\
��
�

��
�-
XQ
��
�

��
�-
XO
��
�

��
�$
XJ
��
�

��
�6
HS
��
�

��
�2
FW
��
�

��
�1
RY
��
�

��
�'
HF
��
�

��
�-
DQ
��
�

��
�)
H
E�
��

��
�0

DU
��
�

��
�$
SU
��
�

��
�0
D\
��
�

��
�-
XQ
��
�

'DQD�+/$�'LYLGHQG�*URZWK ����)%0./&,�����./,%��0

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ������� ������ 1�$ 1�$ 1�$

%LODQJDQ�XQLW��
���� ������� ������ 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ
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3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ
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����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ
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����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� 1�$ 1�$ 1�$
7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� 1�$ 1�$ 1�$

/DLQ�ODLQ ���� ���� 1�$ 1�$ 1�$

-XPODK ������ ������ 1�$ 1�$ 1�$

:DMDUDQ��
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3UHVWDVL�GDQD

.DWHJRUL�SHODEXUDQ
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7DULNK

'DQD +/$ '\DQPLF PHQFDWDWNDQ SXODQJDQ VHEDQ\DN ������ PHQJDWDVL SHQDQGD DUDV VHEDQ\DN ������ 'DUL VHJL VHNWRU�
SHULQGXVWULDQ�PHUXSDNDQ�SHQ\XPEDQJ�XWDPD�NHSDGD�SUHVWDVL�'DQD�PDQDNDOD�SHQMDJDDQ�NHVLKDWDQ�PHUXSDNDQ�\DQJ�NHWLQJJDODQ�

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

'L GDODP QHJDUD� SHPEHQWXNDQ NHUDMDDQ SHUSDGXDQ PHUXSDNDQ ODQJNDK SRVLWLI NH DUDK PHQJXUDQJNDQ VHEDKDJLDQ NHWLGDNSDVWLDQ
SROLWLN \DQJ PHQLPSD QHJDUD GDODP EHEHUDSD WDKXQ NHEHODNDQJDQ LQL� :DODXSXQ SHUVHNLWDUDQ HNRQRPL OXDUDQ \DQJ PHURVRW�
HNRQRPL�WHPSDWDQ�GLMDQJND�WHUXV�EHUGD\D�WDKDQ�GLVHEDENDQ�VWUXNWXUQ\D�\DQJ�WHUSHOEDJDL�

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

(NRQRPL JOREDO GHQJDQ MHODV WHODK PHURVRW GHQJDQ NHWDUD EHUODWDUEHODNDQJNDQ SHUMXDQJDQ EDQN SXVDW WHUKDGDS LQIODVL JOREDO \DQJ
PHQJJDQDV� 3HOEDJDL NHMXWDQ PDNUR JOREDO VHSHUWL NULVLV 8NUDLQH� VHNDWDQ SHUJHUDNDQ &KLQD GDQ LQIODVL \DQJ WLQJJL PHUXSDNDQ
EXNWL EDKDZD LQL EXNDQODK VHNDGDU JDQJJXDQ HNRQRPL \DQJ SHUOX GLWDQJDQL ROHK HNRQRPL JOREDO� PDODK SDGD DNKLUQ\D LD
PHPEDZD NHSDGD NHOHPEDSDQ \DQJ WLGDN GDSDW GLHODNNDQ� 1DPXQ EHJLWX� WHUGDSDW WDQGD�WDQGD \DQJ PHQJJDODNNDQ EDKDZD
LQIODVL WHODK PXOD VHGHUKDQD� 8VDKD &KLQD XQWXN PHPEXND VHPXOD HNRQRPL MXJD GLMDQJND DNDQ PHOHJDNDQ VHGLNLW WHNDQDQ
PHQXUXQ�NH�DWDV�HNRQRPL�JOREDO�

.DPL PHQMDQJNDNDQ YRODWLOLWL SDVDUDQ DNDQ EHUWHUXVDQ GLVHEDENDQ KDVLO \DQJ WLGDN SDVWL GDULSDGD SHOEDJDL NHMDGLDQ PDNUR GL
VHOXUXK GXQLD SDGD PDVD LQL� 'DULSDGD FXED XQWXN PHODNXNDQ \DQJ PXVWDKLO GDQ PHUDPDO PDVD KDGDSDQ� NDPL EHUSHQGDSDW
EDKDZD VWUDWHJL WHUEDLN XQWXN PHQJHPXGL PHODOXL SHUVHNLWDUDQ \DQJ PHQFDEDU LQL DGDODK XQWXN WHUXV PHODEXU GDODP V\DULNDW
EHUNXDOLWL�WLQJJL�GHQJDQ�DVDV�\DQJ�NXNXK�

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+/$�'<1$0,&
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5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ
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���� ������ ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ������ 1�$ 1�$ 1�$

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

����WDKXQ ������ ������ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� 1�$ 1�$ 1�$
7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� 1�$ 1�$ 1�$

/DLQ�ODLQ ���� ������ 1�$ 1�$ 1�$

-XPODK ������ ������ 1�$ 1�$ 1�$

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

:DMDUDQ��

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+/$�'<1$0,&

3UHVWDVL�GDQD

���)%0(PDV�

8QLW�DPDQDK�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



'L GDODP QHJDUD� SHPEHQWXNDQ NHUDMDDQ SHUSDGXDQ PHUXSDNDQ ODQJNDK SRVLWLI NH DUDK PHQJXUDQJNDQ VHEDKDJLDQ NHWLGDNSDVWLDQ
SROLWLN \DQJ PHQLPSD QHJDUD GDODP EHEHUDSD WDKXQ NHEHODNDQJDQ LQL� :DODXSXQ SHUVHNLWDUDQ HNRQRPL OXDUDQ \DQJ PHURVRW�
HNRQRPL�WHPSDWDQ�GLMDQJND�WHUXV�EHUGD\D�WDKDQ�GLVHEDENDQ�VWUXNWXUQ\D�\DQJ�WHUSHOEDJDL�

'DQD�DNDQ�EHUXVDKD�XQWXN�PHODEXU�GDODP�ERQ�NRUSRUDW�JUHG�SHODEXUDQ�GHQJDQ�DVDV�\DQJ�NXNXK�

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+/$�%$/$1&('

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ

+DUJD�VHXQLW��50�

7DULNK

3DGD����-XQ�����

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

'DULSDGD FXED XQWXN PHODNXNDQ \DQJ PXVWDKLO GDQ PHUDPDO PDVD KDGDSDQ� NDPL EHUSHQGDSDW EDKDZD VWUDWHJL WHUEDLN XQWXN
PHQJHPXGL PHODOXL SHUVHNLWDUDQ \DQJ PHQFDEDU LQL DGDODK XQWXN WHUXV PHODEXU GDODP V\DULNDW EHUNXDOLWL WLQJJL GHQJDQ DVDV \DQJ
NXNXK�

'DQD +/$ %DODQFHG PHQFDWDWNDQ SXODQJDQ VHEDQ\DN ������ PHQJDWDVL SHQDQGD DUDV VHEDQ\DN ����� EDJL WHPSRK GDODP
VHPDNDQ� 'DODP VHJPHQ HNXLWL� SHULQGXVWULDQ PHUXSDNDQ SHQHUDMX� %DKDQ DVDV SHQJJXQD PHUXSDNDQ \DQJ NHWLQJJDODQ� 'DODP
VHJPHQ SHQGDSDWDQ WHWDS� VHNWRU XWLOLWL PHUXSDNDQ SHQ\XPEDQJ XWDPD NHSDGD SUHVWDVL 'DQD� 6HNWRU SHODQFRQJDQ GDQ ULDGDK
PHUXSDNDQ�SHQMHMDV�

(NRQRPL JOREDO GHQJDQ MHODV WHODK PHURVRW GHQJDQ NHWDUD EHUODWDUEHODNDQJNDQ SHUMXDQJDQ EDQN SXVDW WHUKDGDS LQIODVL JOREDO \DQJ
PHQJJDQDV� 3HOEDJDL NHMXWDQ PDNUR JOREDO VHSHUWL NULVLV 8NUDLQH� VHNDWDQ SHUJHUDNDQ &KLQD GDQ LQIODVL \DQJ WLQJJL PHUXSDNDQ
EXNWL EDKDZD LQL EXNDQODK VHNDGDU JDQJJXDQ HNRQRPL \DQJ SHUOX GLWDQJDQL ROHK HNRQRPL JOREDO� PDODK SDGD DNKLUQ\D LD
PHPEDZD NHSDGD NHOHPEDSDQ \DQJ WLGDN GDSDW GLHODNNDQ� 1DPXQ EHJLWX� WHUGDSDW WDQGD�WDQGD \DQJ PHQJJDODNNDQ EDKDZD
LQIODVL WHODK PXOD VHGHUKDQD� 8VDKD &KLQD XQWXN PHPEXND VHPXOD HNRQRPL MXJD GLMDQJND DNDQ PHOHJDNDQ VHGLNLW WHNDQDQ
PHQXUXQ�NH�DWDV�HNRQRPL�JOREDO�

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ
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'DQD�+/$�%DODQFHG ����)0%./&,�����./,%�0
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���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ��� �� 1�$ 1�$ 1�$

%LODQJDQ�XQLW��
���� ��� �� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ����� ������ 1�$ 1�$ 1�$

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ����� ������ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

����WDKXQ ������ ������ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� 1�$ 1�$ 1�$
7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� 1�$ 1�$ 1�$

/DLQ�ODLQ ���� ���� 1�$ 1�$ 1�$

-XPODK ������ ������ 1�$ 1�$ 1�$

:DMDUDQ��

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+/$�%$/$1&('

3UHVWDVL�GDQD

�������./,%�0�

8QLW�DPDQDK�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD

�������)0%./&,
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3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ
�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+/$�*/2%$/�(6*

'DQD +/$ *OREDO (6* MDWXK ����� GDODP WHPSRK GDODP VHPDNDQ� OHELK UHQGDK GDULSDGD SHQDQGD DUDV VHEDQ\DN ������ 'DUL
VHJL VHNWRU� WHNQRORJL PDNOXPDW� SHULQGXVWULDQ GDQ NHZDQJDQ PHUXSDNDQ SHQ\XPEDQJ XWDPD NHSDGD SUHVWDVL 'DQD� %XGL ELFDUD
SHQJJXQD�GDQ�OLQGXQJ�QLODL�KDGDSDQ�PHUXSDNDQ�\DQJ�NHWLQJJDODQ�

3DGD����-XQ�����

3UHVWDVL�$VHW�5XMXNDQ

+DUJD�VHXQLW��50�

7DULNK

6HQWLPHQ SDVDUDQ NHNDO RSWLPLV� GLGRURQJ ROHK SHQXUXQDQ GDODP LQIODVL GL SDVDUDQ PDMX GDQ GDWD .'1. \DQJ EHUGD\D WDKDQ�
3URVSHN SRVLWLI LQL PHUDQJVDQJ KDUDSDQ XQWXN SHQGDUDWDQ \DQJ ODQFDU GDQ PHQJKDVLONDQ UDOL NHVHOXUXKDQ PHUHQWDVL SHOEDJDL NHODV
DVHW GDQ UDQWDX� 5L]DE 3HUVHNXWXDQ �)HG� PHQDLNNDQ NDGDU GDVDU XWDPDQ\D VHEDQ\DN �� PDWD DVDV� PHQMDGLNDQ NDGDU GDQD IHG
NHSDGD ������������ VHEDJDLPDQD GLMDQJND ROHK SDVDUDQ� 3HUQ\DWDDQ -DZDWDQNXDVD 3DVDUDQ 7HUEXND 3HUVHNXWXDQ VHEDKDJLDQ
EHVDUQ\D PDVLK WLGDN EHUXEDK GDULSDGD PHV\XDUDW VHEHOXPQ\D� PHQJHNDONDQ IUDVD ³SHQJXNXKDQ GDVDU WDPEDKDQ PXQJNLQ ZDMDU´�
1DPXQ� GDWD DNWLYLWL \DQJ PHQJJDODNNDQ PHQXQMXNNDQ EDKDZD )HG PXQJNLQ SHUOX PHQJHNDONDQ NDGDU IDHGDK SDGD WDKDS VHPDVD
XQWXN WHPSRK \DQJ OHELK SDQMDQJ GDULSDGD MDQJNDDQ� PHQ\HEDENDQ ,QGHNV 06&, :RUOG *URZWK XQWXN EHUSUHVWDVL OHELK UHQGDK
GDULSDGD SLKDN WDQGLQJDQQ\D� -DQJNDDQ SHQGDUDWDQ \DQJ ODQFDU GL VHOXUXK GXQLD PHQ\XPEDQJ NHSDGD SHQXUXQDQ GDODP QLODL
GRODU��\DQJ�NLQL�MDWXK�NLUD�NLUD����GDUL�VHJL�ZDMDUDQ�GDJDQJDQ�EDJL�WDKXQ��

3HJDQJDQ SRUWIROLR NDPL PDVLK OHELK EHUZDMDUDQ GLVHEDENDQ EHEHUDSD IDNWRU� WHUPDVXN MDQJNDDQ NDGDU IDHGDK \DQJ PHPXQFDN
GDQ NHEDUDQJNDOLDQ \DQJ OHELK UHQGDK XQWXN ULVLNR NHPHOHVHWDQ� 7DPEDKDQ SXOD� NDPL PHQMDQJNDNDQ NHEDQJNLWDQ VHPXOD GDODP
VHNWRU VHPLNRQGXNWRU GDODP VHSDUXK WDKXQ NHGXD ����� DSDELOD SHPEHWXODQ LQYHQWRUL KDPSLU VHOHVDL SDGD VHSDUXK WDKXQ SHUWDPD
WDKXQ WHUVHEXW� 0HV\XDUDW &KLQD 3ROLWEXUR EDUX�EDUX LQL SDGD -XODL WXUXW PHQXQMXNNDQ EDKDZD OHELK EDQ\DN ODQJNDK UDQJVDQJDQ
PXQJNLQ GLXPXPNDQ SDGD EXODQ�EXODQ PHQGDWDQJ� \DQJ EHUSRWHQVL XQWXN PHUDQJVDQJ SHJDQJDQ &KLQD�+RQJ .RQJ NDPL� 6HMDMDU
GHQJDQ VWUDWHJL SHODEXUDQ NDPL� NDPL DNDQ WHUXV PHQJXWDPDNDQ SHJDQJDQ \DQJ PHQXQMXNNDQ SHUWXPEXKDQ SHUROHKDQ \DQJ
EHUGD\D WDKDQ GDQ NRPLWPHQ NXNXK WHUKDGDS SLDZDLDQ DODP VHNLWDU� VRVLDO GDQ WDGELU XUXV �(6*�� .ULWHULD LQL SHQWLQJ XQWXN
PHQJHNDONDQ�SHQGHNDWDQ�SHODEXUDQ�\DQJ�PDPSDQ�GDQ�EHUWDQJJXQJMDZDE�

3HUXEDKDQ�KDUJD��SHQJLUDDQ�GLLQGHNVNDQ

5LQJNDVDQ�3UHVWDVL�3HODEXUDQ
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'DQD�+/$�*OREDO�(6* ,QGHNV�06&,�$&:,�(6*�8QLYHUVDO
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���� ���� ���� ���� ����

-XPODK�1$%��50
���� ����� ��� 1�$ 1�$ 1�$

%LODQJDQ�XQLW��
���� ����� ��� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW�WHUWLQJJL�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

1$%�VHXQLW�WHUHQGDK�VHSDQMDQJ

��WDKXQ�NHZDQJDQ��50� ����� ����� 1�$ 1�$ 1�$

-XPODK�SXODQJDQ�WDKXQDQ

��SHUWXPEXKDQ�PRGDO ������ ����� 1�$ 1�$ 1�$

3XUDWD�SXODQJDQ�WDKXQDQ

����WDKXQ ������ ����� 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

3UHWDVL�LQGHNV�SHQDQGD

��DUDV�\DQJ�EHUNDLWDQ

����WDKXQ ������ ������ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

����WDKXQ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$ 1�$

���� ���� ���� ���� ����

����� ����� 1�$ 1�$ 1�$
7XQDL�GDQ�VHWDUD�WXQDL ���� ���� 1�$ 1�$ 1�$

/DLQ�ODLQ ������ ������ 1�$ 1�$ 1�$

-XPODK ������ ������ 1�$ 1�$ 1�$

�%DJL�WDKXQ�NHZDQJDQ�EHUDNKLU����-XQ�����

'$1$�+/$�*/2%$/�(6*

3UHVWDVL�'DQD�6HEDQGLQJ

8QLW�DPDQDK�WLGDN�
��GLVHEXW�KDUJD

3UHVWDVL�GDQD

���,QGHNV�06&,�$&:,

.DWHJRUL�SHODEXUDQ

:DMDUDQ��

���(6*�8QLYHUVDO�

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



4XDQWLWL .RV 1LODL�SDVDUDQ ��

�XQLW� �50� SDGD QLODL�DVHW

��������� EHUVLK

�50�

'$1$�+/$�9(1785(�*52:7+

(NXLWL�GLVHEXW�KDUJD�WHPSDWDQ�

3HPELQDDQ

��,-0�&RUSRUDWLRQ�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

3URGXN�	�SHUNKLGPDWDQ�SHQJJXQD

��%HUPD]�$XWR�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��)DUP�)UHVK�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��*HQWLQJ�%HUKDG ��������� ���������� ���������� ����

��*HQWLQJ�0DOD\VLD�%HUKDG ��������� ���������� ���������� ����

��05�',<�*URXS��0��%HUKDG ������� ������� ��������� ����

���������� ���������� ���������� �����

7HQDJD

��'LDORJ�*URXS�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��<LQVRQ�+ROGLQJV�%HUKDG ��������� ���������� ���������� ����

���������� ���������� ���������� ����

3HUNKLGPDWDQ�NHZDQJDQ

��&,0%�*URXS�+ROGLQJV�%HUKDG ��������� ���������� ���������� ����

��0DOD\DQ�%DQNLQJ�%HUKDG ��������� ���������� ���������� ����

��5+%�%DQN�%HUKDG ��������� ���������� ���������� ����

��������� ���������� ���������� �����

3HQMDJDDQ�NHVLKDWDQ

��,++�+HDOWKFDUH�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

3URGXN�	�SHUNKLGPDWDQ�LQGXVWUL

��3HWURQDV�&KHPLFDOV�*URXS�%HUKDG ��������� ���������� ���������� ����

��3UHVV�0HWDO�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��6FLHQWH[�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��������� ���������� ���������� ����

%XWLUDQ�3HODEXUDQ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



4XDQWLWL .RV 1LODL�SDVDUDQ ��

�XQLW� �50� SDGD QLODL�DVHW

��������� EHUVLK

�50�

'$1$�+/$�9(1785(�*52:7+

(NXLWL�GLVHEXW�KDUJD�WHPSDWDQ�

3HUODGDQJDQ

��6LPH�'DUE\�3ODQWDWLRQ�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

+DUWDQDK

��6LPH�'DUE\�3URSHUW\�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

7HNQRORJL

��&726�'LJLWDO�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��,QDUL�$PHUWURQ�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��,WPD[�6\VWHP�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��0\(*�6HUYLFHV�%HUKDG ���������� ��������� ��������� ����

��3HQWDPDVWHU�&RUSRUDWLRQ�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��8:&�%HUKDG ������� ������� ������� ����

���������� ���������� ���������� ����

7HOHNRPXQLNDVL�	�PHGLD

��$[LDWD�*URXS�%HUKDG ��������� ���������� ��������� ����

��&HOFRP'LJL�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��7HOHNRP�0DOD\VLD�%HUKDG ��������� ���������� ��������� ����

��������� ���������� ���������� ����

8WLOLWL

��0HJD�)LUVW�&RUSRUDWLRQ�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��7HQDJD�1DVLRQDO�%HUKDG ��������� ���������� ���������� ����

��������� ���������� ���������� ����

:DUDQ�GLVHEXW�KDUJD�

7HQDJD

��<LQVRQ�+ROGLQJV�%HUKDG����������� ������� � ������� ����

-XPODK�HNXLWL�GLVHEXW�KDUJD�WHPSDWDQ ���������� ����������� ����������� �����

%XWLUDQ�3HODEXUDQ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



4XDQWLWL .RV 1LODL�SDVDUDQ ��

�XQLW� �50� SDGD QLODL�DVHW

��������� EHUVLK

�50�

'$1$�+/$�9(1785(�*52:7+

(NXLWL�GLVHEXW�KDUJD�DVLQJ�

3HUNKLGPDWDQ�NHZDQJDQ

��$,$�*URXS�/LPLWHG ������� ��������� ��������� ����

��3LQJ�$Q�,QVXUDQFH�*URXS�&R ������� ���������� ���������� ����

������� ���������� ���������� ����

7HNQRORJL

��$OLEDED�*URXS�+ROGLQJ�/LPLWHG ������� ��������� ��������� ����

��*UDQG�9HQWXUH�7HFKQRORJ\�3WH�/WG ��������� ��������� ��������� ����

��-'�&RP�,QF ������ ��������� ��������� ����

��������� ���������� ���������� ����

3HUGDJDQJDQ�SHUNKLGPDWDQ

��7HQFHQW�+ROGLQJV�/LPLWHG ������ ��������� ��������� ����

-XPODK�HNXLWL�GLVHEXW�KDUJD�DVLQJ ��������� ���������� ���������� ����
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��6FLHQWH[�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��6.3�5HVRXUFHV�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��9�6�,QGXVWU\�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��������� ���������� ���������� �����

3HUODGDQJDQ

��*HQWLQJ�3ODQWDWLRQV�%HUKDG ������� ��������� ������� ����

��.XDOD�/XPSXU�.HSRQJ�%HUKDG ������ ��������� ��������� ����

��6LPH�'DUE\�3ODQWDWLRQ�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��������� ��������� ��������� ����

+DUWDQDK

��6LPH�'DUE\�3URSHUW\�%HUKDG ��������� ��������� ������� ����

%XWLUDQ�3HODEXUDQ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����
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�XQLW� �50� SDGD QLODL�DVHW

��������� EHUVLK

�50�

'$1$�+/$�9(1785(�)/(;,

(NXLWL�GLVHEXW�KDUJD�WHPSDWDQ�

7HNQRORJL

��&726�'LJLWDO�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��'	2�*UHHQ�7HFKQRORJLHV�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��)URQWNHQ�&RUSRUDWLRQ�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��*+/�6\VWHPV�%HUKDG ��������� ��������� ������� ����

��*UHDWHFK�7HFKQRORJ\�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��,QDUL�$PHUWURQ�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��,70$;�6\VWHP�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��0\(*�6HUYLFHV�%HUKDG ��������� ��������� ��������� ����

��3HQWDPDVWHU�&RUSRUDWLRQ�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��8:&�%HUKDG ������� ������� ��������� ����

���������� ���������� ���������� �����

7HOHNRPXQLNDVL�	�PHGLD

��$[LDWD�*URXS�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��7HOHNRP�0DOD\VLD�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��7LPH�GRW&RP�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��������� ��������� ��������� ����

3HQJDQJNXWDQ�	�ORJLVWLN

��0DOD\VLD�$LUSRUWV�+ROGLQJV�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

8WLOLWL

��0HJD�)LUVW�&RUSRUDWLRQ�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��7HQDJD�1DVLRQDO�%HUKDG ������� ��������� ��������� ����

��������� ��������� ��������� ����

:DUDQ�GLVHEXW�KDUJD�

3HPELQDDQ

��$0(�(OLWH�&RQVRUWLXP�%HUKDG����������� ������� � ������ ����

%XWLUDQ�3HODEXUDQ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����
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�XQLW� �50� SDGD QLODL�DVHW

��������� EHUVLK

�50�

'$1$�+/$�9(1785(�)/(;,

:DUDQ�GLVHEXW�KDUJD�

7HQDJD

��<LQVRQ�+ROGLQJV�%HUKDG����������� ������� � ������� ����

3URGXN�	�SHUNKLGPDWDQ�LQGXVWUL

��9�6�,QGXVWU\�%HUKDG����������� ������� � ����� �

-XPODK�ZDUDQ�GLVHEXW�KDUJD�WHPSDWDQ ������� � ������� ����

-XPODK�HNXLWL�GLVHEXW�KDUJD�WHPSDWDQ ���������� ����������� ����������� �����

�5(,7�GLVHEXW�KDUJD�

��$0(�5HDO�(VWDWH�,QYHVWPHQW�7UXVW ��������� ��������� ��������� ����

��$WULXP�5HDO�(VWDWH�,QYHVWPHQW�7UXVW ��������� ��������� ��������� ����

��,*%�5HDO�(VWDWH�,QYHVWPHQW�7UXVW ������� ������� ������� ����

��������� ��������� ��������� ����

-XPODK�NHVHOXUXKDQ ���������� ����������� ����������� �����

,QVWUXPHQ�GHSRVLW�EROHK�QLDJD�NDGDU�WHUDSXQJ�

��&,0%�%DQN�%HUKDG

���+/$�(YHUJUHHQ����� ���������� ���������� ���������� ������

���+/$�(YHUJUHHQ����� ��������� ��������� ���������� ������

���+/$�(YHUJUHHQ����� ���������� ���������� ���������� ������

���+/$�(YHUJUHHQ����� ���������� ���������� ���������� ������

���+/$�(YHUJUHHQ����� ������������� ����������� ����������� ������

%XWLUDQ�3HODEXUDQ

'$1$�'$1$�+/$�(9(5*5((1

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����
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��������� EHUVLK

�50�

'$1$�+/$�6(&85(

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��$KDP�6HOHFW�,QFRPH�)XQG ���������� ���������� ���������� �����

'$1$�+21*�/(21*�60$57�*52:7+

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��.HQDQJD�*URZWK�)XQG ����������� ����������� ����������� �����

+/$�'$1$�685,$

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��+/$�9HQWXUH�'DQQD�,WWL]DQ�)XQG ��������� ��������� ��������� �����

��+RQJ�/HRQJ�'DQD�0DDURI ���������� ��������� ��������� �����

���������� ���������� ���������� �����

'$1$�+/$�9$/8(

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��+RQJ�/HRQJ�9DOXH�)XQG ������������� ����������� ����������� �����

%XWLUDQ�3HODEXUDQ

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����
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�XQLW� �50� SDGD QLODL�DVHW

��������� EHUVLK

�50�

'$1$�+21*�/(21*�60$57�,19(67

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��+RQJ�/HRQJ�9DOXH�)XQG �������������� ������������� ����������� �����

'$1$�+/$�+25,=21

,QVWUXPHQ�GHSRVLW�EROHK�QLDJD�NDGDU�WHUDSXQJ�

��+RQJ�/HRQJ�%DQN�%HUKDG

���+/$�+RUL]RQ���)XQG ��������� ��������� ��������� �����

���+/$�+RUL]RQ���)XQG ����������� ����������� ����������� ������

���+/$�+RUL]RQ���)XQG ����������� ����������� ����������� �����

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��+RQJ�/HRQJ�'LYLGHQG�)XQG ����������� ����������� ����������� �����

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��+RQJ�/HRQJ�9DOXH�)XQG ����������� ���������� ��������� �����

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��+RQJ�/HRQJ�%DODQFHG�)XQG ��������� ������� ������� �����

8QLW�DPDQDK�WLGDN�GLVHEXW�KDUJD�

��+RQJ�/HRQJ�*OREDO�(6*�)XQG ��������� ��������� ��������� �����

'$1$�+/$�',9,'(1'�*52:7+

%XWLUDQ�3HODEXUDQ

'$1$�+/$�%$/$1&('

'$1$�+/$�*/2%$/�(6*

'$1$�+/$�'<1$0,&

�����������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



/RK�*XDW�/DQ

3HWDOLQJ�-D\D

���6HSWHPEHU�����

6D\D� /RK *XDW /DQ� VHODNX .HWXD 3HJDZDL (NVHNXWLI +21* /(21* $6685$1&( %(5+$' ��3HQJXUXV��� PHQ\DWDNDQ EDKDZD�
SDGD SHQJHWDKXDQ GDQ NHSHUFD\DDQ WHUEDLN 3HQJXUXV� LQIRUPDVL NHZDQJDQ \DQJ GLEHQWDQJNDQ SDGD KDODPDQ ��� KLQJJD ���
WHODK GLVHGLDNDQ GHQJDQ VHZDMDUQ\D VHODUDV GHQJDQ GDVDU�GDVDU SHUDNDXQDQ \DQJ GLQ\DWDNDQ GDODP 1RWD � NHSDGD LQIRUPDVL
NHZDQJDQ�GDQ�*DULV�3DQGXDQ�3HUQLDJDDQ�%HUNDLWDQ�3HODEXUDQ�\DQJ�GLWHUELWNDQ�ROHK�%DQN�1HJDUD�0DOD\VLD�

3HQ\DWD�3HQJXUXV

'$1$ 3(5.$,7$1�3(/$%85$1 WHUGLUL GDULSDGD '$1$ +/$ 9(1785( *52:7+� '$1$ +/$ 9(1785( %/8( &+,3� +/$
9(1785( '$1$ 3875$� '$1$ +/$ 9(1785( ,1&20(� '$1$ +/$ 9(1785( 0$1$*('� '$1$ +/$ 9(1785( */2%$/�
'$1$ +/$ 9(1785( )/(;,� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1
����� +/$ (9(5*5((1 ����� '$1$ +/$ &$6+� '$1$ +/$ 6(&85(� '$1$ +21* /(21* 60$57 *52:7+� +/$ '$1$
685,$� '$1$ +/$ 9$/8(� '$1$ +21* /(21* 60$57 ,19(67� '$1$ +/$ +25,=21��� '$1$ +/$ +25,=21��� '$1$
+/$ +25,=21��� '$1$ +/$ ',9,'(1' *52:7+� '$1$ +/$ '<1$0,&� '$1$ +/$ %$/$1&(' GDQ '$1$ +/$ */2%$/
(6*��GHQJDQ�LQL�VHFDUD�EHUVDPD�GLUXMXN�VHEDJDL��'DQD´�

%DJL�SLKDN�3HQJXUXV

������������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



/$325$1�-858$8',7�%(%$6�.(3$'$�3(0(*$1*�32/,6,

/$325$1�,1)250$6,�.(:$1*$1

3HQGDSDW

$VDV�NHSDGD�SHQGDSDW

3HQHNDQDQ�KDO�±�DVDV�SHUDNDXQDQ

.DPL WHODK PHQJDXGLW PDNOXPDW NHZDQJDQ 'DQD� \DQJ PHUDQJNXPL SHQ\DWD DVHW GDQ OLDELOLWL SDGD �� -XQ ����� SHQ\DWD
SHQGDSDWDQ GDQ SHUEHODQMDDQ� GDQ SHQ\DWD SHUXEDKDQ GDODP QLODL DVHW EHUVLK EDJL WDKXQ NHZDQJDQ EHUDNKLU SDGD WDULNK
WHUVHEXWGDQ QRWD NHSDGD PDNOXPDW NHZDQJDQ� WHUPDVXN ULQJNDVDQ GDVDU SHUDNDXQDQ SHQWLQJ� VHEDJDLPDQD GLEHQWDQJNDQ SDGD
PXND�VXUDW�����KLQJJD�����

'$1$ +/$ 9(1785( *52:7+� '$1$ +/$ 9(1785( %/8( &+,3� +/$ 9(1785( '$1$ 3875$� '$1$ +/$ 9(1785(
,1&20(� '$1$ +/$ 9(1785( 0$1$*('� '$1$ +/$ 9(1785( */2%$/� '$1$ +/$ 9(1785( )/(;,� +/$
(9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 �����
'$1$ +/$ &$6+� '$1$ +/$ 6(&85(� '$1$ +21* /(21* 60$57 *52:7+� +/$ '$1$ 685,$� '$1$ +/$ 9$/8(�
'$1$ +21* /(21* 60$57 ,19(67� '$1$ +/$ +25,=21��� '$1$ +/$ +25,=21��� '$1$ +/$ +25,=21��� '$1$
+/$ ',9,'(1' *52:7+� '$1$ +/$ '<1$0,&� '$1$ +/$ %$/$1&('� '$1$ +/$ */2%$/ (6* �GHQJDQ LQL VHFDUD
EHUVDPD�GLUXMXN�VHEDJDL��'DQD´�

.DPL PHQDULN SHUKDWLDQ NHSDGD 1RWD � NHSDGD PDNOXPDW NHZDQJDQ� \DQJ PHQHUDQJNDQ DVDV SHUDNDXQDQ� 0DNOXPDW NHZDQJDQ
GLVHGLDNDQ XQWXN PHPEDQWX 'DQD XQWXN PHPHQXKL NHSHUOXDQ *DULV 3DQGXDQ PHQJHQDL 3HUQLDJDDQ %HUNDLWDQ 3HODEXUDQ \DQJ
GLNHOXDUNDQ ROHK %DQN 1HJDUD 0DOD\VLD� 2OHK LWX� PDNOXPDW NHZDQJDQ PXQJNLQ WLGDN VHVXDL XQWXN WXMXDQ ODLQ� /DSRUDQ NDPL KDQ\D
EHUWXMXDQ XQWXN SHPHJDQJ SROLVL 'DQD VHEDJDL VHEXDK EDGDQ GDQ WLGDN EROHK GLDJLKNDQ NHSDGD DWDX GLJXQDNDQ ROHK SLKDN VHODLQ
GDULSDGD�SHPHJDQJ�SROLVL�'DQD��3HQGDSDW�NDPL�WLGDN�GLXEDKVXDL�EHUNDLWDQ�SHUNDUD�LQL�

3DGD SHQGDSDW NDPL� PDNOXPDW NHZDQJDQ 'DQD EDJL WDKXQ NHZDQJDQ EHUDNKLU �� -XQ ���� \DQJ GLLULQJL WHODK GLVHGLDNDQ� GDODP
VHPXD DVSHN SHQWLQJ� PHQJLNXW GDVDU�GDVDU SHUDNDXQDQ \DQJ GLQ\DWDNDQ GDODP 1RWD � NHSDGD PDNOXPDW NHZDQJDQ GDQ *DULV
3DQGXDQ�PHQJHQDL�3HUQLDJDDQ�%HUNDLWDQ�3HODEXUDQ�\DQJ�GLNHOXDUNDQ�ROHK�%DQN�1HJDUD�0DOD\VLD�

/DSRUDQ�MXUXDXGLW�EHEDV

.DPL PHQMDODQNDQ DXGLW NDPL PHQJLNXW SLDZDLDQ SHQJDXGLWDQ \DQJ GLOXOXVNDQ GL 0DOD\VLD GDQ 3LDZDLDQ 3HQJDXGLWDQ
$QWDUDEDQJVD ��,6$V��� 7DQJJXQJMDZDE NDPL GL EDZDK SLDZDLDQ WHUVHEXW GLMHODVNDQ OHELK ODQMXW GDODP EDKDJLDQ �7DQJJXQJMDZDE
-XUXDXGLW XQWXN DXGLW PDNOXPDW NHZDQJDQ� GDODP ODSRUDQ NDPL� .DPL EHEDV GDULSDGD 'DQD PHQJLNXW NHSHUOXDQ HWLND \DQJ
EHUNDLWDQ GHQJDQ DXGLW NDPL PHQJHQDL PDNOXPDW NHZDQJDQ GL 0DOD\VLD� GDQ NDPL WHODK PHPHQXKL WDQJJXQJMDZDE HWLND NDPL \DQJ
ODLQ PHQJLNXW NHSHUOXDQ LQL� .DPL SHUFD\D EDKDZD EXNWL DXGLW \DQJ NDPL SHUROHK DGDODK PHQFXNXSL GDQ EHUVHVXDLDQ XQWXN
PHPEHUL�DVDV�NHSDGD�SHQGDSDW�NDPL�

������������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����



/$325$1�-858$8',7�%(%$6�.(3$'$�3(0(*$1*�32/,6,

/$325$1�,1)250$6,�.(:$1*$1��6$0%��

7DQJJXQJMDZDE�3HQJXUXV�EDJL�3HQ\DWD�.HZDQJDQ

3HQJXUXV�EHUWDQJJXQJMDZDE�XQWXN�PHQJDZDVL�SURVHV�SHODSRUDQ�NHZDQJDQ�'DQD�

7DQJJXQJMDZDE�MXUXDXGLW�XQWXN�DXGLW�PDNOXPDW�NHZDQJDQ

�D�

'$1$ +/$ 9(1785( *52:7+� '$1$ +/$ 9(1785( %/8( &+,3� +/$ 9(1785( '$1$ 3875$� '$1$ +/$ 9(1785(
,1&20(� '$1$ +/$ 9(1785( 0$1$*('� '$1$ +/$ 9(1785( */2%$/� '$1$ +/$ 9(1785( )/(;,� +/$
(9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 ����� +/$ (9(5*5((1 �����
'$1$ +/$ &$6+� '$1$ +/$ 6(&85(� '$1$ +21* /(21* 60$57 *52:7+� +/$ '$1$ 685,$� '$1$ +/$ 9$/8(�
'$1$ +21* /(21* 60$57 ,19(67� '$1$ +/$ +25,=21��� '$1$ +/$ +25,=21��� '$1$ +/$ +25,=21��� '$1$
+/$ ',9,'(1' *52:7+� '$1$ +/$ '<1$0,&� '$1$ +/$ %$/$1&('� '$1$ +/$ */2%$/ (6* �GHQJDQ LQL VHFDUD
EHUVDPD�GLUXMXN�VHEDJDL��'DQD´�

3HQJDUDK�SHQJDUDK +RQJ /HRQJ $VVXUDQFH %HUKDG ��3HQJXUXV 'DQD�� EHUWDQJJXQJMDZDE XQWXN SHQ\HGLDDQ PDNOXPDW NHZDQJDQ
PHQJLNXW GDVDU SHUDNDXQDQ \DQJ GLQ\DWDNDQ GDODP 1RWD � NHSDGD PDNOXPDW NHZDQJDQ GDQ *DULV 3DQGXDQ PHQJHQDL 3HUQLDJDDQ
%HUNDLWDQ 3HODEXUDQ \DQJ GLNHOXDUNDQ ROHK %DQN 1HJDUD 0DOD\VLD� GDQ EDJL NDZDODQ GDODPDQ VHGHPLNLDQ VHEDJDLPDQD \DQJ
GLWHQWXNDQ ROHK 3HQJXUXV VHEDJDL SHUOX XQWXN PHPEROHKNDQ SHQ\HGLDDQ SHQ\DWD NHZDQJDQ \DQJ EHEDV GDULSDGD VDODK Q\DWD
PDWHULDO��VDPD�DGD�GLVHEDENDQ�ROHK�SHQLSXDQ�DWDX�NHVLODSDQ�

'DODP PHQ\HGLDNDQ PDNOXPDW NHZDQJDQ� 3HQJXUXV EHUWDQJJXQJMDZDE XQWXN PHQLODL NHXSD\DDQ 'DQD XQWXN PHQHUXV VHEDJDL
XVDKD EHUWHUXVDQ� PHQGHGDKNDQ� VHEDJDLPDQD \DQJ EHUNHQDDQ� SHUNDUD�SHUNDUD \DQJ EHUNDLWDQ GHQJDQ XVDKD EHUWHUXVDQ GDQ
PHQJJXQDNDQ DVDV SHUDNDXQDQ XVDKD EHUWHUXVDQ PHODLQNDQ MLND 3HQJXUXV EHUQLDW XQWXN PHPEXEDUNDQ 'DQD DWDX XQWXN
PHQJKHQWLNDQ�RSHUDVL��DWDX�WLGDN�PHPSXQ\DL�DOWHUQDWLI�\DQJ�UHDOLVWLN�WHWDSL�KDUXV�EHUWLQGDN�VHGHPLNLDQ�

2EMHNWLI NDPL DGDODK XQWXN PHQGDSDWNDQ MDPLQDQ \DQJ PXQDVDEDK PHQJHQDL VDPD DGD PDNOXPDW NHZDQJDQ 'DQD VHFDUD
NHVHOXUXKDQQ\D EHEDV GDULSDGD VDODK Q\DWD PDWHULDO� VDPD DGD GLVHEDENDQ ROHK SHQLSXDQ DWDX NHVLODSDQ� GDQ XQWXN
PHQJHOXDUNDQ ODSRUDQ MXUXDXGLW \DQJ PHUDQJNXPL SHQGDSDW NDPL� -DPLQDQ PXQDVDEDK DGDODK WDKDS MDPLQDQ \DQJ WLQJJL� WHWDSL
EXNDQ MDPLQDQ EDKDZD DXGLW \DQJ GLMDODQNDQ PHQJLNXW SLDZDLDQ SHQJDXGLWDQ \DQJ GLOXOXVNDQ GL 0DOD\VLD GDQ 3LDZDLDQ
3HQJDXGLWDQ $QWDUDEDQJVD ��,6$V�� DNDQ VHQWLDVD PHQJHVDQ VDODK Q\DWD PDWHULDO DSDELOD LDQ\D ZXMXG� 6DODK Q\DWD EROHK WLPEXO
GDULSDGD SHQLSXDQ DWDX NHVLODSDQ GDQ GLDQJJDS PDWHULDO MLND� VHFDUD LQGLYLGX DWDX VHFDUD WHUNXPSXO� PHUHND GLMDQJND VHFDUD
PXQDVDEDK�GDSDW�PHPSHQJDUXKL�NHSXWXVDQ�HNRQRPL�SDUD�SHQJJXQD�\DQJ�GLDPELO�EHUGDVDUNDQ�PDNOXPDW�NHZDQJDQ�LQL�

6HEDJDL VHEDKDJLDQ GDULSDGD DXGLW PHQJLNXW SLDZDLDQ SHQJDXGLWDQ \DQJ GLOXOXVNDQ GL 0DOD\VLD GDQ 3LDZDLDQ 3HQJDXGLWDQ
$QWDUDEDQJVD ��,6$V��� NDPL PHQMDODQNDQ SHQLODLDQ SURIHVLRQDO GDQ PHQJHNDONDQ NHUDJXDQ SURIHVLRQDO VHSDQMDQJ DXGLW� .DPL
MXJD�

/DSRUDQ�MXUXDXGLW�EHEDV

0HQJHQDO SDVWL GDQ PHQLODL ULVLNR VDODK Q\DWD PDWHULDO PDNOXPDW NHZDQJDQ� VDPD DGD GLVHEDENDQ ROHK SHQLSXDQ DWDX
NHVLODSDQ� PHUDQJND GDQ PHODNVDQDNDQ SURVHGXU DXGLW VHEDJDL PDNOXP EDODV WHUKDGDS ULVLNR WHUVHEXW� GDQ PHQGDSDWNDQ EXNWL
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3HQGDSDWDQ��.HUXJLDQ��SHODEXUDQ�EHUVLK�
��WHUHDOLVDVL
�.HUXJLDQ��3HQGDSDWDQ�SHODEXUDQ�EHUVLK�EHOXP�
��WHUHDOLVDVL

1RWD�QRWD�\DQJ�GLVHUWDNDQ�PHUXSDNDQ�VHEDKDJLDQ�SHQWLQJ�LQIRUPDVL�NHZDQJDQ�LQL�
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3HQGDSDWDQ��.HUXJLDQ��SHODEXUDQ�EHUVLK�
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1LODL�DVHW�EHUVLK�SDGD�DNKLU�WDKXQ

��NHZDQJDQ ��������� �������

3HQ\DWD�3HUXEDKDQ�GDODP�1LODL�$VHW�%HUVLK

'DQD�+/$�*OREDO�(6*

1RWD�QRWD�\DQJ�GLVHUWDNDQ�PHUXSDNDQ�VHEDKDJLDQ�SHQWLQJ�LQIRUPDVL�NHZDQJDQ�LQL�
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,QIRUPDVL NHZDQJDQ 'DQD WHODK GLVHGLDNDQ PHQXUXW NRV VHMDUDK OD]LP NHFXDOL VHSHUWL \DQJ GLQ\DWDNDQ GL GDODP ULQJNDVDQ
GDVDU SHUDNDXQDQ SHQWLQJ� ,QIRUPDVL NHZDQJDQ LQL WHODK GLVHGLDNDQ VHODUDV GHQJDQ GDVDU SHUDNDXQDQ \DQJ GLQ\DWDNDQ GDODP
1RWD � NHSDGD LQIRUPDVL NHZDQJDQ GDQ *DULV 3DQGXDQ 0HQJHQDL 3HUQLDJDDQ %HUNDLWDQ�3HODEXUDQ \DQJ GLWHUELWNDQ ROHK %DQN
1HJDUD�0DOD\VLD���%10���GDODP�DVSHN�PDWHULDO�

3HQJXUXV 'DQD LDODK +RQJ /HRQJ $VVXUDQFH %HUKDG� VHEXDK V\DULNDW \DQJ GLSHUEDGDQNDQ GL 0DOD\VLD GHQJDQ DNWLYLWL XWDPD
SHUQLDJDDQ DGDODK PHQDMD MDPLQ LQVXUDQV KD\DW� WHUPDVXN SHUQLDJDDQ EHUNDLWDQ SHODEXUDQ GDQ DQXLWL� 7LDGD SHUXEDKDQ \DQJ
NHWDUD�GDODP�DPDODQ�ELDVD�DNWLYLWL�XWDPD�VHSDQMDQJ�WDKXQ�NHZDQJDQ�

%DJDLPDQDSXQ� 3HQJXUXV EHUSHQGDSDW WLGDN DGD DQJJDUDQ GDQ DQGDLDQ \DQJ EHULVLNR NHWDUD XQWXN PHQ\HEDENDQ SHODUDVDQ
PDWHULDO NH DWDV DPDXQ GLEDZD DVHW GDQ OLDELOLWL KLQJJD NH WDKXQ NHZDQJDQ DNDQ GDWDQJ GDQ WLGDN DGD GDVDU SHUDNDXQDQ \DQJ
PHPHUOXNDQ�SHUWLPEDQJDQ�VHZDMDUQ\D�XQWXN�GLODNVDQDNDQ�

'DQD %HUNDLWDQ�3HODEXUDQ +/$ WHUGLUL GDULSDGD 'DQD +/$ 9HQWXUH *URZWK� 'DQD +/$ 9HQWXUH %OXH &KLS� +/$ 9HQWXUH 'DQD
3XWUD� 'DQD +/$ 9HQWXUH ,QFRPH� 'DQD +/$ 9HQWXUH 0DQDJHG� 'DQD +/$ 9HQWXUH *OREDO� 'DQD +/$ 9HQWXUH )OH[L� 'DQD
+/$ ,QFRPH %XLOGHU� +/$ (YHU*UHHQ ����� +/$ (YHU*UHHQ ����� +/$ (YHU*UHHQ ����� +/$ (YHU*UHHQ ����� +/$
(YHU*UHHQ ����� 'DQD +/$ &DVK� 'DQD +/$ 6HFXUH� 'DQD +RQJ /HRQJ 6PDUW *URZWK� +/$ 'DQD 6XULD� 'DQD +/$ 9DOXH�
'DQD +RQJ /HRQJ 6PDUW ,QYHVW� 'DQD +/$ +RUL]RQ��� 'DQD +/$ +RUL]RQ��� 'DQD +/$ +RUL]RQ��� 'DQD +/$ 'LYLGHQG
*URZWK� 'DQD +/$ '\QDPLF� 'DQD +/$ %DODQFHG GDQ 'DQD +/$ *OREDO (6* �GHQJDQ LQL VHFDUD EHUVDPD GLUXMXN VHEDJDL
�'DQD����

3HQ\HGLDDQ LQIRUPDVL NHZDQJDQ VHODUDV GHQJDQ 0)56 PHPHUOXNDQ SHQJJXQDDQ DQJJDUDQ GDQ DQGDLDQ SHUDNDXQDQ NULWLNDO
WHUWHQWX \DQJ PHPSHQJDUXKL DPDXQ DVHW GDQ OLDELOLWL \DQJ GLODSRUNDQ VHUWD SHQGHGDKDQ DVHW GDQ OLDELOLWL OXDU MDQJND SDGD WDULNK
LQIRUPDVL NHZDQJDQ� GDQ DPDXQ SHQGDSDWDQ GDQ SHUEHODQMDDQ \DQJ GLQ\DWDNDQ VHSDQMDQJ WDKXQ NHZDQJDQ \DQJ GLODSRUNDQ�
,D MXJD PHPHUOXNDQ 3HQJXUXV XQWXN PHODNXNDQ SHUWLPEDQJDQ PHUHND GL GDODP SURVHV PHODNVDQDNDQ GDVDU�GDVDU SHUDNDXQDQ
6\DULNDW� :DODXSXQ DQJJDUDQ GDQ SHUWLPEDQJDQ WHUVHEXW DGDODK EHUGDVDUNDQ SHQJHWDKXDQ WHUEDLN 3HQJXUXV PHQJHQDL
SHULVWLZD�GDQ�WLQGDNDQ�VHPDVD��NHSXWXVDQ�VHEHQDU�PXQJNLQ�EHUEH]D�

$6$6�3(1<(',$$1

$NWLYLWL�DNWLYLWL�XWDPD�'DQD�DGDODK�XQWXN�PHODEXU�GDODP�SHODEXUDQ�\DQJ�GLEHQDUNDQ�

1RWD�QRWD�,QIRUPDVL�.HZDQJDQ

$.7,9,7,�87$0$�'$1�0$./80$7�8080
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.HXQWXQJDQ DWDX NHUXJLDQ EHOXP WHUHDOLVDVL GDODP QLODL SHODEXUDQ WHODK GLNUHGLWNDQ DWDX GLFDM NH GDODP SHQ\DWD SHQGDSDWDQ
GDQ�SHUEHODQMDDQ�

'DVDU SHUDNDXQDQ EHULNXW WHODK GLJXQDNDQ VHFDUD NRQVLVWHQ NHWLND PHQJXUXVNDQ EXWLUDQ \DQJ GLDQJJDS SHQWLQJ EHUNDLWDQ
GHQJDQ�LQIRUPDVL�NHZDQJDQ�

$VHW NHZDQJDQ SDGD )973/ WHUGLUL GDULSDGD DVHW NHZDQJDQ GLSHJDQJ�XQWXN�GDJDQJDQ GDQ DVHW NHZDQJDQ VHODLQ GDULSDGD
GLSHJDQJ�XQWXN�GDJDQJDQ���+)7���\DQJ�GLWHWDSNDQ�SDGD�QLODL�VDNVDPD�PHODOXL�XQWXQJ�DWDX�UXJL�

'DQD PHQHWDSNDQ SRUWIROLR SHODEXUDQ VHEDJDL DVHW NHZDQJDQ +)7� $VHW NHZDQJDQ GLNODVLILNDVLNDQ VHEDJDL +)7 MLND DVHW
WHUVHEXW GLSHUROHKL DWDX GLPLOLNL VHFDUD SULQVLSDO EDJL WXMXDQ SHQMXDODQ DWDX SHPEHOLDQ VHPXOD GDODP MDQJNDPDVD WHUGHNDW
DWDX DVHW WHUVHEXW DGDODK VHEDKDJLDQ GDULSDGD SRUWIROLR VHNXULWL \DQJ GLNHQDOSDVWL \DQJ GLXUXV EHUVDPD GDQ WHUGDSDW EXNWL
\DQJ PHQXQMXNNDQ FRUDN DNWLYLWL SHQJDPELODQ XQWXQJ WHPSRK VLQJNDW� 3HODEXUDQ�SHODEXUDQ LQL SDGD DZDOQ\D GLUHNRGNDQ
SDGD QLODL VDNVDPD� %HULNXWDQ SHQJLNWLUDIDQ DZDO� SHODEXUDQ�SHODEXUDQ LQL GLQLODL VHPXOD SDGD QLODL VDNVDPD� 3HODUDVDQ QLODL
VDNVDPD�GDQ�NHXQWXQJDQ�GDQ�NHUXJLDQ�\DQJ�WHUHDOLVDVL�GLLNWLUDINDQ�GDODP�SHQ\DWD�SHQGDSDWDQ�GDQ�SHUEHODQMDDQ�

3HODEXUDQ EHUVWUXNWXU DGDODK SHODEXUDQ GL PDQD VHEDKDJLDQ GDULSDGD GDQD GLODEXUNDQ GDODP LQVWUXPHQ SHQGDSDWDQ WHWDS
\DQJ GLWHUELWNDQ ROHK LQVWLWXVL NHZDQJDQ VHPHQWDUD EDNL GDQD GLODEXUNDQ GDODP LQVWUXPHQ \DQJ EHUNDLWDQ GHQJDQ VDWX DWDX
OHELK SUHVWDVL KDUJD� NDGDU� LQGHNV� VHNXULWL GDQ LQVWUXPHQ NHZDQJDQ \DQJ ODLQ� 3HODEXUDQ EHUVWUXNWXU GLODNVDQDNDQ SDGD
QLODL�VDNVDPD�\DQJ�GLWHQWXNDQ�GHQJDQ�PHUXMXN�NHSDGD�VHEXW�KDUJD�\DQJ�GLVHGLDNDQ�ROHK�LQVWLWXVL�NHZDQJDQ�

1LODL�VDNVDPD�PHODOXL�XQWXQJ�DWDX�UXJL�DVHW�NHZDQJDQ���)973/��

1LODL�VDNVDPD�LQVWUXPHQ�NHZDQJDQ

3HODEXUDQ�GLVHEXW�KDUJD�GLQLODL�SDGD�KDUJD�SDVDUDQ�WXWXS�SDGD�WDULNK�SHQ\DWD�DVHW�GDQ�OLDELOLWL�

6HNXULWL KXWDQJ WLGDN GLVHEXW KDUJD GLQLODL SDGD KDUJD SHWXQMXN SDVDUDQ \DQJ GLVHEXW KDUJD ROHK LQVWLWXVL NHZDQJDQ SDGD
WDULNK�SHQ\DWD�DVHW�GDQ�OLDELOLWL�

0DWDZDQJ�DVLQJ

0DWD�ZDQJ�IXQJVLDQ�GDQ�SHPEHQWDQJDQ

3HQ\DWD�NHZDQJDQ�GLEHQWDQJNDQ�GDODP�5LQJJLW�0DOD\VLD���50����LDLWX�PDWD�ZDQJ�IXQJVLDQ�GDQ�SHPEHQWDQJDQ�'DQD�

1RWD�QRWD�,QIRUPDVL�.HZDQJDQ

5,1*.$6$1�'$6$5�3(5$.$81$1�3(17,1*

7XQDL GL EDQN GDQ GHSRVLW GHQJDQ LQVWLWXVL NHZDQJDQ EHUOHVHQ GLQ\DWDNDQ VHFDUD DQJJDUDQ EHUGDVDUNDQ DPDXQ VHPDVD
SDGD�WDULNK�SHQ\DWD�DVHW�GDQ�OLDELOLWL�
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3HQJLNWLUDIDQ�SHQGDSDWDQ

3HQGDSDWDQ�GLYLGHQ�GLLNWLUDI�DSDELOD�ZXMXG�KDN�XQWXN�PHQHULPD�GLYLGHQ�WHUVHEXW�

3HQGDSDWDQ�IDHGDK�GLLNWLUDI�SDGD�DVDV�DNUXDQ�

<XUDQ SHQJXUXVDQ SHODEXUDQ GLNLUD VHODUDV GHQJDQ SHUXQWXNDQ GDODP GRNXPHQ GDVDU EHUNDLWDQ SHODEXUDQ EHUGDVDUNDQ
QLODL�DVHW�EHUVLK�'DQD�

&XNDL WHUWXQGD GLSHUXQWXNNDQ GHQJDQ VHSHQXKQ\D PHQJJXQDNDQ NDHGDK OLDELOLWL NH DWDV SHUEH]DDQ VHPHQWDUD \DQJ ZXMXG
DQWDUD DVDV FXNDL DVHW GDQ OLDELOLWL GDQ DPDXQ VHPDVD DVHW GDQ OLDELOLWL GDODP SHQ\DWD NHZDQJDQ SDGD WDULNK SHQ\DWD DVHW
GDQ OLDELOLWL� :DODX EDJDLPDQDSXQ� FXNDL WHUWXQGD WLGDN DNDQ GLNLUD MLND FXNDL LQL ZXMXG GDULSDGD SHQJLNWLUDIDQ DZDO DVHW DWDX
OLDELOLWL GDODP WUDQVDNVL VHODLQ GDULSDGD WUDQVDNVL JDEXQJDQ SHUQLDJDDQ \DQJ SDGD PDVD EHUODNXQ\D WUDQVDNVL WHUVHEXW WLGDN
PHQMHMDVNDQ�SHUDNDXQDQ�DWDX�NHXQWXQJDQ�DWDX�NHUXJLDQ�EROHK�FXNDL��

<XUDQ�SHQJXUXVDQ�SHODEXUDQ

&XNDL

&XNDL GDODP SHQ\DWD SHQGDSDWDQ GDQ SHUEHODQMDDQ WHUGLUL GDULSDGD FXNDL VHPDVD GDQ FXNDL WHUWXQGD� &XNDL VHPDVD DGDODK
DPDXQ FXNDL \DQJ GLMDQJNDNDQ SHUOX GLED\DU EHUGDVDUNDQ SHQGDSDWDQ EROHK FXNDL EDJL WDKXQ NHZDQJDQ WHUVHEXW PHQJLNXW
NDGDU FXNDL \DQJ WHODK GLJXEDO DWDX VHEDKDJLDQ EHVDUQ\D WHODK GLJXEDO SDGD WDULNK SHQ\DWD DVHW GDQ OLDELOLWL GDQ VHEDUDQJ
SHODUDVDQ�WHUKDGDS�FXNDL�SHUOX�GLED\DU�EHUKXEXQJ�GHQJDQ�WDKXQ�NHZDQJDQ�VHEHOXPQ\D�

7XQDL�GDQ�NHVHWDUDDQ�WXQDL

1RWD�QRWD�,QIRUPDVL�.HZDQJDQ

7XQDL GDQ NHVHWDUDDQ WXQDL WHUGLUL GDULSDGD WXQDL GDQ EDNL GDQ GHSRVLW \DQJ GLVLPSDQ GL LQVWLWXVL NHZDQJDQ GHQJDQ WHPSRK
NHPDWDQJDQ WLJD EXODQ DWDX NXUDQJ \DQJ PXGDK GLWXNDUNDQ NHSDGD MXPODK WXQDL \DQJ GLNHWDKXL \DQJ PHQJDODPL ULVLNR
SHUXEDKDQ�QLODL�\DQJ�WLGDN�NHWDUD�

5,1*.$6$1�'$6$5�3(5$.$81$1�3(17,1*��6$0%��

.HXQWXQJDQ DWDX NHUXJLDQ KDVLO GDULSDGD SHOXSXVDQ SHODEXUDQ GLNUHGLWNDQ DWDX GLFDM NH GDODP SHQ\DWD SHQGDSDWDQ GDQ
SHUEHODQMDDQ�

7UDQVDNVL�GDQ�EDNL�PDWD�ZDQJ�DVLQJ

7UDQVDNVL PDWD ZDQJ DVLQJ GLWXNDU NHSDGD PDWD ZDQJ IXQJVLDQ PHQJJXQDNDQ NDGDU SHUWXNDUDQ VHPDVD SDGD WDULNK
WUDQVDNVL� .HXQWXQJDQ GDQ NHUXJLDQ SHUWXNDUDQ DVLQJ DNLEDW GDULSDGD SHQ\HOHVDLDQ WUDQVDNVL WHUVHEXW GDQ GDULSDGD
WUDQVDNVL SDGD SHUWXNDUDQ DVLQJ SHQJKXMXQJ WDKXQ EDJL DVHW GDQ OLDELOLWL PRQHWDUL GDODP GHQRPLQDVL PDWD ZDQJ DVLQJ
WHODK�GLQ\DWDNDQ�GDODP�SHQ\DWD�SHQGDSDWDQ�GDQ�SHUEHODQMDDQ��

0DWDZDQJ�DVLQJ��VDPE��
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3HQHUELWDQ XQLW EHUVLK PHZDNLOL SUHPLXP \DQJ GLED\DU ROHK SHPHJDQJ SROLVL VHEDJDL ED\DUDQ XQWXN NRQWUDN EDUX DWDX
ED\DUDQ�VHODQMXWQ\D�XQWXN�PHQLQJNDWNDQ�DPDXQ�NRQWUDN�WHUVHEXW��3HQHUELWDQ�XQLW�EHUVLK�GLLNWLUDI�SDGD�DVDV�SHQHULPDDQ�

&XNDL��VDPE��

1RWD�QRWD�,QIRUPDVL�.HZDQJDQ

5,1*.$6$1�'$6$5�3(5$.$81$1�3(17,1*��6$0%��

3(/$%85$1

-$'8$/�35(67$6,

3HPEDWDODQ�XQLW�EHUVLK

$VHW FXNDL WHUWXQGD GLLNWLUDI KDQ\D VHWDNDW PDQD DVHW \DQJ EROHK GLJXQDNDQ EHUNHPXQJNLQDQ PHQ\HEDENDQ NHXQWXQJDQ
EROHK�FXNDL�SDGD�PDVD�KDGDSDQ�

%XWLUDQ�PHQJHQDL�SHODEXUDQ�SHODEXUDQ�'DQD�GLQ\DWDNDQ�GDODP�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�

-DGXDO�SUHVWDVL�'DQD�GLQ\DWDNDQ�GDODP�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�

7LDGD�SHQJDJLKDQ�\DQJ�GLEXDW�DWDX�GLFDGDQJNDQ�SDGD�WDKXQ�NHZDQJDQ�

7LDGD�SHUXEDKDQ�GDODP�REMHNWLI�SHODEXUDQ��VWUDWHJL��VHNDWDQ�GDQ�EDWDVDQ�VHPDVD�WDKXQ�NHZDQJDQ�

2%-(.7,)�3(/$%85$1��675$7(*,��6(.$7$1�'$1�%$7$6$1

3HQHUELWDQ�XQLW�EHUVLK

3(0%$+$*,$1�3(1'$3$7$1

3HPEDWDODQ XQLW EHUVLK PHZDNLOL SHPEDWDODQ XQLW KDVLO GDULSDGD SHQ\HUDKDQ VHPXOD GDQ SHQJHOXDUDQ� 3HPEDWDODQ GLLNWLUDI
SDGD�PDVD�SHQ\HUDKDQ�VHPXOD�NRQWUDN�LQVXUDQV�

&XNDL WHUWXQGD GLQLODL SDGD NDGDU FXNDL \DQJ GLMDQJND DNDQ GLNHQDNDQ GDODP WHPSRK GL PDQD DVHW GLUHDOLVDVL DWDX OLDELOLWL
GLMHODVNDQ GHQJDQ PHQJJXQDNDQ NDGDU FXNDL \DQJ WHODK GLJXEDO DWDX VHEDKDJLDQ EHVDUQ\D WHODK GLJXEDO SDGD WDULNK
SHQ\DWD�DVHW�GDQ�OLDELOLWL�

������������_��'$1$�%(5.$,7$1�3(/$%85$1�+/$�/DSRUDQ�3UHVWDVL�'DQD�����




